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For your personal safety, please read and understand these instructions before use. Please keep this manual for future reference.
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GENERAL SAFETY WARNINGS

It is the owner's and/or operator's responsibility to read all WARNINGS, operating and maintenance instructions on the product label and in the instruction
manual before operating this product.

¢ The owner/operator should retain the product instructions for future reference.

¢ The owner and/or operator is responsible for maintaining all decals or warning labels and keeping the equipment in good working order while in use.

e Ensure that all operators fully understand this manual. Safety information must be emphasised and understood before use.

Please read and follow the safety, installation, maintenance and troubleshooting steps described within to ensure your safety and satisfactory use. The
product must be inspected in accordance with the instruction manual.

Any person operating this product must be of sound mind and body and cannot be under the influence of any substance which may impair their vision,
dexterity or judgement.
e Protect yourself and others by following all safety instructions.

E Read and understand this entire instruction manual before attempting to assemble, install, operate or maintain this product. Failure to comply
with the instructions may result in serious personal injury and/or property damage!

The following signal words are used to emphasize safety'warnings that must be followed when using this product:

& DANGER! Indicates an imminently hazardous situation that, if not avoided, WILL result in death or serious injury.
& WARNING! Indicates a potentially hazardous situation that, if not avoided, COULD result in death or serious injury.
& CAUTION! Indicates a potentially hazardous situation that, if not avoided, MAY result in minor or moderate injury.

NOTICE! Indicates important information, which if not followed, MAY cause damage to equipment.

B

SAFETY PRECAUTIONS

WARNING! Read, understand and follow all instructions and warnings before operating this product. Failure to do so may result in personal injury
and/or property damage and will void the warranty.

1. Always use common sense and pay particular attention to all the DANGER, WARNING, CAUTIONand NOTICE statements of this manual. The safety instructions
provided are not intended to cover all possible conditions and practices that may occur when operating/maintaining and cleaning power tools.

2. Observe work area conditions. Do not use machines or power tools in damp orwet locations:, Do not expose to rain. Keep work area well lighted. Do not use
electrically powered tools in the presence of flammable gases or liquids. Do not.bfing.combustible materials near.the tools. Power tools create sparks, which
may ignite the dust or fumes. Keep work area clean and well lit. Cluttered work areas invite accidents:

3. Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses/as appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive fragments. The eye protection must be’capable of stopping flying debris generated
by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtering out particles generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

4. Keep bystanders, children and visitors away while operating this product. Distractions can cause you to lose control. Anyone entering the work area must
wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation.

5. Stay alert. Watch what you are doing, and use common sense when operating this product. Do not use this product while tired or under the influence of
medication, alcohol, or other substances. A moment of inattention while operating this tool may result in serious personal injury. Keep proper footing and
balance at all times.

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can
be caught in moving parts.

7. Work safely. Operate tool a safe distance from yourself and others in the work area. Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your body. Never lay the power tool down until the accessory has come
to a complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the power tool out of your control. Keep proper footing and balance at all times. Do
not overreach, especially on ladders. Be certain ladders being used are sturdy, stable, on a firm surface and erected as safe working angles. Do not reach over
or across running machines, hoses, cords, etc.

8. Inspect before every use; do not use if parts are loose or damaged.

9. Do not alter this product in any way.

10. Use the right tool for the job. Do not attempt to force a small tool or attachment to do the work of a larger industrial tool. Do not use a tool whose
performance is not adequate for your work. Do not modify this tool and do not use this tool for a purpose for which it was not intended.
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11. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

12. People with pacemakers should consult their physician(s) before use. Electromagnetic fields in close proximity to heart pacemaker could cause pacemaker
interference or pacemaker failure. In addition, people with pacemakers should:

¢ Avoid operating alone.

¢ Do not use with power switch locked on.

¢ Properly maintain and inspect to avoid electrical shock.

e Any power cord must be properly grounded. Ground Fault Circuit Interrupter (GFCI) should also be implemented — it prevents sustained electrical shock.
13. Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
grounded.

14. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

15. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose
control, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning accessory. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

16. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

17. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a ground fault circuit interrupter (GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the risk of
electric shock.

18. Use power tool ONLY on adequately rated circuits to avoid overheating of electrical systems.

19. Prevent accidental starting. Ensure switch is in the«“OFF” position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch “ON” invites accidents.

20. Do not use the power tool if the switch does notturn it oniand off.

Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

21. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained. Follow instructions in the Maintenance section.of thismanual. Use of unauthorized parts or failure to follow Maintenance Instructions may create
a risk of shock or injury.

22. Maintain labels and nameplates on the tool. These carry important safety infermation. If unreadable or missing, contact the manufacturer for a replacement.
23. Disconnect the plug from the power source before making any@djustments or changing accessories. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

24. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will dfaw the dust.inside,the housing and excessive accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards. If damaged, have the power tool repaired before'use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

25. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,.taking into.account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could.result in a hazardeus situation.

26. Store idle equipment. When not in use, tools must be stored in a dry location te_ inhibit rust. Always lock up tools and keep out of reach of children and
other untrained persons. Switch off all unused electrical tools when stored. Disconnect battery from unit. Tools are:dangerous in the hands of untrained users.
27. Operations such as grinding, wire brushing, or cutting-off are not recommended to be performed with this power tool. Operations for which the power tool
was not designed may create a hazard and cause personal injury.

28. Do not use accessories which are not specifically designed and recommendeddby the tool manufacturer. Just becauseithe accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

29. The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the powertool. Aceéssories running faster than their RATED
SPEED can break and fly apart.

30. The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

31. The arbor size of wheels, flanges, backing pads or any other accessory must properly fit the spindle of the power tool. Accessories with arbor holes that do
not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

32. Do not use excessively oversized sanding disc paper. Follow manufacturer’s recommendations when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending
beyond the sanding pad presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of the disc or kickback.

33. Do not allow any loose portion of the polishing bonnet or its attachment strings to spin freely. tuck away or trim any loose attachment strings. Loose and
spinning attachment strings can entangle your fingers or snag on the workpiece.

34. Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally break apart during this test time.

35. Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the accessory may contact hidden wiring or its own cord. An
accessory contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator.
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36. Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

37. Do not depress the spindle lock when starting or during operation.

38. Use clamps (not included) or other practical ways to secure and support the workpiece to a stable platform. Holding the work by hand or against your body
is unstable and may lead to loss of control and personal injury.

WARNING! Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other construction activities, contains chemicals known to cause
cancer, birth defects or other reproductive harm.

Some examples of these chemicals are:

e Lead from lead-based paints.

e Crystalline silica from bricks and cement or other masonry products.

e Arsenic and chromium from chemically treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well ventilated

area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

WARNING! Handling the cord on this product will expose you to lead, a chemical known to cause cancer, and birth defects or other reproductive
harm. Wash hands after handling.

Kickback warning

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory’s rotation at the point of the
binding. For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to climb.out onkick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of
the wheel’s movement at the point of pinching:’Abrasive wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions‘and.can be avoided by taking proper precautions as given below.

1. Maintain a firm grip on the power tool and,position your body and arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction dusing start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are
taken.

2. Never place your hand near the rotating accessory. Aecessory may kickbackiover your hand.

3. Do not position your body in the area where power toel will move if kickbaek occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel’s
movement at the point of snagging.

4. Use special care when working corners, sharp edges etc. avoid'kouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

5. Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades'create frequent kickback and loss of control.

Vibration warning

This tool vibrates during use. Repeated or long-term exposure to vibration may cause temporary or permanent physical injury, particularly to the hands, arms
and shoulders. To reduce the risk of vibration-related injury:

1. Anyone using vibrating tools regularly or for an extended period should first be examined-by a doctor.and then have regular medical check-ups to ensure
medical problems are not being caused or worsened from use. Pregnant women orpeople whe have impaired.blood.circulation to the hand, past hand injuries,
nervous system disorders, diabetes, or Raynaud’s Disease should not use this tool.If.you feel any medical or physical'symptoms related to vibration (such as
tingling, numbness, and white or blue fingers), seek medical advice as soon as passible.

2. Do not smoke during use. Nicotine reduces the blood supply to the hands and fingers, increasing the'risk of vibration-related injury.

3. Wear suitable gloves to reduce the vibration effects on the user.

4. Use tools with the lowest vibration when there is a choice between different processes.

5. Include vibration-free periods each day of work.

6. Grip tool as lightly as possible (while still keeping safe control of it). Let the tool do the work.

7. To reduce vibration, maintain the tool as explained in this manual. If any abnormal vibration occurs, stop use immediately.

The warnings, precautions, and instructions discussed in this instruction manual cannot cover all possible conditions and situations that may occur.
It must be understood by the operator that common sense and caution are factors which cannot be built into this product, but must be supplied by
the operator.
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SPECIFICATIONS

Technical Data

Model BCP3050
Power 600 W
Pad diameter 50/75 mm

No load speed 2000 - 6800 rpm

Eccentricity 7 mm

Functions Constant speed, soft start

Rubber grip, 1 x 75mm backing plate, 1 x 50mm
Includes backing plate, 1 x wrench, 1 x 75mm foam pad, 1
x 50mm foam pad, 1 spare carbon brush set

OPERATION

& WARNING! Read the entire Safety Precautions section at the beginning of this manual before setting up or using this product.

Installing the backing pad/foam pad

1. The accessory MUST be:

¢ Rated to at least 2000 RPM.

¢ No larger than 3" (75 mm) in diameter.

e Fitted with a threaded opening of 5/8" x 11 TPI.

e undamaged.

¢ a backing pad.

2. Press in and hold the Spindle Lock Button to prevent the Spindle'from turning.
3. Thread the Backing Pad onto the Spindle until firmly secured in place,

Workpiece and work area set up

1. Designate a work area that is clean and well-lit. The work area must not allow'access:by children or pets to prevent distraction and injury.

2. Route the power cord along a safe route to reach the work area without creating a trippinghazard or exposingthe power cord to possible damage. The power
cord must reach the work area with enough extra length to allow free movement while'working.

3. Secure loose workpieces using a vise or clamps (not included) to prevent movement while working.

4. There must not be hazardous objects, such as utility lines or foreign objects, nearby that will,present a hazard while working.

Polishing

1. Make sure the surface to polish has been thoroughly washed, and is free of dust, dirt, oil, grease, etc.
2. Place a clean Applicator securely onto the Backing Pad.

3. Apply about two tablespoons of wax (not included) evenly on the clean foam pad.

CAUTION! Do not apply the wax directly to the surface of the vehicle. The amount of wax needed will vary according to the size of the vehicle being
waxed.

4. Rotate the Speed Dial to select the desired speed between 1 and 4.

CAUTION! Only use the slower speeds (1 through 4) for polishing. Otherwise, damage may occur to the paint being polished. The manufacturer is not
responsible for damage to the vehicle’s finish due to improper use of this Polisher/Sander.

5. Plug the Power Cord into an electrical extension cord (not included). Then, plug the extension cord into a grounded, RCD protected outlets.

& WARNING! To prevent electric shock, keep cord connection away from the ground.
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NOTE: Always start and stop the Polisher/ Sander while it is held firmly against the surface of the vehicle. Failure to do so may result in the foam pad or Polishing
Bonnet being thrown from the Polishing Pad.

6. To start, position the unit on the area to be polished, grip the Polisher/Sander firmly with both hands and press the Trigger. Release the Trigger to stop. To
use the Lock on button, while holding in the Trigger, press the Lock On Button, then release the Trigger. The Polisher/ Sander will stay on. Press and release the
Trigger to stop.

7. Keep pressure off of the Polisher/Sander when operating. The Applicator Pad should LIGHTLY contact the polishing surface.

& CAUTION! To prevent damage to the foam pad, polishing bonnet, and vehicle finish: Only apply the
pad/bonnet flat against the surface.

Ve

8. Begin using the Polisher/Sander to apply wax to the vehicle. Apply the wax to all flat surfaces with broad, sweeping strokes in a crisscross pattern. Apply the
wax evenly over the surface of the vehicle.

9. Add additional wax to the Polishing Pad as needed.

To add additional wax:

A. Stop the tool and allow the Polisher/ Sander to come to a complete stop.

B. Add a small amount of wax evenly over the pad surface.

C. Avoid using too much wax. For additional applications ofi\wax to Application Pad, reduce the amount of wax. The foam pad will not absorb as much wax in
subsequent applications.

D. Resume operation.

NOTE: The most common error when waxing/polishing a vehicle is'applying too much wax. If the pad becomes saturated with wax, applying wax will be more
difficult and will take longer. Applying too much wax may also reduce the life of the pad. If the Applicator Pad continually comes off the Backing Pad during use,
too much wax may have been applied.

10. After the wax has been applied to the vehicle’s surface, turn off the Polisher/ Sander. Unplug the Power Cord from the electrical extension cord.

11. Remove the foam pad from the Backing Pad and with your hand and the foam pad, apply.wax to any hard to reach areas of the vehicle such as around lights,
door handles, under bumpers, etc.

12. Allow sufficient time for the wax to dry.

13. Place a clean Polishing Bonnet (sold separately) securely onto the Backing Pad:

NOTE: Tightly pull the string to secure the Polishing Bonnet. Secure the string and keep it out of the way by'tying.several knots.
NOTE: Start and stop the Polisher/Sander only while it is held firmly against the surface of the vehicle. Failure to do'so may result in the Bonnet being thrown
from the Backing Pad.

14. Start the Polisher/Sander and begin buffing off the dried wax.
15. When you have removed as much wax as you can with the Polisher/Sander, turn off and-unplug the Polisher/Sander.
16. Remove the Polishing Bonnet from Backing Pad. Using the Polishing Bonnet, remove the wax from all hard to reach areas of the vehicle.

Sanding

1. Make sure that the surface to be sanded is wiped clean of all dirt and debris, especially that of previous coarser sanding sessions, which will scratch the
surface of a finer grit sanding session.

Attach the desired grit Sanding Disk (sold separately) onto the Backing Pad.

Rotate the Speed Dial to select the desired speed setting.

Plug the Power Cord of the Polisher/ Sander into a grounded electrical outlet.

To start, grip the Polisher/Sander firmly with both hands, depress the Lock-Out Safety Button and then squeeze Trigger.

Wait until the Polisher/Sander has reached full speed, then gently contact the surface.

Keep heavy pressure off of the Polisher/ Sander when operating. Allow the sanding disk to do the work.

Move the Polisher/Sander in a uniform pattern up and down or side to side as you sand to ensure even sanding.

©CENO U ®N

Periodically, stop the Polisher/Sander and check for possible disc wear. Replace used or worn sanding discs when necessary.

10. When finished, turn off and unplug the Polisher/Sander.

11. Allow the tool to come to a complete stop before setting it down.

12. To prevent accidents, turn off the tool and disconnect its power supply after use. Clean, then store the tool indoors out of children’s reach.
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MAINTENANCE

i'j:'i NOTICE! Procedures not specifically explained in this manual must be performed only by a qualified technician.

T WARNING! TO PREVENT SERIOUS INJURY FROM ACCIDENTAL OPERATION, Release the trigger and unplug the tool from its electrical outlet before
performing any inspection, maintenance, or cleaning procedures.

E WARNING! TO PREVENT SERIOUS INJURY FROM TOOL FAILURE, do not use damaged equipment. If abnormal noise or vibration occurs, have the
problem corrected before further use.

-

. BEFORE EACH USE, inspect the general condition of the tool. Check for:
loose hardware,

misalignment or binding of moving parts,

e cracked or broken parts,

e damaged electrical wiring, and

¢ any other condition that may affect its safe operation.

2. AFTER USE, wipe external surfaces of the tool with clean cloth.

3. Periodically blow dust and grit out of the motor vents using dry compressed air. Wear approved safety goggles and breathing protection while doing this.
4. Periodically recheck all nuts, bolts, and screws for tightness.

5. Remove Foam Pad from Backing Pad when Polisher/Sander is not in use. This will allow Backing Pad to dry and retain its original shape. Wash with mild soap
and water before storing.

6. The Polishing Bonnet may be machine washed.in cold water with mild detergent. Do not put in the dryer.

7. Use only a clean cloth and mild detergent to clean the body of the Polisher. Do not use solvents. Do not immerse any part of the tool in liquid.

Carbon brush maintenance

The carbon brushes may require maintenance when, the motor performance of the tool decreases or stops working completely. To maintain the brushes:

a. Remove the Carbon Brush Cover on each side of thesmotor housing.

b. Remove the carbon brushes from the housing. Keep track 6f which orientation the old carbon brushes were in to prevent needless wear if they will be
reinstalled.

c. If either carbon brush is worn down by more than 1/2, replace'them both.

d. To clean old carbon brushes before reusing them, rub the contact'areas with a pencil eraser.

e. Reinsert the old carbon brushes in the same orientation to reduce wear.

f. When installing, make sure the carbon portions of the brushes contact the motor afmature, and that the springs face away from the motor. Also, make sure
the springs operate freely.

g. Replace the Carbon Brush Covers. Do not overtighten.

NOTE: New carbon brushes tend to spark when first used until they wear and conform to.the moétor’s armature:

{‘h WARNING! If the supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced only by.a qualified service technician.
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TROUBLESHOOTING
Problem Possible Cause Remedy
Tool will not start. 1. Cord not connected. 1. Check that cord is plugged in.
2. No power at outlet. 2. Check power at outlet. If outlet has no power, turn off tool
3. Internal damage or wear. and check circuit breaker. If breaker is tripped, make sure circuit
(Example: Carbon brushes, switch) is right capacity for tool and circuit has no other loads.
3. Replace Carbon Brushes and/ or have technician service tool.
Tool operates slowly. 1. Excess pressure applied to workpiece. 1. Decrease pressure, allow tool to do the work.
2. Power being reduced by long or small diameter | 2. Eliminate use of extension cord. If an extension cord is needed,
extension cord. use one with the proper diameter for its length and load.
Performance decreases over time. Carbon brushes worn or damaged. Replace brushes.
Excessive noise or rattling. Internal damage or wear. Contact an authorised service center.
(Example: Carbon brushes, bearings)
Overheating. 1. Forcing tool to work too fast. 1. Allow tool to work at its own rate.
2. Blocked.motorthousing vents. 2. Wear approved safety goggles and dust mask respirator while
3. Motor being strained by long or small diameter | blowing dust out of motor using compressed air.
extension‘cord. 3. Eliminate use of extension cord. If an extension cord is needed,
use one with the proper diameter for its length and load.
Tool does not sand or polish | 1. Disc accessery may be loose on Spindle. 1. Be sure disc accessory arbor is correct and Outer Flange/
effectively. 2. Disc accessory'may:bedamaged, worn or wrong | Arbor Nut is tight.
type for the material, 2. Check condition and type of disc accessory. Use only proper
3. Wax sprays off polishing pad. type of disc accessory in good condition.
3. Reduce RPM to minimum setting.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid, packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics.eomponents aresmarked.according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste materiall

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and €électronic equipment‘and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

- recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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& Pour votre sécurité personnelle, veuillez lire et comprendre ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Conservez ce manuel pour
pouvoir vous y référer ultérieurement.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

¢ |l incombe au propriétaire et/ou a |'opérateur de lire tous les AVERTISSEMENTS et toutes les instructions d'utilisation et d'entretien figurant sur
I'étiquette du produit et dans le manuel d'instructions avant d'utiliser ce produit.

¢ Le propriétaire/exploitant doit conserver les instructions relatives au produit pour s'y référer ultérieurement.

s Le propriétaire et/ou l'opérateur est responsable de I'entretien de tous les autocollants ou étiquettes d'avertissement et du maintien en bon état
de fonctionnement de I'équipement lorsqu'il est utilisé.

¢ Veillez a ce que tous les opérateurs comprennent parfaitement ce manuel. Les consignes de sécurité doivent étre soulignées et comprises

avant l'utilisation.

Veuillez lire et suivre les étapes de sécurité, d'installation, d'entretien et de dépannage décrites dans le présent document afin de garantir votre

sécurité et une utilisation satisfaisante. Le produit doit étre inspecté conformément au manuel d'instructions.

¢ Toute personne utilisant ce produit doit étre saine de corps et d'esprit et ne doit pas étre sous l'influence d'une substance susceptible d'altérer sa
vision, sa dextérité ou son jugement.

¢ Protégez-vous et protégez les autres en respectant toutes les consignes de sécurité.

Lisez et comprenez l'intégralité de ce manuel d'instructions avant d'essayer d'assembler, d'installer, d'utiliser ou d'entretenir ce
produit. Le non-respect des instructions peut entrainer des blessures graves et/ou des dommages matériels !

Les mots indicateurs suivants sont utilisés pour souligner les avertissements de sécurité qui doivent étre respectés lors de I'utilisation de ce produit :

DANGER! Indique une situation de dangerimminent qui, si elle n'est pas évitée, entrainera la mort ou des blessures graves.

graves.

ATTENTION! Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures mineures ou

: AVERTISSEMENT! Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer la mort ou des blessures
& modérées.

B

AVIS ! Indique des informations importantes qui, si ellesne sont pas respectées, peuvent endommager I'équipement.

PRECAUTIONS DE SECURITE

AVERTISSEMENT ! Lisez, comprenez et suivez toutes les instructions et tous les avertissements avant d'utiliser ce produit. Le non-respect
de cette consigne peut entrainer des blessures corporelles et/ou'des dommages matériels et annulera la garantie.

1. Faites toujours preuve de bon sens et accordez une attention particulieresa‘toutes les mentions DANGER, AVERTISSEMENT, ATTENTION et
AVIS de ce manuel. Les consignes de sécurité fournies ne sont pas destinées a couvrir toutesyles conditions et pratiques susceptibles de se
produire lors de I'utilisation, de I'entretien et du nettoyage des outils.électriques.

2. Observer les conditions du lieu de travail. Ne pas utiliser de'machines ou d'outils électriquesidans des endroits humides ou mouillés. Ne pas
exposer a la pluie. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas. utiliser "d'outils #€lectriquesien ‘présence de gaz ou de liquides
inflammables. Ne pas approcher de matériaux combustibles des outils..-Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les fumées. Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée:‘Les zones'de travail encombrées sont propices aux
accidents.

3. Porter un équipement de protection individuelle. Selon I'application, utiliser un écran facialy des lunettes de protection ou des lunettes de
sécurité, porter un masque anti-poussiére, des protections auditives, des gants et‘un tablier d'atelier’ capables d'arréter les petits fragments
abrasifs. La protection oculaire doit étre capable d'arréter les débris volants générés par les différentes opérations. Le masque anti-
poussiére ou le respirateur doit étre capable de filtrer les particules générées par votreopération. Une exposition prolongée a des bruits de
forte intensité peut entrainer une perte d'audition.

4. Tenez les passants, les enfants et les visiteurs a I'écart lorsque vous utilisez ce produit. Les distractions peuvent vous faire perdre le
controéle. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit porter un équipement de protection individuelle. Des fragments de la piece a
usiner ou d'un accessoire cassé peuvent s'envoler et causer des blessures en dehors de la zone d'utilisation immédiate.

5. Restez vigilant. Faites attention a ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez ce produit. N'utilisez pas ce produit
lorsque vous étes fatigué ou sous l'influence de médicaments, d'alcool ou d'autres substances. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de
cet outil peut entrainer des blessures graves. Gardez une bonne assise et un bon équilibre a tout moment.

6. S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieces
mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

7. Travailler en toute sécurité. Utilisez I'outil a une distance slre de vous-méme et des autres personnes présentes dans la zone de travail. Ne pas
faire fonctionner I'outil électrique en le portant a c6té de soi. Un contact accidentel avec l'accessoire en rotation pourrait accrocher vos
vétements et entrainer l'accessoire dans votre corps. Ne posez jamais I'outil électrique avant que I'accessoire ne soit complétement arrété.
L'accessoire en rotation peut s'accrocher a la surface et tirer I'outil électrique hors de votre contréle. Gardez toujours une bonne assise et un bon
équilibre. Ne vous étendez pas trop, en particulier sur les échelles. Assurez-vous que les échelles utilisées sont robustes, stables, qu'elles
reposent sur une surface ferme et qu'elles sont dressées a des angles de travail sdrs. Ne pas passer la main au-dessus ou en travers de machines
en marche, de tuyaux, de cordons, etc.

8. Inspecter avant chaque utilisation ; ne pas utiliser si des piéces sont desserrées ou endommagées.

9. Ne modifiez pas ce produit de quelque maniére que ce soit.

10. Utilisez I'outil adéquat pour le travail. N'essayez pas de forcer un petit outil ou un accessoire a faire le travail d'un outil industriel plus
grand. N'utilisez pas un outil dont les performances ne sont pas adaptées a votre travail. Ne modifiez pas cet outil et ne |'utilisez pas a des fins
pour lesquelles il n'a pas été congu.
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11. Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere que ce soit. N'utilisez pas
de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées réduisent le risque de choc
électrique.

12. Les personnes portant un stimulateur cardiaque doivent consulter leur(s) médecin(s) avant de |'utiliser. Les champs électromagnétiques a proximité
d'un stimulateur cardiaque peuvent provoquer des interférences ou une défaillance du stimulateur. En outre, les personnes portant un stimulateur
cardiaque doivent :

e Evitez d'opérer seul.
e Ne pas utiliser lorsque I'interrupteur d'alimentation est verrouillé.
e Entretenez etinspectez correctement |'appareil afin d'éviter tout choc électrique.

¢ Tout cordon d'alimentation doit étre correctement mis a la terre. Un disjoncteur de fuite a la terre (GFCI) doit également étre installé - il permet
d'éviter les chocs électriques prolongés.

13. Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque
d'électrocution est plus élevé si votre corps est mis a la terre.

14. N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque d'électrocution.

15. N'abusez pas du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Placez le cordon a I'écart de
I'accessoire en rotation. Si vous perdez le contrdle, le cordon peut étre coupé ou accroché et votre main ou votre bras peut étre entrainé dans
I'accessoire en rotation. Gardez le cordon a |'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.

16. Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet usage. L'utilisation d'un cordon adapté a I'extérieur
réduit le risque d'électrocution.

17. Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur de fuite a la terre
(DDFT). L'utilisation d'un disjoncteur de fuite a laterre réduit le risque d'électrocution.

18. Utilisez I'outil électrique UNIQUEMENT sur des circuits de puissance adéquate afin d'éviter la surchauffe des systemes électriques.

19. Prévenir les démarrages accidentels:'S'assurer que. l'interrupteur est en position "OFF" avant de brancher la source d'alimentation et/ou la
batterie, de prendre ou de transporter l'outil. Porter<des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils
électriques dont I'interrupteur est en position,"ON" est une source.d'accidents.

20. N'utilisez pas I'outil électrique sil'interrupteur.ne le met pas en marche et sil'interrupteur n'est pas activé éteint. Tout outil électrique qui ne peut étre
controélé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

21. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur.qualifié qui n'utilisera que des piéces de rechange identiques. Cela permettra de garantir
la sécurité de I'outil électrique. Suivez les instructions de\la section Entretien'de ce manuel. L'utilisation de piéces non autorisées ou le non-respect des
instructions d'entretien peut entraineru n risque d'électroeution ou'de blessure.

22. Conservez les étiquettes et les plaques signalétiques sur l'outil. Elles’contiennent des informations importantes en matiere de sécurité. Si elles
sont illisibles ou manquantes, contactez le fabricant pour les remplacer.

23. Débranchez la fiche de la source d'alimentation avant d'effectuer «des réglagesou de changer d'accessoires. Ces mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrigue.

24. Entretenir les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont‘pas mal.alignéesiou coincées, que les piéces ne sont pas cassées et que
rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. Nettoyez régulierement.|es©orifices d'aération de'l'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire
la poussiere a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de métal en poudre,peutientrainer des risques électriques. Si l'outil est
endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

25. Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément a‘ces instructions, enitenant compte des conditions de travail et
du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de'celles prévuespeut entrainer une situation dangereuse.

26. Stocker le matériel inutilisé. Lorsqu'ils ne sont pas utilisés, les outils deivent étre stockés«dans un endroit sec pour éviter la rouille. Mettez
toujours les outils sous clé et gardez-les hors de portée des enfants et des personnes non‘formées. Eteignez tous les outils électriques non utilisés
lorsqu'ils sont rangés. Débranchez la batterie de |'appareil. Les outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs’non formés.

27. 1l n'est pas recommandé d'effectuer des opérations telles que le meulage, le brossage métallique ou lestrongonnage avec cet outil électrique. Les
opérations pour lesquelles I'outil électrique n'a pas été congu peuvent créer un danger et provoquer des blessures.

28. N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas spécifiquement congus et recommandés par. le fabricant de l'outil. Le fait que I'accessoire puisse
étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un fonctionnement sQr.

29. La vitesse nominale de I'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a
une vitesse supérieure a leur VITESSE NOMINALE peuvent se briser et voler en éclats.

30. Le diametre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent correspondre a la capacité nominale de votre outil électrique. Les accessoires de
taille incorrecte ne peuvent pas étre protégés ou contrdlés de maniére adéquate.

31. La taille de I'arbre des roues, des brides, des patins d'appui ou de tout autre accessoire doit correspondre a la broche de I'outil électrique. Les
accessoires dont les trous d'arbre ne correspondent pas au matériel de montage de I'outil électrique se déséquilibreront, vibreront excessivement et
risqueront de provoquer une perte de controéle.

32. N'utilisez pas de papier abrasif trop grand. Suivez les recommandations du fabricant lors du choix du papier abrasif. Un papier abrasif plus grand
dépassant du patin de pongage présente un risque de lacération et peut provoquer des accrochages, une déchirure du disque ou un rebond.

33. Ne laissez pas tourner librement une partie du capot de polissage ou de ses fils de fixation. Les fils de fixation laches et en rotation peuvent
s'emméler les doigts ou s'accrocher a la piéce a travailler.

34. N'utilisez pas un accessoire endommagé. Avant chaque utilisation, inspectez I'accessoire, par exemple les meules abrasives pour vérifier qu'elles ne
sont pas ébréchées ou fissurées, le support pour vérifier qu'il n'y a pas de fissures, de déchirures ou d'usure excessive. Si I'outil électrique ou
|'accessoire tombe, vérifiez qu'il n'est pas endommagé ou installez un accessoire non endommagé. Aprés avoir inspecté et installé un accessoire,
placez-vous, ainsi que les personnes présentes, a I'écart du plan de 'accessoire en rotation et faites fonctionner I'outil électrique a la vitesse maximale
avide pendant une minute. Les accessoires endommagés se briseront normalement pendant ce temps d'essai.

35. Tenez l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées uniquement, lorsque vous effectuez une opération ol l'accessoire risque
d'entrer en contact avec des cables cachés ou son propre cordon. Un accessoire entrant en contact avec un fil sous tension peut rendre les parties
métalliques exposées de I'outil électrique "sous tension" et choquer I'opérateur.
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36. N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des liquides de refroidissement. L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut entrainer
des électrocutions ou des chocs.

37. N'appuyez pas sur le verrou de la broche au démarrage ou pendant le fonctionnement.

38. Utilisez des pinces (non fournies) ou d'autres moyens pratiques pour fixer et soutenir la piece sur une plate-forme stable. Tenir la piece a la main ou
contre son corps est instable et peut entrainer une perte de contréle et des blessures.

AVERTISSEMENT ! Certaines poussiéres créées par le pongage, le sciage, le meulage, le percage et d'autres activités de construction
contiennent des produits chimiques connus pour provoquer des cancers, des malformations congénitales ou d'autres troubles de la
reproduction.

Voici quelques exemples de ces produits chimiques :

e Le plomb des peintures a base de plomb.

e Silice cristalline provenant des briques et du ciment ou d'autres produits de magonnerie.

e Arsenic et chrome provenant de bois traités chimiquement.

Les risques liés a ces expositions varient en fonction de la fréquence a laquelle vous effectuez ce type de travail. Pour réduire votre exposition a ces

produits chimiques : travaillez dans un endroit bien ventilé et utilisez des équipements de sécurité approuvés, tels que les masques anti-poussiere

spécialement congus pour filtrer les particules microscopiques.

ATTENTION ! La manipulation du cordon de ce produit vous exposera au plomb, un produit chimique connu pour provoquer le cancer,
des anomalies congénitales ou d'autres troubles de la reproduction. Se laver les mains aprés toute manipulation.

Avertissement concernant le rebond

Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative, un tampon d'appui, une brosse ou tout autre accessoire pincé ou accroché. Le
pincement ou l'accrochage entraine un décrochage rapide'de I'accessoire en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil électrique non contrélé a
tourner dans le sens opposé a la rotation.de‘l'accessoire au peint d'accrochage. Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la
piéce, le bord de la meule qui pénétre dans le point.de pincement peut s'enfoncer dans la surface du matériau, ce qui fait sortir la meule de son
logement. La meule peut sauter vers |'opérateur, ou s'en éloigner, selon la direction du mouvement de la meule au point de pincement. Les meules
abrasives peuvent également se briser dans ces conditions. Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de l'outil électrique et/ou de
procédures ou conditions d'utilisation incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous.

1. Maintenez une prise ferme sur l'outil et positionnez votre corps.et votresbras de maniére a pouvoir résister aux forces de rebond. Utilisez
toujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour contréler au maximum le rebond ou la réaction au couple pendant le démarrage. L'opérateur
peut controler les réactions de couple ou les forces de rebond s'il prendies précautions,nécessaires.

2. Ne placez jamais votre main a proximité de I'accessoire en rotation:L'accessoire peut rebondir sur votre main.

3. Ne placez pas votre corps dans la zone ou I'outil électrique se déplacera en‘cas de rebond. Le rebond propulse I'outil dans la direction opposée
au mouvement de la roue au point d'accrochage.

4. Soyez particulierement vigilant lorsque vous travaillez dans les coins, sur les bords,tranchants, etc. pour éviter les rebonds et les accrochages de
I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher, |'accessoire rotatifiet a-provoquer une perte de contréle ou un
rebond.

5. Ne fixez pas une chaine de scie, une lame de sculpture sur bois ou unelame de scie dentée. Ces\lames, provoquent des rebonds fréquents et
une perte de controle.

Avertissement de vibration
Cet outil vibre pendant son utilisation. L'exposition répétée ou a long terme aux vibrations peut prevoquer.des blessures physiques temporaires ou
permanentes, en particulier aux mains, aux bras et aux épaules. Pour réduire le risque de blessures liées.aux vibrations :

1. Toute personne utilisant des outils vibrants régulierement ou pendant une période prolongée devrait d'abord étre examinée par un médecin et
subir des controles médicaux réguliers pour s'assurer que I'utilisation de ces outils ne cause pas de problemes médicaux ou ne les aggrave pas. Les
femmes enceintes ou les personnes souffrant d'une mauvaise circulation sanguine dans la main, de blessures antérieures a la main, de troubles du
systéme nerveux, de diabéte ou de la maladie de Raynaud ne doivent pas utiliser cet outil. Si vous ressentez des symptdmes médicaux ou physiques
liés aux vibrations (tels que picotements, engourdissement, doigts blancs ou bleus), consultez un médecin dés que possible.

2. Ne pas fumer pendant I'utilisation. La nicotine réduit l'irrigation sanguine des mains et des doigts, ce qui augmente le risque de blessures dues aux
vibrations.

3. Porter des gants appropriés pour réduire les effets des vibrations sur I'utilisateur.

4. Utiliser les outils ayant les vibrations les plus faibles lorsqu'il faut choisir entre différents procédés.

5. Prévoir des périodes sans vibrations chaque jour de travail.

6. Saisir I'outil aussi légeérement que possible (tout en gardant un contréle siir). Laissez I'outil faire le travail.

7. Pour réduire les vibrations, entretenez |'outil comme expliqué dans ce manuel. En cas de vibration anormale, cessez immédiatement d'utiliser
I'outil.

Les avertissements, précautions et instructions présentés dans ce manuel d'instructions ne peuvent pas couvrir toutes les conditions et
situations possibles. L'opérateur doit comprendre que le bon sens et la prudence sont des facteurs qui ne peuvent pas étre intégrés dans
ce produit, mais qui doivent étre fournis par I'opérateur.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Données techniques

Modele BCP3050

Puissance 600 W

Diamétre du tampon| 50/75 mm

Vitesse a vide 2000 - 6800 tr/min
Excentricité 7 mm
Fonctions Vitesse constante, démarrage progressif

Poignée en caoutchouc, 1 tampon de 75 mm, 1
tampon de 50 mm, 1 clé, 1 tampon en mousse

Comprend de 75 mm, 1 tampon en mousse de 50 mm, 1
jeu de balais en carbone de rechange
FONCTIONNEMENT

& AVERTISSEMENT ! Lisez I'intégralité de la section "Précautions de sécurité" au début de ce manuel avant d'installer ou d'utiliser ce produit.

Installation du coussin de soutien/du coussin de mousse
1. L'accessoire DOIT étre :

¢ Lavitesse de rotation doit étre d'au moins 2000 tours/minute;
e Pasplusde3" (75 mm)de diametre.

¢ Doté d'une ouverture filetée de 5/8" x 11 TPI.

e Intact.

e Unsupport.

2. Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche et maintenez-le enfoncé pourempécher la broche de tourner.
3. Enfiler le support surla broche jusqu'a ce qu'il soit fermement fixé en place.

Mise en place de la piéce et de la zone de travail

1. Désignez une zone de travail propre et bien éclairée. La zone de travail'ne‘doit pas.étre accessible aux enfants ou aux animaux domestiques afin
d'éviter toute distraction et toute blessure.

2. Acheminez le cordon d'alimentation le long d'un itinéraire sOr pour atteindre‘la zone de travail sans créer de risque de trébuchement ni exposer
le cordon d'alimentation a des dommages éventuels. Le cordon d'alimentation doit atteindre la zone de travail avec une longueur supplémentaire
suffisante pour permettre de se déplacer librement pendant le travail.

3. Fixez les pieces détachées a I'aide d'un étau ou de serre-joints (non fournis) pour éviter qu'elles ne bougent pendant le travail.

4. Il ne doit pas y avoir d'objets dangereux, tels que des lignes électriques ouides objets étrangers,a proximité.qui présenteraient un risque pendant le
travail.

Polissage

1. Assurez-vous que la surface a polir a été soigneusement lavée et qu'elle est exempte de poussiere, de saleté, d'huile, de graisse, etc.
2. Placer un applicateur propre sur le support.

3. Appliquez environ deux cuilléres a soupe de cire (non fournie) uniformément sur le tampon en mousse propre.

ATTENTION ! Ne pas appliquer la cire directement sur la surface du véhicule. La quantité de cire nécessaire varie en fonction de la taille
du véhicule a cirer.

4. Tournez le cadran de vitesse pour sélectionner la vitesse souhaitée entre 1 et 4.
ATTENTION ! N'utilisez que les vitesses les plus lentes (1 a 4) pour le polissage. Sinon, la peinture a polir risque d'étre endommagée. Le

fabricant n'est pas responsable des dommages causés a la finition du véhicule a la suite d'une utilisation incorrecte de cette polisseuse/
ponceuse.

5. Branchez le cordon d'alimentation sur une rallonge électrique (non fournie). Branchez ensuite la rallonge dans une prise de courant avec mise a la
terre et protégée par un disjoncteur différentiel.

& ATTENTION ! Pour éviter tout risque d'électrocution, éloigner la connexion du cordon du sol.
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REMARQUE : Démarrez et arrétez toujours la polisseuse/ponceuse en la maintenant fermement contre la surface du véhicule. Dans le cas
contraire, le tampon en mousse ou le bonnet de polissage risque d'étre éjecté du plateau de polissage.

6. Pour commencer, positionnez I'appareil sur la zone a polir, saisissez fermement la Polisseuse/Ponceuse des deux mains et appuyez sur la
gachette. Relachez la gachette pour arréter. Pour utiliser le bouton de verrouillage, tout en maintenant la gachette enfoncée, appuyez sur le bouton
de verrouillage, puis relachez la gdchette. La Polisseuse/Ponceuse reste allumée. Appuyez sur la gdchette etrelachez-lapourl'arréter.

7. Ne pas exercer de pression sur la polisseuse/ponceuse lors de |'utilisation. Le tampon applicateur doit étre en contact léger avec la surface a polir.

ATTENTION ! Pour éviter d'endommager le tampon en mousse, le capot de polissage et la

F finition du véhicule : N'appliquez le tampon/chapeau qu'a plat sur la surface.
T ey

8. Commencez a utiliser la Polisseuse/Ponceuse pour appliquer la cire sur le véhicule. Appliquez la cire sur toutes les surfaces planes en effectuant des
mouvements larges et croisés. Appliquez la cire uniformément sur toute la surface du véhicule.

9. Ajouter de la cire au tampon de polissage si nécessaire.

Pour ajouter de la cire :

A. Arrétez 'outil et laissez la Polisseuse/Ponceuse s'arréter complétement.

B. Ajoutez une petite quantité de cire uniformément sur la surface du tampon.

C. Eviter d'utiliser trop de cire. Pour les applications supplémentaires de cire sur le tampon d'application, réduire la quantité de cire. Le tampon en
mousse n'absorbera pas autant de cire lors‘des.applications suivantes.

D. Reprendre I'opération.

REMARQUE: L'erreur la plus fréquente lors du ciragé/polissage d'un véhicule est d'appliquer trop de cire. Si le tampon est saturé de cire,
I'application de la cire sera plus difficile et prendra‘plus de temps. L'application d'une trop grande quantité de cire peut également réduire la durée
de vie du tampon. Si le tampon applicateur se détache continuellement du,support pendant l'utilisation, il se peut qu'une trop grande quantité de
cire ait été appliquée.

10. Une fois la cire appliquée sur la surface du véhicule, éteindre lapolisseuse/ponceuse. Débrancher le cordon d'alimentation de la rallonge
électrique.

11. Retirez le tampon en mousse du Backing Pad et, avec votre main‘et le tampon en mousse, .appliquez de la cire sur toutes les zones du véhicule
difficiles a atteindre, comme autour des feux, des poignées de porte, sous lesjpare-chocs, etc:

12. Laisser suffisamment de temps a la cire pour sécher.

13. Placez un bonnet de polissage propre (vendu séparément) sur le support.

REMARQUE: Tirez fermement sur la ficelle pour fixer le bonnet de polissage. Fixez laficelle en faisant plusieurs.nceuds pour qu'elle ne glisse pas.
REMARQUE: Démarrer et arréter la Polisseuse/Ponceuse uniquement lorsqu'elle est maintenue fermement contre la surface du véhicule. Dans
le cas contraire, le capot risque d'étre éjecté du support.

14. Démarrez la Polisseuse/Ponceuse et commencez a polir la cire séchée.
15. Lorsque vous avez enlevé autant de cire que possible avec la Polisseuse/Ponceuse, éteignez et débranchezla Polisseuse/Ponceuse.
16. Retirer le bonnet de polissage du support. A l'aide du bonnet de polissage, retirez la cire de toutes les zofes difficiles d'acces du véhicule.

Sablage

1. Veillez a ce que la surface a poncer soit débarrassée de toutes les saletés et de tous les débris, en particulier ceux des pongages précédents, qui
rayeront la surface lors d'un pongage a grain plus fin.

2. Fixez le disque de pongage de la granulométrie souhaitée (vendu séparément) sur le support.

3. Tournez le cadran de vitesse pour sélectionner le réglage de vitesse souhaité.

4. Branchez le cordon d'alimentation de la Polisseuse/Ponceuse sur une prise électrique mise a la terre.

5. Pour commencer, saisissez fermement la Polisseuse/Ponceuse a deux mains, appuyez sur le bouton de sécurité de verrouillage et pressez la
gachette.

6. Attendez que la Polisseuse/Ponceuse ait atteint sa vitesse maximale, puis touchez doucement la surface.

7. Ne pas exercer de forte pression sur la polisseuse/ponceuse lors de son utilisation. Laissez le disque de pongage faire le travail.

8. Déplacez la Polisseuse/Ponceuse de facon uniforme de haut en bas ou d'un c6té a l'autre pendant que vous poncez afin d'assurer un poncage
uniforme.

9. Arrétez périodiquement la Polisseuse/Ponceuse et vérifiez I'usure éventuelle des disques. Remplacer les disques de poncage usagés ou usés si
nécessaire.

10. Lorsque vous avez terminé, éteignez et débranchez la Polisseuse/Ponceuse.

11. Laissez I'outil s'arréter complétement avant de le poser.

12. Pour éviter les accidents, éteignez I'outil et débranchez son alimentation apres utilisation. Nettoyez, puis rangez I'outil a I'intérieur, hors de
portée des enfants.
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ENTRETIEN

& AVIS ! Les procédures qui ne sont pas spécifiquement expliquées dans ce manuel ne doivent étre effectuées que par un technicien qualifié.

T AVERTISSEMENT ! POUR PREVENIR DES BLESSURES GRAVES EN CAS DE FONCTIONNEMENT ACCIDENTEL, relachez la gachette et
débranchez I'outil de la prise électrique avant d'effectuer toute procédure d'inspection, d'entretien ou de nettoyage.

& AVERTISSEMENT ! POUR PREVENIR LES BLESSURES GRAVES QUI PEUVENT RESULTER D'UNE DEFAILLANCE DE L'OUTIL, n'utilisez pas
d'équipement endommagé. En cas de bruits ou de vibrations anormaux, faites corriger le probléme avant de poursuivre I'utilisation.

1. AVANT CHAQUE UTILISATION, inspectez I'état général de |'outil. Vérifier la présence de :
¢ |e matériel desserré,

¢ |edésalignementou le blocage des pieces mobiles,

e |es pieces fissurées ou cassées,

e uncablage électrique endommagé, et

¢ toute autre condition susceptible d'affecter la sécurité de son fonctionnement.

2. APRES UTILISATION, essuyez les surfaces extérieures de I'outil avec un chiffon propre.

3. Soufflez périodiguement la poussiere et les gravillons par les évents du moteur a I'aide d'air comprimé sec. Portez des lunettes de sécurité
homologuées et un appareil de protection respiratoire pendant cette opération.

4. Vérifiez périodiquement que tous les écrous, boulons et vis sont bien serrés.

5. Retirer le tampon en mousse du support lorsque la polisseuse/ponceuse n'est pas utilisée. Cela permettra au support de sécher et de conserver sa
forme d'origine. Laver avec de I'eau et du savon douxavant de'ranger.

6. Le bonnet de polissage peut étre lavé en machine a I'eau froide avec un détergent doux. Ne pas le mettre au seche-linge.

7. Utiliser uniguement un chiffon propre et un détergentdoux pour nettoyer le corps de la Polisseuse. Ne pas utiliser de solvants. N'immergez aucune
partie de I'outil dans un liquide.

Entretien des balais de carbone
Les balais de carbone peuvent nécessiter un entretien lorsque les performances du moteur de I'outil diminuent ou cessent complétement de
fonctionner. Pour entretenir les balais :

a. Retirez le couvercle de la brosse a charbon de chaque c6té du boitiendu moteur.

b. Retirez les balais de carbone du boitier. Notez I'orientation des anciens,balais de carbone afin d'éviter une usure inutile s'ils sont réinstallés.

c. Sil'un des balais de carbone est usé de plus de la moitié, remplacez-les tousles deux:

d. Pour nettoyer les anciens balais de carbone avant de les réutiliser, frottez les zones de.contact avecune gomme a crayon.

e. Remettre en place les anciens balais de carbone dans le méme sens pour réduire l'usure.

f. Lors de l'installation, assurez-vous que les parties en carbone desbalaissont en contact avec I'armature du moteur et que les ressorts sont tournés
vers |'extérieur du moteur. Assurez-vous également que les ressorts fonctionnent librement.

g. Remettre en place les couvercles des balais de carbone. Ne pas trop serrer.

REMARQUE : Les balais de carbone neufs ont tendance a produire des étincelles lors de la premiére utilisation jusqu'a ce qu'ils s'usent et se

conforment a I'armature du moteur.

& ATTENTION ! Si le cordon d'alimentation de cet outil électrique est endommagé, il ne doit étre remplacé que par un technicien qualifié.
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DEPANNAGE

Probléeme

Cause possible

Solution

L'outil ne démarre pas.

1. Le cordon n'est pas connecté.

2. La prise n'est pas alimentée.

3. Dommages internes ou usure. (Exemple :
balais de carbone, interrupteur)

1. Vérifier que le cordon est branché.

2. Vérifier l'alimentation de la prise. Si la prise n'est
pas alimentée, éteignez l'outil et Vérifiez le
disjoncteur. Si le disjoncteur est déclenché, assurez-vous
que le circuit a une capacité suffisante pour I'outil et
qu'il n'y a pas d'autres charges sur le circuit.

3. Remplacer les balais de carbone et/ou faire réparer
I'outil par un technicien.

L'outil fonctionne lentement.

1. Pression excessive exercée sur la piéce.
2. La puissance est réduite par une rallonge
longue ou de petit diametre.

1. Diminuer la pression, laisser I'outil faire le travail.

2. Eliminez 'utilisation de la rallonge. Si une rallonge est
nécessaire, utilisez-en une dont le diametre est adapté a
la longueur et a la charge.

Les performances diminuent
avec le temps.

Les charbons sont usés ou endommageés.

Remplacer les brosses.

Bruit excessif ou cliquetis.

Dommages internes ou usure.
(Exemple : balais de carbone, roulements)

Contactez un centre de service agréé.

Surchauffe.

1. Forcerl'outil a travailler trop vite.

2. Les'orifices d'aération du carter du moteur
sont.obstrués.

3. Le moteur.estsollicité parune rallonge
longue ou'de petitdiametre.

1. Laisser I'outil travailler a son propre rythme.

2. Portez des lunettes de sécurité et un masque
respiratoire homologués lorsque vous soufflez la
poussiere du moteur a I'aide d'air comprimé.

3. Eliminez I'utilisation de la rallonge. Si une rallonge est
nécessaire, utilisez-en une dont le diametre est adapté a
la longueur et a la charge.

L'outil ne permet pas de poncer
ou de polir efficacement.

1. L'accessoire du disquepeut étre desserré
sur la broche.

2. L'accessoire du disque peut étre
endommagé, usé ou d'un type,inapproprié
pour le matériau.

3. La cire s'écoule du tampon de polissage.

1. Assurez-vous que l'arbre de I'accessoire du disque est
correct et que I'écrou du flasque extérieur/de I'arbre est
bien serré.

2., Vérifier |'état et le type de I'accessoire du disque.N'utiliser
que'le type d'accessoire de disque approprié et en bon état.
3. Réduire lerégime au minimum.

ELIMINATION DES DECHETS DANS LE RESPECT DE L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un_emballage solide. L'emballage ainsi_ que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux.installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de
recyclage respectueux de I'environnement.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.

RMANMN
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Per la vostra sicurezza personale, leggete e comprendete queste istruzioni prima dell'uso. Conservare il presente manuale per future
consultazioni.

A

AVVERTENZA GENERALE SULLA SICUREZZA

o E responsabilita del proprietario e/o dell'operatore leggere tutte le AVVERTENZE, le istruzioni per il funzionamento e la manutenzione riportate
sull'etichetta del prodotto e nel manuale diistruzioni prima di utilizzare il prodotto.

Il proprietario/operatore deve conservare le istruzioni del prodotto per riferimenti futuri.

Il proprietario e/o I'operatore & responsabile della manutenzione di tutte le decalcomanie o etichette di avvertimento e di mantenere |'attrezzatura
in buone condizioni di funzionamento durante I'uso.

Assicurarsi che tutti gli operatori comprendano appieno il presente manuale. Le informazioni sulla sicurezza devono essere sottolineate e
comprese prima dell'uso.

Leggere e seguire le procedure di sicurezza, installazione, manutenzione e risoluzione dei problemi descritte per garantire la sicurezza e un uso
soddisfacente del prodotto. Il prodotto deve essere ispezionato in conformita al manuale di istruzioni.

Chiunque utilizzi questo prodotto deve essere sano di mente e di corpo e non puo essere sotto |'effetto di sostanze che possano compromettere la
vista, la destrezza o la capacita di giudizio.

Proteggete voi stessi e gli altri seguendo tutte le istruzioni di sicurezza.

Leggere e comprendere l'intero manuale di istruzioni prima di tentare di assemblare, installare, utilizzare o effettuare la manutenzione
del prodotto. La mancata osservanza delle istruzioni pud causare gravi lesioni personali e/o danni materiali!

I seguenti segnali sono utilizzati per sottolineare leavvertenze di sicurezza che devono essere seguite durante I'uso di questo prodotto:
PERICOLO! Indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, provochera la morte o gravi lesioni.
AVVERTENZA! Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, POTREBBE causare morte o gravi lesioni.

ATTENZIONE! Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, puo provocare lesioni lievi o moderate.

AVVISO! Indica informazioni importanti che, se non seguite, possono causare danni all'apparecchiatura.

B bbb

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere, comprendere e seguire tutte le istruzioni e le avvertenze prima di utilizzare questo prodotto. La mancata
osservanza di queste istruzioni pud provocare lesioni personali e/o'danni materiali e invalidare la garanzia.

1. Usare sempre il buon senso e prestare particolare attenzione a.tutte le indicazioni di' PERICOLO, AVVERTENZA, ATTENZIONE e AVVISO del
presente manuale. Le istruzioni di sicurezza fornite non coprone'tutte le possibili condizioni e pratiche che possono verificarsi durante I'uso, la
manutenzione e la pulizia degli utensili elettrici.

2. Osservare le condizioni dell'area di lavoro. Non utilizzare macchine o utensili elettrici in luoghi umidivo bagnati. Non esporre alla pioggia.
Mantenere I'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare utensili elettrici«in presenza digas o' liquidi inflammabili. Non avvicinare agli utensili
materiali combustibili. Gli utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la polvere o i fumi. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben
illuminata. Le aree di lavoro disordinate favoriscono gli incidenti.

3. Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermo facciale, occhiali di sicurezza o occhiali di
sicurezza come appropriato, indossare maschera antipolvere, protezioni per I'udito, guanti e grembiule da officina in grado di fermare i piccoli
frammenti abrasivi. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera
antipolvere o il respiratore devono essere in grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata
intensita puo causare la perdita dell'udito.

4. Durante l'utilizzo di questo prodotto, tenere lontani gli astanti, i bambini e i visitatori. Le distrazioni possono far perdere il controllo.
Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. Frammenti di pezzi o di accessori rotti possono volare via e
causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro.

5. State all'erta. Fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza questo prodotto. Non utilizzare il prodotto quando si e
stanchi o sotto I'effetto di farmaci, alcol o altre sostanze. Un momento di disattenzione durante I'uso di questo strumento puo causare gravi lesioni
personali. Mantenere I'equilibrio e I'appoggio corretto in ogni momento.

6. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

7. Lavorare in sicurezza. Utilizzare |'utensile a una distanza di sicurezza da sé e dagli altri nell'area di lavoro. Non azionare I'elettroutensile mentre
lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con |'accessorio in rotazione potrebbe impigliare i vostri indumenti, trascinando I'accessorio nel
vostro corpo. Non posare mai I'elettroutensile prima che I'accessorio si sia completamente fermato. L'accessorio rotante potrebbe afferrare la
superficie e sottrarre I'elettroutensile al vostro controllo. Mantenere sempre un equilibrio e una posizione corretta. Non sporgersi troppo,
soprattutto sulle scale. Accertarsi che le scale utilizzate siano robuste, stabili, su una superficie solida ed erette con angoli di lavoro sicuri. Non
allungare la mano su macchine in funzione, tubi flessibili, cavi, ecc.

8. Ispezionare prima di ogni utilizzo; non utilizzare se le parti sono allentate o danneggiate.

9. Non alterare il prodotto in alcun modo.

10. Utilizzare I'utensile giusto per il lavoro. Non cercate di forzare un piccolo utensile o un accessorio per svolgere il lavoro di un utensile
industriale piu grande. Non utilizzare un utensile le cui prestazioni non siano adeguate al lavoro da svolgere. Non modificare I'utensile e non
utilizzarlo per scopi non previsti.
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11. Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine

adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

12. | portatori di pacemaker devono consultare il proprio medico prima dell'uso. Campi elettromagnetici in prossimita di pacemaker cardiaci

potrebbero causare interferenze o guasti al pacemaker. Inoltre, le persone con pacemaker devono:

e Evitare di operare da soli.

¢ Non utilizzare con l'interruttore di alimentazione bloccato.

e Eseguire una corretta manutenzione e ispezione per evitare scosse elettriche.

e Qualsiasi cavo di alimentazione deve essere adeguatamente collegato a terra. E inoltre necessario installare un'interruzione del circuito di
guasto a terra (GFCI) per evitare scosse elettriche prolungate.

13. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il

corpo é collegato a terra.

14. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

15. Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Posizionare il cavo lontano dall'accessorio

rotante. Se si perde il controllo, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il braccio possono essere trascinati nell'accessorio rotante.

Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

16. Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio

di scosse elettriche.

17. Se I'uso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un interruttore di circuito con guasto a

terra (GFCI). L'uso diun GFCl riduce il rischio di scosse elettriche.

18. Utilizzare I'utensile elettrico SOLO su circuiti adeguatamente dimensionati per evitare il surriscaldamento dei sistemi elettrici.

19. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi'che l'interruttore sia in posizione "OFF" prima di collegare la fonte di alimentazione e/o il pacco

batteria, di sollevare o trasportare I'utensile. Trasportare gli utensili elettrici con il dito sull'interruttore o mettere sotto tensione gli utensili

elettrici con l'interruttore "ON" favorisce gli incidenti.

20. Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo-accende e se non € in grado di farlo funzionare spento. Qualsiasi utensile elettrico che non

puo essere controllato con l'interruttore e periceloso'e deve essere riparato.

21. Affidare la manutenzione dell'elettroutensile. a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo

modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.'Seguire le istruzioni‘riportate nella sezione Manutenzione di questo manuale. L'uso di parti

non autorizzate o la mancata osservanza delle istruzioni'di manutenzione pud.comportareil rischio di scosse o lesioni.

22. Mantenere le etichette e le targhette sull'utensile. \Esse contengono importanti informazioni sulla sicurezza. Se illeggibili o mancanti,

contattare il produttore per la sostituzione.

23. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettdare qualsiasi regolazione o di cambiare gli accessori. Queste misure di

sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell‘elettroutensile.

24. Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi sianodisallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi

altra condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile.\Pulire regolarmente,le'prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del

motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di pelvere metallica puo causare rischi elettrici. Se danneggiato,

far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causatida una cattivaimanutenzione degli utensili elettrici.

25. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili eccin conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di

lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

26. Conservare le attrezzature inattive. Quando non vengono utilizzati, gli attrezzi devone esseré conservatiin un luogo asciutto per evitare la

ruggine. Chiudere sempre a chiave gli attrezzi e tenerli fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate. Spegnere tutti gli utensili

elettrici inutilizzati quando vengono riposti. Scollegare la batteria dall'unita. Gli utensilisono pericolesi nelle mani'di persone non addestrate.

27. Operazioni come la smerigliatura, la spazzolatura a filo o la troncatura nen seno consigliate consquesto elettroutensile. Le operazioni

per le qualil'elettroutensile non é stato progettato possono creare un pericolo e causare lesioni personali.

28. Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che l'accessorio possa

essere collegato all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

29. La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che

funzionano a una velocita superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

30. Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente

dimensionati non possono essere protetti o controllati adeguatamente.

31. La dimensione del perno di ruote, flange, platorelli o qualsiasi altro accessorio deve adattarsi correttamente al mandrino dell'elettroutensile. Gli

accessori con fori del perno che non corrispondono alla ferramenta di montaggio dell'elettroutensile si shilanciano, vibrano eccessivamente e

possono causare la perdita di controllo.

32. Non utilizzare carta per dischi abrasivi troppo grandi. Seguire le raccomandazioni del produttore per la scelta della carta abrasiva. Una carta

abrasiva pill grande che si estende oltre il platorello rappresenta un rischio di lacerazione e puo causare strappi, lacerazioni del disco o contraccolpi.

33. Non lasciare che le parti allentate della cuffia di lucidatura o le corde di collegamento girino liberamente. | fili di collegamento allentati e rotanti

possono impigliare le dita o impigliarsi nel pezzo da lavorare.

34. Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'accessorio, ad esempio le ruote abrasive per verificare la presenza

di schegge e crepe, il platorello per verificare la presenza di crepe, strappi o usura eccessiva, la spazzola metallica per verificare la presenza di fili

allentati o incrinati. In caso di caduta dell'elettroutensile o dell'accessorio, verificare che non vi siano danni o installare un accessorio non

danneggiato. Dopo aver ispezionato e installato un accessorio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano dell'accessorio in rotazione e far

funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un minuto. Gli accessori danneggiati normalmente si rompono durante questo

tempo di prova.
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35. Quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo, tenere I'utensile elettrico
solo dalle superfici di presa isolate. Un accessorio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti
metalliche esposte dell'elettroutensile e provocare una scossa all'operatore.

36. Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare elettrocuzione o scosse.
37. Non premere il blocco del mandrino all'avvio o durante il funzionamento.

38. Utilizzare morsetti (non inclusi) o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il lavoro
con le mani o contro il corpo € instabile e pud causare la perdita di controllo e lesioni personali.

ATTENZIONE! Alcune polveri create dalla levigatura, dalla segatura, dalla smerigliatura, dalla foratura e da altre attivita edilizie
contengono sostanze chimiche note per causare cancro, difetti di nascita o altri danni riproduttivi.

Alcuni esempi di queste sostanze chimiche sono:

¢ Piombo dalle vernici a base di piombo.

e Silice cristallina da mattoni e cemento o altri prodotti per la muratura.

e Arsenico e cromo da legname trattato chimicamente.

Il rischio di esposizione varia a seconda della frequenza con cui si svolge questo tipo di lavoro. Per ridurre I'esposizione a queste sostanze chimiche:
lavorare in un'area ben ventilata e utilizzare attrezzature di sicurezza approvate, come le maschere antipolvere appositamente progettate per
filtrare le particelle microscopiche.

AVVERTENZA! La manipolazione del cavo di questo prodotto espone al piombo, una sostanza chimica nota come causa di cancro,
difetti di nascita o altri danni riproduttivi. Lavarsi le mani dopo averlo maneggiato.

Avviso di contraccolpo

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio che si impiglia o si
blocca. Il pizzicamento o I'impigliamento“provoca un rapidosarresto dell'accessorio rotante, che a sua volta spinge |'elettroutensile non
controllato nella direzione opposta alla rotazione dell‘accessoriotnel punto in cui si & verificato I'impuntamento. Ad esempio, se una mola
abrasiva viene agganciata o pizzicata dal pezzo inllavorazione, il bordoidella mola che entra nel punto di aggancio puo scavare nella superficie del
materiale causando la fuoriuscita o il distacco della mola.Laruotapuo saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della direzione
del movimento della ruota nel punto di pizzicamento.\Le ruote abrasive possono anche rompersi in queste condizioni. Il contraccolpo e il
risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di“procedure’ o condizioni operative non corrette e pud essere evitato adottando le

precauzioni indicate di seguito.

1. Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare“il caorpo e<il braccio in.modo da resistere alle forze di contraccolpo.
Utilizzare sempre I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul,contraccolpo o sulla reazione di coppia durante
I'avviamento. L'operatore puo controllare le reazioni di coppia o le forze di contraecolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

2. Non avvicinare maila mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

3. Non posizionare il corpo nell'area in cui l'utensile si muovetin.caso di ‘contraccolpo. Il contraccolpo spinge l'utensile in direzione
opposta al movimento della ruota nel punto di aggancio.

4. Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. per evitare\di far rimbalzare e agganciare I'accessorio. Gli angoli, gli
spigoli vivi o i rimbalzi tendono ad agganciare |'accessorio rotante e a causareda perdita di controllo o il contraccolpo.

5. Non montare una lama per intaglio a catena o una lama dentata. Tali lame provocano frequenticontraccolpi e perdita di controllo.

Awviso di vibrazione

Questo strumento vibra durante I'uso. L'esposizione ripetuta o prolungata alle vibrazioni puo causare lésioni fisiche temporanee o permanenti,
in particolare a mani, braccia e spalle. Per ridurre il rischio di lesioni dovute alle vibrazioni:

1. Chiunque utilizzi regolarmente o per un periodo prolungato strumenti vibranti dovrebbe prima essere visitato da un medico e poi sottoporsi
a controlli medici regolari per assicurarsi che I'uso non provochi o peggiori problemi medici. Le donne incinte o le persone che hanno una
circolazione sanguigna della mano ridotta, lesioni pregresse alla mano, disturbi del sistema nervoso, diabete o morbo di Raynaud non devono
utilizzare questo strumento. Se si avvertono sintomi medici o fisici legati alle vibrazioni (come formicolio, intorpidimento, dita bianche o blu),
rivolgersi al piu presto a un medico.

2. Non fumare durante I'uso. La nicotina riduce I'afflusso di sangue alle mani e alle dita, aumentando il rischio di lesioni dovute alle vibrazioni.

3. Indossare guanti adatti per ridurre gli effetti delle vibrazioni sull'utente.

4. Utilizzare gli utensili con le vibrazioni piu basse quando & possibile scegliere tra diversi processi.

5. Prevedere periodi di assenza di vibrazioni ogni giorno di lavoro.

6. Impugnare |'utensile nel modo piu leggero possibile (mantenendo comunque un controllo sicuro). Lasciare che I'utensile faccia il suo lavoro.

7. Per ridurre le vibrazioni, eseguire la manutenzione dell'utensile come spiegato nel presente manuale. Se si verificano vibrazioni anomale,
interrompere immediatamente I'uso.

Le avvertenze, le precauzioni e le istruzioni contenute nel presente manuale di istruzioni non possono coprire tutte le possibili
condizioni e situazioni che possono verificarsi. L'operatore deve comprendere che il buon senso e la prudenza sono fattori che non
possono essere incorporati in questo prodotto, ma devono essere forniti dall'operatore.
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SPECIFICHE

Dati tecnici

Modello BCP3050

Potenza 600 W

Diametro del tampone | 50/75 mm

Velocita a vuoto 2000 - 6800 giri/min
Eccentricita 7 mm
Funzioni Velocita costante, avvio graduale

Impugnatura in gomma, 1 tampone da 75 mm, 1
tampone da 50 mm, 1 chiave, 1 tampone in schiuma da
75 mm, 1 tampone in schiuma da 50 mm, 1 set di
spazzole in carbonio di ricambio

Include

FUNZIONAMENTO

& AVVERTENZA! Leggere l'intera sezione Precauzioni di sicurezza all'inizio di questo manuale prima di configurare o utilizzare il prodotto.

Installazione del platorello/schiuma di supporto
1. L'accessorio DEVE essere:

e Con una velocita minima di 2000 giri al minuto.
¢ Non piugrande di3" (75 mm) di diametro.

¢ Dotato diun'apertura filettata di5/8" x 11 TPI.
e Integro.

e Un platorello.

2. Premere e tenere premuto il pulsante di blocco del mandrino perimpedirne la rotazione.
3. Infilare il platorello sul mandrino fino a fissarlo saldamente in posizione.

Allestimento del pezzo e dell'area dilavoro

1. Designare un'area di lavoro pulita e benilluminata. L'area di lavoro non deve essere accessibile abambini o animali domestici per evitare distrazioni
elesioni.

2. Il cavo di alimentazione deve essere posato su un percorso sicuro per raggiungere I'aréa di lavoroisenza creare rischi di inciampo o esporre il
cavo di alimentazione a possibili danni. Il cavo di alimentazione deve raggiungere l'area di lavero con una lunghezza sufficiente a consentire la
liberta di movimento durante il lavoro.

3. Fissare i pezzi sciolti con una morsa o dei morsetti (non inclusi) per evitare che sispostino duranteil lavoro.

4. Nelle vicinanze non devono essere presenti oggetti pericolosi, come linee elettriche o oggettiestranei, che possano costituire un pericolo durante il
lavoro.

Lucidatura

1. Assicurarsi che la superficie da lucidare sia stata accuratamente lavata e sia priva di polvere, sporco, olio, grasso, ecc.
2. Posizionare saldamente un applicatore pulito sul platorello.

3. Applicare circa due cucchiai di cera (non inclusa) in modo uniforme sul cuscinetto di schiuma pulito.

ATTENZIONE! Non applicare la cera direttamente sulla superficie del veicolo. La quantita di cera necessaria varia a seconda delle dimensioni
del veicolo.

4. Ruotare la manopola della velocita per selezionare la velocita desideratatra 1l e 4.

ATTENZIONE! Per la lucidatura utilizzare solo le velocita piu basse (da 1 a 4). In caso contrario, si potrebbero verificare danni alla vernice da
lucidare. Il produttore non & responsabile per i danni alla vernice del veicolo dovuti all'uso improprio di questa lucidatrice/levigatrice.

5. Collegare il cavo di alimentazione a una prolunga elettrica (non inclusa). Quindi, collegare la prolunga a una presa di corrente con messa a terra e
protezione RCD.

& AVVERTENZA! Per evitare scosse elettriche, tenere il cavo di collegamento lontano da terra.
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NOTA: Awviare e arrestare sempre la lucidatrice/levigatrice tenendola saldamente contro la superficie del veicolo. In caso contrario, il
tampone di schiuma o il cofano di lucidatura potrebbero essere lanciati dal tampone di lucidatura.

6. Per iniziare, posizionare I'unita sull'area da lucidare, afferrare saldamente la lucidatrice/levigatrice con entrambe le mani e premere il grilletto.
Rilasciare il grilletto per fermarsi. Per utilizzare il pulsante di blocco, mentre si tiene premuto il grilletto, premere il pulsante di blocco, quindi
rilasciare il grilletto. La lucidatrice/levigatrice rimarra accesa. Premere erilasciare il grilletto per fermarsi.

7. Durante il funzionamento, non esercitare pressione sulla lucidatrice/levigatrice. Il tampone applicatore deve entrare leggermente in contatto
con la superficie da lucidare.

ATTENZIONE! Per evitare di danneggiare il tampone in schiuma, la cuffia di lucidatura e la
finitura del veicolo: Applicare il tampone/cofano solo in piano contro la superficie.

Vs

8. Iniziare a utilizzare la lucidatrice/levigatrice per applicare la cera sul veicolo. Applicare la cera su tutte le superfici piane con pennellate larghe e
ampie in modo incrociato. Applicare la cera in modo uniforme sulla superficie del veicolo.
9. Se necessario, aggiungere altra cera al tampone di lucidatura. Per aggiungere altra cera:

A. Arrestare |'utensile e lasciare che la lucidatrice/levigatrice si fermi completamente.

B. Aggiungere una piccola quantita di cera in modo uniforme sulla superficie del tampone.

C. Evitare di utilizzare una quantita eccessiva di«cera. Per ulteriori applicazioni di cera sul tampone di applicazione, ridurre la quantita di cera. Il
tampone in schiuma non assorbira la stessa quantitadi cera nelle applicazioni successive.

D. Riprendere il funzionamento.

NOTA: I'errore piu comune quando si lucida un veicolo & applicare troppa cera. Se il tampone si satura di cera, I'applicazione della cera sara piu
difficile e piu lunga. L'applicazione di una quantita eceessiva'di cera puo inoltre ridurre la durata del tampone. Se il tampone applicatore si stacca
continuamente dal platorello durante |'uso, & possibile che sia_stata applicata troppa cera.

10. Dopo aver applicato la cera sulla superficie del veicolo, spegnere la lucidatrice/levigatrice. Scollegare il cavo di alimentazione dalla prolunga
elettrica.

11. Rimuovere il cuscinetto di schiuma dal platorello e, con la mano e'il cuscinetto di schiuma, applicare la cera su tutte le aree del veicolo difficili da
raggiungere, come intorno ai fari, alle maniglie delle porte, sotto i paraurti, ecc.

12. Lasciare che la cera si asciughi a sufficienza.

13. Posizionare saldamente sul platorello un cofano di lucidatura pulito (venduto'separatamente).

NOTA: Tirare con forza la corda per fissare il cofano di lucidatura. Fissare ilcordoncino etenerlo lontano da ogni ostacolo facendo diversi nodi.
NOTA: Avviare e arrestare la lucidatrice/levigatrice solo quando & tenuta saldamente ‘contro la supeérficie del veicolo. In caso contrario, il cofano
potrebbe essere sbalzato dal platorello.

14. Avviare la lucidatrice/levigatrice e iniziare a levigare la cera essiccata.

15. Una volta rimossa tutta la cera possibile con la lucidatrice/levigatrice, spegnere e scollegare la lucidatrice/levigatrice.

16. Rimuovere il cappuccio di lucidatura dal platorello. Utilizzando il cofano lucidante, rimuovere la.cera da tutte le aree del veicolo difficili da
raggiungere.

Levigatura

1. Assicurarsi che la superficie da levigare sia pulita da ogni traccia di sporco e detriti, in particolare da quelli di precedenti levigature pil grossolane,
che graffiano la superficie di una levigatura a grana piu fine.

2. Applicare il disco abrasivo della grana desiderata (venduto separatamente) sul platorello.

3. Ruotare il selettore di velocita per selezionare I'impostazione di velocita desiderata.

4. Collegare il cavo di alimentazione della lucidatrice/levigatrice a una presa elettrica con messa a terra.

5. Per iniziare, afferrare saldamente la lucidatrice/levigatrice con entrambe le mani, premere il pulsante di sicurezza di blocco e quindi premere il
grilletto.

6. Attendere che la lucidatrice/levigatrice raggiunga la massima velocita, quindi toccare delicatamente la superficie.

7. Durante il funzionamento, non esercitare una forte pressione sulla lucidatrice/levigatrice. Lasciare che il disco di levigatura faccia il suo lavoro.

8. Muovere la lucidatrice/levigatrice in modo uniforme verso l'alto e verso il basso o da un lato all'altro durante la levigatura per garantire una
levigatura uniforme.

9. Periodicamente, arrestare la lucidatrice/levigatrice e controllare I'eventuale usura dei dischi. Se necessario, sostituire i dischi di levigatura usati o
usurati.

10. Al termine, spegnere e scollegare la lucidatrice/levigatrice.

11. Lasciare che I'utensile si arresti completamente prima di appoggiarlo.

12. Per evitare incidenti, spegnere l'utensile e scollegare I'alimentazione dopo l'uso. Pulire, quindi riporre I'utensile al chiuso, fuori dalla portata dei
bambini.
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MANUTENZIONE
& AVVISO! Le procedure non specificamente spiegate in questo manuale devono essere eseguite solo da un tecnico qualificato.

T ATTENZIONE! PER EVITARE LESIONI GRAVI DERIVANTI DA UN FUNZIONAMENTO ACCIDENTALE, rilasciare il grilletto e scollegare I'utensile
dalla presa di corrente prima di eseguire qualsiasi procedura di ispezione, manutenzione o pulizia.

f ATTENZIONE! Per evitare gravi lesioni dovute al malfunzionamento dell'utensile, non utilizzare apparecchiature danneggiate. Se si
verificano rumori o vibrazioni anomale, far correggere il problema prima di continuare a usarlo.

1. PRIMA DI OGNI UTILIZZO, ispezionare le condizioni generali dell'utensile. Verificare |la presenza di:
¢ ferramenta allentata,

¢ disallineamento o vincolo delle parti mobili,

e partiincrinate o rotte,

¢ cavi elettrici danneggiatie

¢ qualsiasi altra condizione che possa compromettere la sicurezza di funzionamento.

2. DOPOL'USO, pulire le superfici esterne dell'utensile con un panno pulito.

3. Soffiare periodicamente la polvere e la grana dalle prese d'aria del motore con aria compressa asciutta. Durante questa operazione, indossare
occhiali di sicurezza e protezioni per la respirazione.

4. Ricontrollare periodicamente il serraggio di tuttii dadi, i bulloni e le viti.

5. Rimuovere il cuscinetto di schiuma dal platorello quando la lucidatrice/la levigatrice non & in uso. In questo modo il platorello si asciughera e
manterra la sua forma originale. Lavare conacqua e sapone neutro prima di riporlo.

6. Il cofano lucidante puo essere lavato in lavatrice in acqua fredda con un detergente delicato. Non mettere nell'asciugatrice.

7. Per pulire il corpo della lucidatrice, utilizzare sole.un panno pulito e un detergente delicato. Non utilizzare solventi. Non immergere alcuna parte
dell'utensile in liquidi.

Manutenzione delle spazzole di carbone
Le spazzole di carbone possono richiedere una manutenzione guando le prestazioni del motore dell'utensile diminuiscono o smettono di funzionare
completamente. Per la manutenzione delle spazzole:

a. Rimuovere il coperchio della spazzola di carbone su ciascun lato dell'alloggiamento delmotore.

b. Rimuovere le spazzole di carbone dall'alloggiamento. Tenere traccia dell'orientamente delle vecchie spazzole di carbone per evitare un'inutile
usura in caso di reinstallazione.

c. Se unadelle due spazzole di carbone & usurata per pilti di 1/2, sostituirle entrambe.

d. Per pulire le vecchie spazzole di carbone prima di riutilizzarle, strofinare le aree di contatto con unagomma da cancellare.

e. Reinserire le vecchie spazzole di carbone con lo stesso orientamento.per ridurre l'usura.

f. Durante I'installazione, accertarsi che le parti in carbonio delle spazzole siano a contatto con l'indetto dekmotore e che le molle siano rivolte verso il
motore. Assicurarsiinoltre che le molle funzionino liberamente.

g. Riposizionare i coperchi delle spazzole di carbone. Non serrare eccessivamente:

NOTA: Le spazzole di carbone nuove tendono a scintillare al primo utilizzo finché non si consumano e non si.adattano all'indotto del motore.

{‘h ATTENZIONE! Se il cavo di alimentazione di questo utensile elettrico & danneggiato, deve essere sostituito solo da un tecnico qualificato.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Rimedio

Lo strumento non si avvia.

1. llcavo non é collegato.

2. La presa non é alimentata.

3. Danni interni o usura.

(Esempio: spazzole di carbone, interruttore)

1. Controllare che il cavo sia collegato.
2. Controllare I'alimentazione alla presa di corrente. Se Ig
presa non & alimentata, spegnere I'utensile ¢
controllare l'interruttore automatico. Se l'interruttore ¢
scattato, verificare che il circuito abbia la capacita giusta per
I'utensile e che non ci siano altri carichi.

3. Sostituire le spazzole di carbone e/o
I'intervento di un tecnico.

richiedere]

L'utensile funziona lentamente.

1. Pressione eccessiva applicata al pezzo.
2. La potenza e ridotta da una prolunga lunga o
di piccolo diametro.

1. Diminuire la pressione e lasciare che 'utensile faccia il suo
lavoro.

2. Eliminare l'uso di prolunghe. Se e necessaria una
prolunga, usatene una di diametro adeguato alla lunghezza
e al carico.

Le prestazioni diminuiscono
con il passare del tempo.

Spazzole di carbone usurate o danneggiate.

Sostituire le spazzole.

Rumore eccessivo o
sferragliamento.

Danniinternio usura.
(Esempio:Spazzole di carbone, cuscinetti)

Rivolgersia un centro di assistenza autorizzato.

Surriscaldamento.

1. Costringere lo strumento a lavorare troppo
velocemente.
2. Sfiatiy, dell'alloggiamento del
ostruiti,

3. Il motore, viene sforzato da una prolunga
lunga di piccolo diametro.

motore

1. Lasciare che I'utensile lavori al proprio ritmo.

2. Indossare occhiali di sicurezza e maschera respiratoria
approvati mentre si soffia la polvere dal motore con aria
compressa.

3. Eliminare l'uso di prolunghe. Se & necessaria una
prolunga, usatene una di diametro adeguato alla lunghezza
e al carico.

L'utensile non leviga o lucida in
modo efficace.

1. L'accessorio disco potrebbe essereallentato
sul mandrino.

2. L'accessorio disco ‘potrebbe essere
danneggiato, usurato o del tipo'sbagliato per il
materiale.

3. La cera viene spruzzata dal tampone’di
lucidatura.

1. Assicurarsi che il perno dell'accessorio del disco sia
corretto e che il dado della flangia esterna/del perno sia
corretto.

2. Controllare le condizioni e il tipo di accessorio del disco.
Utilizzare solo accessori per dischi di tipo appropriato e in
buone condizioni.

3. Ridurreil numero digirial minimo.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile 'sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alle leggi nazionali, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e consegnati a un impianto di riciclaggio
compatibile con I'ambiente.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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T tv 61k oag aodaAeia, SLABACTE KL KATAVONOTE QUTEC TLG 08nyieg mpv and tn Xprion. MNapakaAovpe GUAGETE To TAPOV eyXeELpidLo yia
uneAovtikn avadopd.

FTENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZDAAEIAZ

e Eivat euBuvn tou 8loktrtn /Kot tou Xelploth va StaBdoet OAeg g 08nyieg aodaleiag, Aettoupyiag Kat cuvtripnong rou avaypddovtal otig eveifelg tou
TPOIOVTOG Kol 0TO EYXELPLELO 0SNYLWV TIPLV artd T XPrion Tou TPoiovTog.

O 8LokTATNG/XEWPLOTAC Ba TiPETEL va GUAAEEL TIG 08NYLeg XPoNG TOU TIPOIOVTOC yia peAAovTikh avadopd.

O 8loktATNG A/KaL 0 XEWPLOTAG eival uTelBUVOG yla T SlaTHPNon OAWV TWV TPOELSOTIOLNTIKWY ETIKETWV Kal tn Slatrpnon tou efomAlopol o€ Kahn

KOTAoTaon Kotd th xprion.

o BeBalwbeite OTL OAOL OL XELPLOTEG KATAVOOUV TARPWE TO Tapdv eyxelpidlo. Ot mAnpodopieg acdaleiag mpémel va Tovifovtal Kat va yivovTol KOTOVONTES
TPV OO TN XPron.

¢ MapakaAoUpe StaBdaote kat akohouBnote ta Bripata achaleiog, cuvapUoAOYNoNG, CUVTAPNONG KOL AVTLETWTTLONG TIPOBANUATWY TToU Teplypadovtal 0To
POV €yXeLPidLo yla va Stacdalioete TV aodAAEL KAL TNV LKAVOTIONTIKA Xprion. To mpoidv mpémnel va embewpeital cUpdwva He To eYXELPiSLO 0dnyLwy
xprong.

e KaBe dtopo mou xelpiletal auto To Tpoidv MpEMEL va elval o€ KAAr CWHOATIKA KOTAoTaon Kol Sev TpémeL va BplokeTal UTIO TNV ETPELN OTOLOCOATIOTE
0UGLAG TTOU UITOPEL VAL EMNPEACEL TNV Opaon, TV erde§LotnTa i} TNV Kplon Tou.

o MpooTatéYTE TOV EQUTO 0AG Ko TOUG GAAOUG akoAouBwvtag OAeg T 06nyieg aodaleiag.

ALaBAOTE KoL KATAVOROTE AR PWG TO TLAPOV EYXELPISLO 08NYLWV TIPLV ETUXELPHOETE VAL CUVOPLOAOYHOETE, AELTOUPYHOETE ) CUVTNPHOETE AUTO TO
nPOi6v. H pn tripnon twv o8nyLwv Kropel va,odnyrnoeL o cofapd TPaupaTtiopo /Kot UALKEG TnuLég!

Ol akOAOUBEG TIPOELSOTIOLNTIKEG AEEELG XPNOYLOTIOOUVTAL YLAhvA TOVIoOUV TG UTIOSELEELG aodadeiog ToOu TPEMEL va TnpouvTal KATd Tn Xprion autol Tou
TPOLOVTOG:

{1\. KINAYNOZ! YroSelkvUeL pia Apeoa MLKIVEUVN KOTAoTGR tou, av 8sv anodeuyBei, OA odnyroet o BAvato | copapsd TPAVHATIOHO.
& MPOZOXH! YroSetkvueL pia uvntikd enikivéuvn katdotaon nou, av ev anodeuxBei, MMOPEI va o8nyroet og Bavarto | coBapd TPAUUATIOUO.
‘nj_'.. MPOEIAOMOIHZH! Yrodewkvuel pia uvntikd enkivéuvn katdotoon nouv, av §gv anodeuydei, MMOPEI va 08nyNoEL 6€ TPAUHATIOHO.

‘pj_\. ENIZHMANZH! Yrio8ewvieL onpavtikég mAnpodopieg, oL onoiegav Sev tnpnbolv, MAOPEIL va npokaAéoouv BAGBN otov e§ONALOME.

OAHTIEZ AOAANEIAZ

MPO3ZOXH! AwaBdote, katavonote Kot akoAouBriote OAEG TIG 08Nnyieg Ko TIG, TPOELSOTOOELG TPV Ao T A€ltoupyia Autoy Tou mpoiovtog. H
napapiocn autwv pnopei va 0dnyrosL oe cwpatikég BAABeC H/Kat UAKEG InULEG KAL OO aKUPWOEL THV.EYYUNON.

1. Na XpnOLlpomoLelte TAVTA TNV KO AOYLKN Kat va Sivete LSLaitepn mpoooyr) o€ OAEG 'TLG TPOELSOTIONTIKEGLEVOEILELC TOU TapOVToG eyxelpldiou. OL
napexOpeveg odnyieg aodpaieiag dev umopouv va kaAupouv dAoug Toug Bavoug kivdUvoug ou Hropét va pokVuPouV Katd tn Asttoupyia, Tn cuvtrpnon
KoL ToV KaBapLlopod twv NAEKTPLKWY EpyaAeiwy.

2. ®povrtiote va gival KatGANAeG oL GUVBRKEG oToV XWPo epyaciag. Mnv xpnoLlonoLelte pnxavipota PnAeKTpLkd epyaleia oe Xwpoug uypoug fi Le uypaacia.
Mnv ta ekBétete otn Bpoxn. Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kaAd pwTLopévo. Mn xpnOLLOTIOLELTE NAEKTPLKE epyaleia kovTd o€ eldAekTa aépla ) ypd. Mnv
bépvete eUdAekTa UAKA KOVTA ota epyadeia. Ta nAektpikd epyadeia Snptoupyolv omvBipeg, oL omoiot evééxetal va mpokaAéoouv avadAeén. Alatnpeite to
Xwpo gpyaciag kabBapod Kot KAAd GwTLopévo. OL aKATAOTATOL XWPOL Epyaciag MPOoKOAOUV aTUXOTOL.

3. Mopdte MPOOTATEVTLKO €EOMALOMO. AvAhoya Le TNV ePappoyr, XPNOLLOTOLOTE TIPoowrtida, yuaAld acdaleiag avaloya pe To UALKO Katepyaoiag, LAoKa
oKOVNG, TPOOTATEUTIKA OKONG, YAVTLA KAL TTOSLA £pyacTnpiou Lkavh va OTOUOTHOEL Ta Ukpd Bpavopata. Ta MpooTATEUTIKA YUaALd Ba pEmeL val glvat Lkavd
va otapatioouv ta Bpavopata amnd tig Siddopeg epyacieg. H paoka okovng TPEMEL va lval Lkavh va CUYKPATEL T CwHATISLO TTOU TopAyovTaL oo Thv
epyaocia cag. H mapatetapévn ékBeon oe B6puBo uNAAG évtaong Uopei va TpokaAEoEL AMWAELR AKONAG,.

4. KpOoTAOTE HOKPLA TOUG TMOPEUPLOKOEVOUG, TA TTOULSLA KOl TOUG ETILOKETITEG KATA TN AELTOUPYLa TOU TTPoidvToC. EEWTEpLKOL TEPLOTIACHOL UITOPEL VL 08nyricouV
oe anwAeLa eAéyxou. OmoLog ELOEPXETAL OTO XWPO epyaciag mpénet va popdet EOMALOUO ATOMLKAG TpooTaciog. Opalopata oo To TERAXLo epyaciag 1 ano
£val OTIOOUEVO EEQAPTAOL UITOPEL VAL EKTOEELTOUV Kl VOl TIPOKOAEGOUV TPAUATLOMO TIEPA altd TNV AECn TtepLoxn Attoupyiog.

5. Mapapeivete o€ eypriyopon. MPocEETe TIG KIVAOELG 0AG KOL XPNOLUOTIOLOTE TNV Kown Aoyikr Otav Xelpileote autd to epyaleio. Mnv XpnolOToLEite
NAeKTPLKA epyaleio OTav €l0TE KOUPAGKEVOL i} UTIO TNV EMNpeLa GOPUAKWY, AAKOOA 1| AAAWV ouctwy. MLa OTIyUr ampooefiag KATA TO XELPLOUO auToU Tou
epyaleiov pnopei va 08nyroeL oe 6oPaAPO TPAUUATIONO. ALlATnPEITE TAVTA CWOTH 0TACH CWHATOG KA TV LOOPPOTTiCL 0OG.

6. NtuBeite cwotd. Mnv dopdrte Gpapdld pouxa 1 kooprpata. Kpatrote ta LaAALd, Ta poUxa KOL Ta YAVTLO 006 LAKPLA artd KvoUpeva puépn. Ta xalapd pouxa,
TA KOOMAMATA A ToL LOKPLE LOAALA UITOPEL VA TILAGTOUV O€ QUTA.

7. Epyaoteite pe aodpdieia. Xelploteite to epyaleio oe anootaon acdadeiag and to cwua cag Kot ornolov8Amote GANO oTnV TEPLOX gpyaciag oag. Mnv
XPNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO epyaAeio evw To petadEpete. To meplotpedOpevo e€dptnua propei va "mactel" ota pouxa oag, TpaBwvtag o e£ApTNUA TPOG
TO WA 00aG. MOTE PNV AdrVETE TO NAEKTPLKO EPYOAELD KATW HEXPLTO EEAPTN A VO OTOUATH OEL EVIEAWG. To TIEPLOTPEDOUEVO EEAPTNHA ptopel va "yavT{wBOel"
o€ pia ermupdvela kat va tpaBrgel To NAEKTPLKO EPYAAELD EKTOC TOU EAEYXOU 0OG. ALATNPEITE TAVTA TV LOOPPOTILA 0OG. MNV TEVTWVEDTE UTEPPROALKA, ELSIKA O
OKAAEG. BeBatwBeite OTL 0L OKAAEG TTOU XPNOLUOTIOLOUVTAL ElVaL AVOEKTIKEG, oTaBepEC, o€ eminedn emudavela kat €xouv otnBel oe aodaleis ywvieg epyaoiac.
MnV TEVIWVECSTE TAVW 1 KATA UAKOG UNXOVNUATWY O Agttoupyia, EUKOUTTWY CWARVWY, KOAWSLWY K.ATT.
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8. EAéyEte To epyaleio mpv and kdbe xprion- LNV To XPNOLUOTOLEITE €AV Ta eapTrpaTa ivat XaAapd fi €OUV UTIOOTEL {NULA.

9. Mnv tpomomnoLleite autd To EpYOAEio e OTOLOVSATIOTE TPOTTO.

10. Xpnouwomnoleite To KatdAAnAo gpyaleio yia kdBe epyacia. Mnv mpoomabeite va TMECETE €val PUIKPO €EAPTNHA VO KAVEL TN SOUAELL €VOG peyaAUTEPOU
Blopnxavikol epyaleiov. Mnv xpnotuoroleite éva gpyadeio Tou omoiou n anoddoon Sev eival emapkng ya thv epyaoia oag. Mnv TpOMOMOLEiTE AUTO TO
€pYaAEio KaL LN XpNOLUOTOLE(TE AUTO TO Epyaheio yLa OKOTIO yLa Tov omoio Sev mpoopiletal.

11. Ta BUopata Twv NAEKTPLKWY PYAAEiWV TIPETEL VAL TaPLA{oUV Pe Tnv ipila. MoTé unv tpomornoteite o BUopA Pe orolovEAToTe TpOTo. Mnv XpnotuomnoLeite
BUopaTO LETAOXNUATLOTH HE YELWHEVA NAEKTPLKA EpYaAEia. Tal pn TpOTtOMOLNEVA BUCHOTO KOL OL AVTIOTOLXEG TIPIlEC Ba LELWOOULV TOV KivEuVvo NAeKTpOTANngiag.
12. Ta dropa pe Pnpatodotes Ba mpEmeL vo GURBOUAEUOVTOL TOV YLATPO TOUG TIPLV amtd TN XPron. To NAEKTPOUAYVNTIKA TiedSia 0€ KOVTLVH amdoTaon oo Tov
Bnuatodotn Ba prnopovoav va pokahécouv mapeUBoAES i BAABN. EmutAéov, ta dtopa pe Bnpatodoteg Oa mpémnet:

o AmodUyeTe va EpYAIECTE LOVOL OAG.

® Mn XPNOLUOTIOLETE PE TOV SLaKOTITN AELTOUpYiag KAELOWHEVO.

® JUVTNPELTE KaL EAEYXETE OWOTA yLa va armodUyeTe TV nAektporAnéia.

e OnolodnmoTe KAAWSLO PEVUATOG TIPETIEL VAL Elvat KATAANAQ YeELwEVO. Oa TTPETEL €Mtiong va xpnotomnoleital peAé Stappong (RCD).

13. Anoduyete tnv enadr TOU CWUATOC UE YELWHEVEG ETULDAVELEG, OTWG OWANVES, BEPUAVTIKA OWHOTA, €0TIEC KAl Puyeia. Yrdpxel avénuévog kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa oag ivat yeLwEVO.

14. Mnv ekBétete Ta nAeKTPIKA epyaleia o Bpoxn 1) o€ UYPEG oUVONKeG. H el0080G vepoU o éva NAekTpLKd epyaleio augavel Tov kivBuvo nAektpomhnéiac.
15. Mnv kdvete katdyxpnon tou kaAwsiou. Moté pn xpnotpomnoLeite To kaAwdLo yia tn petadopd, to TpdBnyua fj tTnv anocuvseon tou NAeKTPLKOU gpyaleiou.
TomoBeTAoTE TO KAAWSLO HaKPLA artd To TePLOTPEPOUEVO €aptnua. EAv xdoete tov €Aeyxo, T0 kKaAwdLo Umopel va Komel  va maylSeuTel Kat to X€pL R O
Bpaxlovag oag umopel va tpafnxtel péoa oto meplotpedopevo e§aptnua. Kpatrote To kaAwslo pakpld amnod Beppotnta, Addt, axunpég AKPe i KWoUEVA
pépn. Ta KateoTpappéva i prAeypéva KoAwSLa augawouv tov kivéuvo nAektpomAnéiag.

16. Otav xpnoluormnoteite éva NAEKTPLKO pYAAEiQOE EEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLAOTE €va KAAWSLO TIPOEKTOONG KATAANAO yla e€wtepiki xpnon. H xpnon
KoAwSL0U KATAAANAOU yLa EWTEPLKN XProN HELWVELTOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

17. Edv elval avartodeuktn n Aettoupyia evog nAEKTPLKOU EPYANELOL O XWPO HE UYPAOLA, XPNOLLOTIOLROTE pla Stdtaén pe mpootacia and oddApa yelwong
(GFCI). H xprion pLog tétotag dtdtagng petwvelTov kivbuvo nAektporAnéiog.

18. Xpnotporoteite MONO KUKAWLATOL PE EMOPKIPOVORACTIKR LOXU YL Vol artodUYETE TNV UTIEPBEPUAVON TWV NAEKTPLKWY CUOTNHATWV.

19. Arnodelyete v tuxaia ekkivnon. BeBaiwBeite OtL o Stakdmntng Bpioketat otn Béon "OFF" mpuwv ard t ovvdeon We thv TNy pevpatog f/KaL th cUvSeon
WITOTOPLWV, TIPLV ONKWOETE TO epyaleio 1 TpLv to petadépete: Huetadopd nAekTpKWY epyaleiwyv pe To 8&xTuAo 0To SLakomtn f n tpododdTnon NAEKTPLKWY
epyaleiwv mou €xouv to Stakdmtn otn Bon "ON" pookaA&L atuxjata.

20. Mnv XpNnOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO £pYaAeio €dv o Slakdmeng anevepyonoinong.Oev Aettoupyel owotd. KaBe nAektpkd epyaleio mou Sev pmopei va
eleyxOel pe to Stakdmen eival emikivbuvo KoL TIPETEL VOL ETILOKEVALOTEL

21. AvaBéote Tn ouvtpnon Tou NAEKTPKOU epyoleiov oag ot e§ELBLKEUNEVO ETILOKEVOOTI], XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO EYKEKPLUEVA OVTAAAQKTIKA. ETol Ba
Slaodaliotel 6Tt Satnpeitat n achdlela tou nAektpkol epyadeiou. AKOAouBROTE TG 08nyieg oTNVEVOTNTA SUVTHPNON TOU TIAPOVTOG eyXeLpLdiou. H xprion
un g€ouclodotnuéviy EAPTNUAETWY 1 N KN THPNCN TWV 08NYLWV CUVTAPNONGUITOPEL va SnuLoupyRoeL kivbuvo nhektpomAnéiag i TpAUUATIOMOU.

22. AlTNPAOTE TLG ETIKETEG KOL TIG eMypadEC oTo epyaleio. Autég dpépouv onuavitkés mAnpodopies aodaleiag. Edv sival ucavayvwoteg rj Agimouy,
ETUKOWWVHOTE LLE TOV KATACKEVAOTH YLOL OVTIKATAOTACH.

23. Anoouv6éate To BUopa armo T mnyn peUOTOG tpoToL mpoPeite oepLBUioeLg 1 aAAdEETe e§opTripata. AUTA TO TPOANTITIKA HETPA aodaleiag PLELWVOUY
ToV Kiveuvo va eKKVROEL TO NAEKTPLKO epyaleio katd AdBog.

24. suvtnpeite Ta NAekTpLKd epyaheia. EAEYXETE yLa Kakr eUBUYPAUULON 1) SECLHO TWV KWOUMEVWY PHEPWY, Bpalon.efaptnudtwy kat kdBe GAAN Katdotaon
ToU Uropel va emnpedoet tn Aettoupyia tou NAekTplkol epyaleiov. KabBapilete TakTIkA TOUG AEPAYWYOUE TOU .NAEKTPIKOU epyaleiou. O QVEULOTHPAG TOU
Kwntripa Ba tpaBreL Tn okOVN 0TO ECWTEPLKO TOU TEPLBARATOG Kat N UTEPBOALKT) GUGCWPEUCN OKOVNG UITOPEL VO TIPOKOAETEL NAEKTPLKOUG KVEUVOUG. Z€
nepintwon $pOopdc, eMoKEVATTE TO EpyaAeio TIPLV TO XPNOLULOTIOLROETE. MOAAG ATUXALATA T(POKAAOUVTOL ATIO KAKWE CUVTNPNUEVA NAEKTPLKA Epyaleia.

25. Xpnolyormoleite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta efaptripata Kot ta epyadeia KA. cUpdwva pe TG mapoboeg.06nyieg, AapBdvovtag urmon TG cuvonKkeg
epyaoctiag kaL TNV epyacia mou mpdKeltal va eKTeAeoTeL. H Xprion Tou nAektplkol epyadeiou yla epyacieg SLadOPETIKEG amd TIG MTPOPAETIOUEVEG HUITOPEL VaL
08nynoeL og enikivbuvn katdotoon.

26. ArtoBnkeveTe Tov €€0MALOWO Ttou Sev XpnotporoLeite. Otav §ev xpnotponolouvtal, Ta epyaleio mpéneL va anobnkelovtal og Enpd HEPOG yLa va epmodiletat
n okoupLd. KAeldwvete mavta ta epyaleia koL To UAGCOETE pakpLA oo TToLSLd Kot GANA LN KLU EVA ATOA. ATIEVEPYOTIOLOTE OAQ TOL OXPNOLLOTIOINTA
NAeKTpLKA epyadeia Otav anmobnkevovtal. AlocuvSEote TNV patapio anod tn povada. Ta epyaleia sival emikivbuva ota xEpLa AVEKTAISEUTWY XPNOTWV.

27. Epyaoieg onwg Aslavon, tpidipo pe cUppa f KOMEG SV OUVLIOTATAL VO EKTEAOUVTAL LE AUTO TO NAEKTPLKO gpyaleio. Epyaoieg yia tig omoieg Sev €xet
oxebLaoTel To NAEKTPLKO epyalelo Umopel va Snptoupyrnoouy KivBuvo Kal va TPOKAAECOUV TPAUUATIOMOUG.

28. Mnv xpnotpomnoleite e€aptrpata mou Sev £X0UV OXESLAOTEL KL SEV CUVLOTWVTAL ELSIKA AT TOV KATALOKELALOTH ToU €pyaleiou. To yeyovdg OtL éva e€dptnua
unopei va tpooaptnBei oto NAektpikd epyaleio oag, Sev efaodahilet tnv aohain Asttoupyia tou.

29. H oVOaoTIKH TaXUTNTO TOU £§0PTAUATOC TPETIEL VA VAL TOUAGXLOTOV (0N WE TN HEYLOTN TaXVUTNTA TToU avaypddetal 0To NAEKTPLIKO epyaleio. Ta aéecoudp
TIOU AELTOUPYOUV OE HEYOAUTEPN TOXUTNTA Atd TNV OVOUOOTIKY TOUG Uopei va StaAuBolv kat va €00TPaKLOTOUV.

30. H e€wteptkr SLAUETPOG KAl TO TIAXOG TOU €EAPTHLOTOG TIPETIEL VAL VAL EVTOC TNG OVOLOOTLKIG XWPNTKOTNTOG TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou oag. Ta aéecovdp
pe AavBaopévo péyebog Sev Umopolv va PooTATEUTOUV 1 va EAeyXBoUV EMAPKWG.

31. To péyebog tou d€ova Twv TPoxwy, Twv dAavtiwy, Twv paglaplwv oti\Bwong fi ortoloudimote GAou aecoudp TPETEL VA TALPLALEL CWOTA OTOV Gfova
Tou nAektpLkol epyaleiov. E§aptripata pe onég d€ova mou Sev talpldouv Pe To UAKO TomtoBEtnong Tou nAekTplkol epyadeiou Ba Byouv ektdg Loopportiag,
Ba 5ovnBoUv uTEPPBOALKA KOL UTTOPEL VA TIPOKOAECOUV aIMWAELD EAEYXOU.

32. Mnv xpnotuornoleite uneppueyEdn pUANa Aeiavong. AKOAOUBNOTE TIG CUCTACELG TOU KATAOKEUOOTH KATA TNV €MAoyr] Tou yuaAdxaptou. Meyalltepo xapti
Aelavong mou ekteivetat mépa amo to Sioko Aeiavong amotelel kivéuvo ko ipatog Kat pmopel va tpokahéoel epmhokn, prén tou diokou R avamndnon.

33. Mnv adrvete omolodnmote xaAapo TUAUA Tou Ho§haplol oTIABwOoNG i TwV OTIAYKWY OTEPEWGNG TOU va TEPLOTPEDETAL EAeVBEpPA. KPUYTE 1) KOYTE TUXOV
XaAapoug omdykouc. Ta xahapd kat meplotpeddpeva kopddvia mpoadptnong Uopei va raytdeloouy ta AXTUAG oag i va UTAOKOUV 0TO TEUAXLO Epyaciag.
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34. Mnv xpnouJormnoleite efaptrpata mou €xouv Unootel {nud. Mpw and kaBe xprion emBswprote ta 0fEcOUApP, OMWE TOUG AELAVTIKOUG TPOXOUG yLa
BpavopaTa KoL pWYHES, TO TEEARO 0TAPLENG YL pWYHEG, okiowo f urtepBoAkr dBopd, tn cuppdtvn Bouptoa yia Xahapd i payLopeva pHepn. EAv to nAekTpLkd
epyaleio f To e€dptnua ECEL, eAEyETE yla InNWLEG 1 TomoBeTote éva dBkTo e€dptnua. Adol emIBEWPNOETE KOL EYKATOOTAOETE €va e€ApTnUa, otabeite
HOKPL& oo To Minedo tou MePLoTpePOUEVOU €EQPTAUATOC KAL AELTOUPYHOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD 0T HEYLOTN TaXVUTNTA XWPiG Ppoptio yla Eva Aemto. Ta
Kateotpappéva eaptripata Ba StahuBolv Katd Kavova Katd tn Stdpkelo auTAHG TS SOKLUAG.
35. Kpatriote To NAEKTPLKO pyaAEio LOVO QIO TLG LOVWHEVEG ETILDAVELEG AABNC, OTAV EKTEAEITE HLOL EPYOCLA OTIOU TO €€APTNHO UITOPEL va €pBeL o€ emadr e
KPUDECG KAAWSLWOELG A TO S81kO Tou To KaAwdLo. Eva e€dptnua ou épxetal oe emadn He Eva NAEKTPOdOPO KAAWSLO UMOPEL va KATOOTHOEL TA EKTEDELUEVA
METAALKA HEPN TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou nAektpodopa Kat va pokaAéoel NAEKTPOMANELQ OTOV XELPLOTH.
36. Minv XpNOLULOTIOLELTE E0PTALATA TTOU AALTOUV UYPA PUKTIKA PEoa. H xprion vepou 1) GAAWVY UYPWV YUKTIKWY LECWV Urtopel va. odnynoeL oe nAektpomAnéia.
37. Mnv Tuélete thv aoddAon tou afova KaTd thv kkivnon 1 katd tn Stdpkela tng Aettoupyiag.
38. Xpnowuornowjote odyktripeg (ev mepthapBdavovtat) i GAAOUG TPAKTIKOUEG TPOTIOUC VL0 VAL CTEPEWOETE KAL VO OTNPIEETE TO TEUAXLO EPYOCIAG OF pLa
otabepr MAaTdOpUa. AV CUYKPATELTE TO TEUAXLO HE TO XEPL N LLE TO CWHA 0AG, ElVaL A0TAOEC KAl UIMOpel voL 08Ny OEL 0 AMWAELX EAEYXOU KO TPOUATIOUO.
MPOEIAOMOIHZH! Oplopéveg OKOVEG TTOU SNLLOUPYOUVTAL OUTTO TO UNXOVOKIVNTO TPIYLHO, tpLovioua, Aeiavon, SLtatpnon Kot Aotnég Spactnplotnteg,
TEPLEXOUV XNULKEG OUGIEG TTOU EivaL YWWOoTO OTL TPOKAAOUV KOPKIVO, YEVETIKEG AVWHOALEG ) AAAEG avartapaywykég BAABEG.
MNapadelypata QUTWY TWV OUCLWV Elvat:
e MOAuBSoG amnd xpwuata Ue Bdon to HoAuBso.
* AL0€eibL0 TOU TIUPLTIOU o TOURAQ Kot TOLUEVTO f GANQ TTPOTOVTA TOLXOTOLOG.
® APOEVIKO KO XPWHLO aTtd XNULKA eMegepyacpévn EUAeLa.
O kivéuvog mou Slatpéxete amo tnv €kBeon og AUTEG TTOLKIAAEL, avaloya pLE TO TTOCO GUXVA KAVETE AUTOU Tou i60UC TIG Epyacieq. MNa va HelwoeTe tnv €kBeon
00§ OE QUTEG TLG XNULKEG OUCIEG: EPYOOTEITE 08 KAAQ AEPLIOIEVO XWPO KOL EPYOCTEITE PE EYKEKPLUEVO EEOTIALOUO aodaleiag, OMWE LAOKEG OKOVNG TIOU Elvat
€L8KA oxeSLAOHEVEG yLa va. GIATPAPOUV LUKPOOKATILKAGWHATIS L.
MNPOEIAOMOIHZH! O XelpLopdg tou yupvou KaAwsiou awtol Tou npoiévtog Ba oag ekBEoel o LOAUBSO, LA XNLLLKF ousia Ttou ival yvwotd otL
nipokaAei KapKivo Kot YeEVETIKEG avwpalieg i aAAeg avarapaywyikég BAABeG. MAUVETE Ta XépLa 0O HETA TO XELPLOUO.
Nposwdomnoinon avdakpouong
H avdkpouaon eivat pia Eadvikr avtibpaon og évav Tpoxo, &va meApa otrpiéng, pa Bolptoa ri orotodrnote dAAo e€aptnua. To "toipmnua’ f to "kAwtonua"
TipoKaAel Taxela akvnTomoinon Tou MePLoTPEPOUEVOU EEOPTHATOG, N OTIOLN A€ TN OELPA TNG AVOYKATEL TO 1N EAEYXOMEVO NAEKTPLKO epyaleio va e€avayKaoTel
TpoG TNV avtiBetn kateBuvon and tnv MEPLoTPOdr TOU EEAPTAUATOC. MaTAPASELY A, EAV EVOCG AELAVTIKOG TPOXOG EMMAQKEL OTO TEUAXLO Epyaciag, N akpn
TOU TPOXOU TIOU ELOEPXETAL OTO ONUELD eUMAOKAC prtopel va "ekdAWoel”, otnv emdévela tou UALKOU pokaAwvtag thv e€wBnon Tou Tpoxou 1 tnv amdtoun
extivagn tou. O Tpoxodg Unopel va kateuBUVOEL eite TIPOG TOV XELPLOTH ELTE LAKPUA ATtO QUTOV, avAAoya LE TNV KateuBuveon Tng kivnong Tou Tpoxou oTo onpeio
eumAoknG. Ot AeLavTikol Tpoxol Umopel eniong va omdoouy UTd QUTEGTLG GUVONKES. To KAWTON WA £ival ATOTENEGLLO KAKAG XPAONG TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
Kat/n AavBaopévwy Stadkaolwy i cuvBnkwv Aettoupyiag kat propei va autodeuxBet (e Tn A din Twv.katdAAnAwv poduAdEewy mou avadEpovtal mapakaTw.
1. Kpatriote otabepd To NAEKTPLIKO £PYOAELO KAl TOTIOBETAOTE TO CWHA KOLTO XEPKOAG £TOL WOTE, VA WITOPE(TE va avTLoTaBeite 0TI SUVALELS aVAKPOUONG.
Xpnotpomnoleite mdvtote tn Bondntikr AaPr), EQv MOPEXETAL, VLA LEYLOTO EAEYXOLTING OVAKPOUONG KATE TNV-EKKIVNON.
2. MoTé pnv tonoBetelte ToO x€PL 0aG KOVTA 0TO TeplotpedOpevo e€dptnua. To e€aptnia Pmopel va avamndnoeL Tavw oTo XEPL 0OG.
3. Mnv TomoBEeTELTE TO CWHA 0aG OTNV TEEPLoXT OTtou Ba KnBel To NAEKTPLKO epyaleloroe mEPIMTWON avakpouong. H avdkpouon Ba wlroeL to epyaleio mpog
v avtiBetn katelBLvoN amod TV Kivnon Tou TPoXoU 0TO ONUELD TNG EUITAOKNAG.
4. Na giote 8laitepa MPOOEKTIKOL OTAV EPYALECTE O YWVIES, AXUNPES AKPES KATL. Yla Vo alodUYETE TNV avanidnon kat tTnv eUmAokr Tou efaptipartog. Ot
YWVIEG f} OL aXUNPEG AKPEG €XOUV TNV Tdon va "raytdelouv" To TepLOTPEPOUEVO EEAPTNILA KOl VaL TIPOKAAOUV alWAELELEAEYXOU 1) AVAKPOUON.
5. Mnv cuvdéete 6ioko EUNOKOTTTLKAG I} 060vTwTO Sioko. Tétolol Siokol 08nyouV BUXVE o€ avarndnen Kot awAELa EAEyXOU.

MNposwdomnoinon Kpadacpwv

Auto To epyaheio Soveital katd T xprion. H emavalapBavopevn f poakpoxpovia ékBecn o KPAdaopoUg Uopetvo IPOKAAECEL TPOCWPLVO ) LOVLLO CWHOTIKO
TPOUHATIONO, LOLAITEPQ OTA XEPLA, TOUG BPOXIOVEG KAl TOUG WHOUG. Ma VA LELWOETE TOV KIVEUVOITPAUMATIONOU TIOU OXETIlETAL e TOUG KpadaopoUc:

1. Onolog xpnowormotei epyaleia pe 5GvNon TAKTIKA 1 VL0 TIAPOTETAUEVO XPOVIKO SLAOTNHA, Ba TPETEL TPWTa val e€eTAlETAL AMd YLATPO KAL 0T CUVEXELD
VO KAVEL TOKTIKEG LOTPLKEG e€ETAOELG VLo va Slaodalioet OtL Sev pokalouvtal /) Sev embelvwvovTal LATtpLkd TPoBARaTa arod t Xprion. Ot £yKUEG YUVAIKEG
1 Ta ATOMA TIOU €XOUV HELWMEVN KUKAOdOPLA TOU aipaTtog, MaAALOTEPOUG TPAUKATIONOUE OTO XEPL, SLaTapaXEG TOU VEUPLKOU CUOTAUATOG, StaBAtn f vooo
Raynaud &gv mpEmeL va xpnolpomolovv autd to gpyaleio. Eav aloBavbeite omoladnmoTe LaTPIKA j CWHATIKA CUMITTWHOTA TTou oxetifovtal pe tn dévnon
(6Mwg pUpUAYKLAOUQ, HoUSlaoua Kat Aeukd 1 withe Sdxtula), InTAoTe Latpikr cUUBOUAR To GUVTOUATEPO SuVaTO.

2. Mnv KamviZete Katd tn SLApKeLa TNG XPAONG. H VIKOTIVN HELWVEL TNV apoXr ailaTtog ota xEpLa Kat Ta SAXTUAQ, auédvovtag Tov Kiveuvo TpoUUATIOOU TTou
oxetiletal pe tn dovnon.

3. ®opéote KATAAANAQ YAVTLOL YLOL VO LELWOETE TLG EMUTTWOELG TWV KPASOOUWV.

4. XpnOLOToLE(TE EpYAAELD LE TOUG XOUNAOTEPOUG KPOSACHOUG OTav UTIAPXEL ETAOY METAED SLadOPETIKWY SLEPYACLWV.

5. Opovtiote yLa mepltodouq Slaleippatog otn Stapketa KAOE nuépaAg.

6. Na kpatdte to epyadeio 600 to Suvatov ehadputepa (Slatnpwvtag mapdAnia tov achadn EAeyxo tou).

7. Tl VoL LELWOETE TOUG KPadaoUoUG, cUVTNPEiTe To epyaleio Omwg meplypddetal oto mapdv eyxelpidlo. Edv epdaviotel onotadrinote acuvrBiotn Sévnon,
OTAPATAOTE AUECWE TN XPAON.

OL tpoeLSomoLi oL, oL TPopUAAEELG KoL oL 08nyieg ou avadEpovtal o0To IapPOV eyXeLPiSLo 0dnyLwv Sgv urmopouv va KaAUPouv OAeg TG Tbaveg
OCUVONKEG KOL KOLTALOTACELG TTOU UItopEi va TipokUPouv. MPEMEL va YivEL KATAVONTO OTL N KOV AOYLKI KOl N TTPOCOXN €IVOL GNHUOVTLKOL TOPAYOVTEG
TIOU £§0PTWVTOL AITOKAELOTIKA OO TOV XELPLOTH.
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MPOAIATPADE:

TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA

Movtélo BCP3050

loxug 600 W

Aldpetpog éApartog | 50/75 mm

Stpodég xwplig poptio| 2000 - 6800 rpm

EKKEVTPOTNTA 7 mm

AN xapaktnplotika | Ztabepn taxltnta, opaAn ekkivnon (soft start)

AaBry amd kaoutooUk, MéApa 75mm, MéApa
Mephappdvel 50mm, KAewdi, Zpouyyapt yvaiiopatog 75mm,
Sdouyydpt yvahiopatog 50mm, GT PAKTPES

AEITOYPTIA

MPOZOXH! AtaBdote oAGkAnpn tnv evotntar"OAHIIEZ AZMAAEIAL" otnv apXr Tou mapovtog eyxXeLpLdiou tpv and tnv cuvappoAdynon A tn xprion
TOU MPOIOVTOG.

TomoB£tnon tou mMéApaTog oTHPLENG

1.Eva e§aptnua Ba mpénet:

¢ Na €xeL OVOHOOTIKN agia TouAdyLoTov 2000 rpm.

e Na pnv gival peyaAUtepo amod 75 mm og SLAUETPO.

¢ Na Slabetel avolypa pe oneipwpa 5/8" x 11 TPI.

e Na pnv eivat pBappévo / payLlopévo.

¢ Na Slabetel méAPa oTRPLENG.

2. MEOTE KL KPATAOTE TIATNHEVO TO KOUUTTL KAELSWHATOG Aova Lo va AOTPEPETE TNV TtEPLoTPodr Tou dfova.

3. Nepdote To MEARA OTAPLENG TAVW oToV afova pEXPL va aodatiost kKaAd atn B€onTou.

MPOoETOLHAGiO TOU TEMAXIOU KOL TOU XWPOU Epyaciog

1. Alapopdwote Evav XWPo gpyaciag mou va givatl kKaBapog Kot KaAd GWTLOUEVOG. 2TO XWPO £PYOCLAGOEV TPEMEL va. ETUTPETETAL N TPOoBaon o madLd i
KaToLlkiSLa {wa, Wwote va anodeVyYETAL N AMOOTIACH TNG TIPOCOXNG KAL O TPOLUUATIOHOG,

2. O6nynote 10 KOAWSLO PEVUATOG KATA UNAKOG piag acdoloug Sladpopng yia va 'GTacel otnv mepLoxA’ epyaciog xwpic va dnuioupynBet kivéuvog
napanathpatog i va ektebei to kahwdlo pelpatog o TBavr) {NULd. To KAAWSLO PEVUATOC TIPETIEL VAl GTAVEL OTNV MEPLOXH EPYACIAG UE OPKETO EMUMAEOV
UKOG WOTE VAL ETUTPETEL TNV EAeVBEPN Kivnon KaTd TNV gpyacia.

3. AodaAioTe ta TEPAKLA EPYOOILAG XPNOLLOTIOLWVTAG HLa HEyyevn 1) odlyktrpeg (6ev meplapuBdvovrar) yia va amotpéPete Tn Hetakivnon katd tny pyacia.
4. Aev TPETEL VAL UTTAPXOULV KOVTA ETUKIVEUVA QVTIKEILEVD, OTIWG KOAWSLAL peVATOG 1 €€V avTikeipeva, TTou Ba anoteAécouv kivouvo KaTtd tnv epyacia.

TudAopa

1. BeBawwBeite 6t n emuddvela mpog yudAiopa £xet TAUOEel kaAd kat sivat amaAAaypévn anod okovn, pUTouc, AadLa, ypdoa K.ATT.
2. ToroBetrote évav KaBapo odouyydpt yuaAlopatog Le aodEAeLa TAVW OTO TEARA OTAPLENG.

3. Epappdote nepinou 600 koutalég Tng ooumag kept (6ev mepthapBdavetat) opoldpopda oto kabapd adouyydpt.

NPOZOXH! Mnv edapudlete 1o kepi ansubeiag otnv enipavela tou oxHratog. H mocdtnTa Tou KEPLOU ToU amatteitan otkiAAeL avaAloya pE TO
néye0og tou oxrpatog ov Ba kepwOEL.

4. NeplotpéPte Tov emAoyEa TaxUTNTOC Yo va eTAEEETE TNV emBupntr taxUTtnTa LeETagy 1 kat 4.

MPOZOXH! Xpnotpomnoleite povo T mo apyeg taxutntes (1 éwg 4) yia yuaAiopa. Atadopetikd, evééxetar va npokAnBei {nud oto xpwpa. O
KATOLOKEVAOTHG 6V eUBUVETAL yLa INHLEG 0TO dLviplopa Tou oXfpatog ov odeilovtan og akat@AAnAn xprion autoul tou epyaleiou.

5. Zuvbéote 10 KaAwdlo tpododoaiag og éva KoAwSLO pogkTaong (5ev mepAapBAveTal). ETn cuVEXELR, CUVEEDTE TO KOAWSLO OF Lo yelwpEVN TIpila Le
npootacia RCD (Sidtagn Stadopikol pevATog).

& MPOZOXH! MNa va anoguyete tnv nAektpomnAnéia, kpatiote tTn cUVEEon Tou KAAwWSiov pakpLd ano to £8adog.
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SHMEIQZH: ZeKWVATE KO OTOUOTATE TTAVTA TO EPYAAELO EVW TO KPATATE 0TAOEPA 0TNV EMLPAVELA TOU OXHLOTOG. € AVTIOETN EPIMTWON UIMOPEL VAL TIPOKOAEDETE
v ektivaén tou afecoudp armd to MEAUA OTAPLENG.

6. Mo va EeKWRoETE, TOMOBETAOTE TN GUOKEUR OTNV TEPLOXH TIOU TIPOKELTAL VA YUAALOETE, TLAOTE To epyaleio otabepd Kat pe ta SVo xépla KoL MATHOTE T
oKkav8AaAn. Adriote To oKavSAAN yLa va oTopaTtroeTe. Evw kpatdte matnpévn tn okav8AaAn, matroTe To KOUMT KAELOWHATOG KA, 0T CUVEXELQ, adroTe
okav8dAn. To epyaleio Ba mapapeivel evepyormotnpévo. Miéote avd o KoupTti KAEWBWHATOG Kat adroTe T okavSAAn yLa va OTAPATHOETE.

7. Mnv aokelte mieon otov ahotdpaddpo katd tn Aettoupyia. To méApa npénel va épxetal EAADPA oe emadn pe tnv emdavela epyaciog.

& MPOZOXH! Na va anoduiyete NuéG ota efaptiipata oTiABwong Kat 0To GViplopa TOU OXAHATOG:
Edappodlete to opouyydpt/méApa Lovo snineda otnv emudadveia.

Ve

8. Apxlote va xpnotuomnoleite Tov aloidpaddpo yia va epapprooete kepl 0To OxnUa. EGapuooTe to kepl o OAEG TIG eMinedeg eMLPAVELEG UE LEYANEG KWVIOELG OE
OTOUPOELSH) OXNUATIONO. EPapuooTe To kepl opolopopda oe OAn tnv emtdpAveLD TOU OXAOTOG.

9. MpooBiote emumAéov Kepi 0To 6doLYYApL yUOAOHATOG avAAOY [E TLG AVAYKEG. Ma va ipooBEaete emumAéov Kepl:

A. ZTAUOTAOTE TO €pyaAeio Kat aprioTe TO TEANN VOL OTAUATHOEL EVIEAWG VOL KLVELTAL.

B. MpooBeote pia Pikpr moooTnTa KEPLOU OpoLopopda oTnv entddvela Tou adouyyapLou.

C. Antoduyete tn xprion unepBoAKnG moooTNTAG KEPLOY. Ma kABe mPooBrkn KePLOU 0To odouyydpL, HELWOTE TNV ToodTNTA KepLoU. To adouyydpt dev Ba
anoppodroeL TV 8L TocOTNTA KEPLOU OTLG EMOPEVEG EGAPLOYEC.

D. Zuvexiote tn Aettoupyia.

ZHMEIQZH: To o ouvnBiopévo AdBog katd To YudAtopa evog oxraTog ivat n ebappoyr untepBoAikng moodtntag keptol. EGv to odouyydpl EUMOTIOTEL LE
Kepl, N epappoyn Tou keplov Ba eivat o SuokoAnkat Ba SlapkeaeL meptaodtepo. H epappoyn unepPBOALKNG TOCOTNTOG KEPLOU UIMOPEL EMIONG VA LELWOEL TN
Sudpketa Lwrig tou odouyyaplov. Edv to odpouyyapdkiedapoyng AmokoAGTaL CUVEXWG atd TO TIEAMA OTAPLENG KATA TN XPrion, Ktopel va éxeL ebapuooTel
UTEPPBOALKN TTOCOTNTA KEPLOU.

10. Adou edoappoatel To kepl oTNV MLPAveLa, amevepyornoloteTov aholdadopo. Atocuvséate To kKaAwdLo tpododociog armd to KaAwWSLo TPOEKTATNG.

11. Adatpéote To ohouyyapL amd To TEANA KOL XPNOLLOTIOLEIOTE TO A€ TO XEPL YA Vo eHOPROCTE KEPL € TUXOV SUCTIPOGLTA CNELQ TOU OXHLATOG, OTIWE YUPW
arno ta dwta, Tg AaBEg Twv Bupwv, KATW Ao Toug TPOPUAAKTHPEG K.ATL,

12. ApriOTE APKETO XPOVO yLA VO OTEYVWOEL TO KEPL.

13. ToroBetriote pia kabapn youva yuahiopatog (6ev mepthappavetal) pe aohANEL TAVW.OTO TTEARA OTIPLENG.

IHMEIQZH: Tpapfrte obiytd to kopSovL yia vo aodalloeTe To YyouvakL oTABwonG. AcHOALGTE TOV GTTAYKONWKOL KPATHOTE TOV HAKPLA OO T KWOUHEVA HEPN,
KAVOVTOG OPKETOUG KOUTTOUG,.

ZHMEIQZH: EKKWAOTE KAl oTapatoTe Tov alothaddpo Hovo OTav Tov KpaTaTe oTabepd otnv eMLPAVELD TOU OXAKATOG. 2€ aVTiOETN MEPIMTWON, TO YOUVAKL
urnopel va ekadevovioTel amod to mEApA oTtipLeng.

14. Zekwnote Tov aholdaddpo kat apxiote va adalpeite TO amoEnpapévo Kepl.
15. Otav éxete adalpecel 600 MEPLOCOTEPO KEPL UMTOPE(TE LLE TO EPYANELD, ATEVEPYOTIOLOTE KOl AITOCUVEECTE TO QIO TNV TpilaL.
16. Adpatpéote tn youva oTIABwong armd To MEARA OTAPLENG. XPNOLLOTIOLWVTAG T youva, adaLpEoTe To Kepi AmoOAEG TIG SUOTIPOOLTE TIEPLOXEG TOU OXM UATOG.

Neiavon

1. BeBawwBeite otL n emupavela mpog Aelavon €xet kabaplotel amod OAeg Tig akabapaoieg kat Ta UTTOAELppaTA, W8lwg ard mponyoUEVEG tepLodoug Aetavong,
KaBwg evoEXeTaL va ypavt{ouvicouv tnv emtdavela epyaciog.

. TonoBetriote tov Sioko Aeiavong pe tnv erBupntr KOkkwon (MwAeitat EExwpLotd) mavw oto MEAUA oTAPLENG.

. Neplotpédte Tov emhoyéa TaxUTNTOG ya va emAEEeTe TV emBupnth puBULON TaxLTNTAC.

. Zuvbéote 1o kaAwdLo Tpododoaiag tou epyaleiou oe pLa yelwpEVn TPila NAEKTPLIKOU PEUATOG,.

. M va Eekvnoete, TLdoTe 1o epyaleio otabepd Kot pe Ta U0 XEPLA, TTATHOTE TO KOUUTTE KAELOWHATOC KA, OTN GUVEXELQ, TILECTE T OKOWSAAN.

. Nepluévete péxpL to epyaleio va dtaoel oe TARPN TaXUTNTA KAL, OTN CUVEXELQ, QYYiETeE amadd TV emidaveLa.

. Katd t Aettoupyia Tou epyadeiov punv aokeite peyaln niieon. Apnote to ioko Aeiavong va kavel tTn SoUAELd Tou.

. Metakwnote to epyaleio o€ éva opolopopdo HoTiBo mavw-KkATw f amnd mAeupd os TAeUpd KaBwC TpiBete yia va e€acdalioete opolopopdn Asiavon.

9. AVd TaKTA XPOVIKA SLacThpata, oTapatiote to epyaleio kot eAéyEte yia ribavr $OBopd tou Siokou. AVTIKATACTAOTE TOUG XPNOLoToLN Lévout i dBappévoug
Silokoug Aelavong otav sivat anapaitnto.

10. Otav TEAELWOETE, QUITEVEPYOTIOLHOTE Kol AMOCUVSEDTE TO €pyaAEio amo Tnv mpila.

11. Adriote to epyaleio va oTapATAOEL EVIEAWG TIPLV TO A OETE KATW.

12. Na v anoduyr atuxNUATWY, OIEVEPYOTIOLNOTE TO PYOAEIO KOl QMOCUVEECTE TNV TIOPOXN PEVUATOG UETA TN Xpron. Kabapiote kat, otn cuvéxela,
aroBnKeVOTE TO EPYAAEIO OE ECWTEPLKO XWPO, LOKPLA OO TAL TTOULSLA.

N oo WwWN

(o]
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2YNTHPHZH

i'j:'i ENIZHMANZH! AlaSikaoieg tov Sev neplypdidovtal CUYKEKPLUEVA OTO TTAPOV EYXELPISLO TIPETEL VO EKTEAOUVTAL POVO ATTO EEELSLKEVHEVO TEXVLKO.

T MPOZOXH! MNA THN AMO®YrH $0BAPQN TPAYMATIZMQN AMNO AKOYZIA AEITOYPTIA, aneAeuBepwote T okav8AAn Kal anocuvséote to epyaleio
anod tnv npila npwv ekteAéoste onoladnmote Sladikacia eAéyxou, cuvtipnong i KaBapLopov.

E MPOZOXH! NA NA AMO®MYFETE IOBAPO TPAYMATIZMO AMO BAABH TOY EPFAAEIOY, pnv XPnOLLOTOLEITE KATECTPAMMEVO €EOTMALOMO. EdQv
napouotactel un dpuoLohoyikdg 06puBog ) Kpadaopoi, anokataotrote To TPOPANUA TPV and KABe epattépw xXpron.

-

. MPIN AMNO KAGE XPHZH, emiBewproTe TN YEVLKI KATAOTOON TOU epyaleiou. EAEyETe yia:

XoAapo e€OMALOUO,

Kakn euBUYPApULON 1} SECLUO TWV KIVOUUEVWVY LEPWY,

paylopéva fj oTaopéva LEPN,

KOTECTPOUHUEVN NAEKTPLKA KAAWSiwon Kat

® OmoLadATOTE GAAN KATAOTAON TIOU UMOPEL va eMnpedoet Ty aodalr Aeltoupyia tou.

2. META TH XPHZH, okouTtioTe TIg e§wTePLKEG eETLPAVELEG TOU EpYaAEioU e KaBapo Tavi.

3. Quodte TEPLOSIKA TN OKOVN KAl TA UTIOAELUUATA OO TOUG OlEPAYWYOUE TOU KLVNTHPA XPNOLLOTIOLWVTAG OTEYVO TIETILEOHEVO aépa. Dopdte eyKeKpLUEVA
yuaAld aodaleiag kal paoka mpootaciog KATd tnv EKTEAECN QUTHG TNG EPYACLAC.

4, ENéyyeTE TEPLOBIKA EK VEOU TN OTEYAVOTNTA OAWV TWV TAELUASLWVY, TWV UITOVAOVLWV Kol TwV BLéwv.

5. Adatpéote 0 odouyyapL Ao To MEARA oThPLENG .OTav.o aholdaddpog Sev xpnotpomnoteital. Auto Ba emtpéPel 0To MEAUQ VA OTEYVWOEL KOL VAL SLATNPROEL
TO apXLKd Tou oxAUa. MAUVETE PE ATILO CATTOUVL KAL VEPO.TIPWY TNV artoBrikeuon.

6. H yoUva yuahiopatog propei va mAuBel 0To TAUVTRPLO GE KPUO VEPO WE ATILO OMOPPUTIAVTLKO. MnV To BAETE OTO GTEYVWTNPLO.

7. XpNnoLUoToLoTe Hovo éva kabapd mavi ko AT kaBapLaTiko yta va kabapicete To owpa tou alotdaddpou. Mnv xpnotpormoteite Stahutikd. Mnv Bubilete
onoLodNMoTe PHEPOG TOU epyaleiou og uypo.

Zuvtripnon Ynktpwv (kapBouvakia)

Ou YrKTpeg avBpaka evEEXETAL VAL atatToUV cuVTAPNoN GTav { anod0on,Tou KWNTHPO Tou EPYAAEIOU HELWVETAL ) OTOV OTAMATA N AELTOUPYIO TOU EVIEAWC.
Mo va oUVTNPAOETE TLG YAKTPEG:

o. Adatpéote To KAAUpHa Twv WHKTpwV GvBpaka o€ KABe MAeUPE Tou TEPLBARMATOG TOU KWvNTHpa.

B. Adatpéaote TIg PrKTpeG amod to TepiPAnpa. Mpocéfte pe molov TROTO ATAV TOMOBeTNHEVEG OL TTAALEG PAKTPES Yo va amoduyete dokomn $pBopd edv Ba
enavatonofetnBouv.

v. E&v kamota arnd tig svo Priktpeg dvOpaka £xst pOapsi meplocdtepo amdro 1/2, aVTlkataoTHoTE Kot Tig SUo.

6. MNa va kaBapioete Tig maAtég PrKTpeg AvBpaKa pv amd TNV EMAvaxpnOLLORoiNoT) Toug, TPIUTE TI TIEPLOXES EMADNAG UE LI YOO LOAUBLOU.

€. Emavatonobetnote Tig maAlég PrKTPES Le Tov i5Lo TPOTo yla va LelwoeTe Tn $Bopd.

ot. Katd tnv tonobétnon, BefawwBeite OTL Ta TUAMATA AvBpaKa TwWV PAKTIPWY EPXOVTAL GE EMAPIHLLE TOV, OMALOUO TOU KVNTHPA Kot OTL Ta eEAatrpla givat
OTPOUMEVA HaKpLd amd Tov Kvntrpa. Eniong, BeBatwBeite 6Tt ta ehatfipla AettoupyouvieAevBEpQL.

{. EnavatonoBetrote ta KaAUppaTa twy PAKTpwY dvBpaka. Mnv odiyyete utepBoALKd.

IHMEIQZH: Ot véeg YrikTpeg dvBpaka Teivouv va rpokaloUv orivOipeg dtav XPNOLLOTIOLOUVTAL Yia TIRWTN GopdpéxpLva dOapolV Kal Vo TPOCPHOCTOUV
OTOV OMALOMO TOU KLvNTrpaL.

MPOZOXH! Edv t0 kKaAwbio tpododociag autol Tou NAEKTPLKOU epYaAEiou £XEL UTLOOTEL {N|Ld, MPERELVA avTIKATAOTAOEL LOVO amod §E8IKEVEVO
TEXVIKO OE£PPLG.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

NpoBnApa

MOava Aitia

AvTluETWIION

To epyaleio Sev ekKLVEL.

1. To kaAwdLo Sev givat cuvSedepévo.

2. H mpifa Sev mapéxel pevjua.

3. Eowtepkr) BAAPN 1) dBopa.

(Napdadetypa: Prktpeg avBpaka, Slakomtng)

1. EAéy€te OtL T0 KaAwdLo givat cuvdedepévo otny mpila.

2. EAéy&te TV mapoxn pevpatog otny npila. Edv n mpida Sev €xet
peUUA, OTTEVEPYOTIOLNOTE TO EPYAAELO Kal EAEYETE TO KUKAWMAL.
BePalwbeite OTL TO KUKAWMA EXEL TN CWOTH XWPNTIKOTNTA LA TO
epyaleio kat OtL To KUKAwua Sev €xel AN popTia.

3. Avtikataotiote TG Prktpeg avBpaka fi/ kal {ntiote amo
TEXVLKO VA CUVTNPHOEL TO gpyaleio.

To epyaleio Aewtoupyel pe apyd
pubuo.

1. YmepBoMhwkn Tmieon ooke{tal oOTO TEUAXLO
epyaoiog.

2. Meiwon g woxvog anod KaAwdLo mpoéktaong
MEYAAOU HAKOUG N KPS SLOUETPOU.

1. Mewote tnv niieon, adnote to epyadeio va Kavel Tn SOUAELL
ToU.

2. Amoduyete tn xprion tou koAwdiou mpogktacng. Edv
arnotteitot KaAwSLo POEKTACNG, XPNOLUOTOLOTE éva KOAWSL0
UE TNV KATAAANAN SLAUETPO yLa TO KOG KL TO dpopTio Tou.

H amodoon pelwvetal
népodo tou xpdvou.

e v

DOOapuéVe ) KATECTPAUMEVEG PNKTPEG AvOpaKa.

AVTIKQTAOTAOTE TLG.

YriepPoAkdg B6puBog 1y kpoToL.

Eowtepikr) BAABN 1 pBopa.
(Napadewypa: PHktpeg dvBpaka, e§aptripata)

ETukovwvnRoTe pe éva e£0UcLo80TNUEVO KEVTPO OEPPLG.

YrepBéppavaon.

1. To epyaeio avaykaletal va Aettouyel oe TOAU
uPnAEg otpodEg.

2. ®paypévol agpaywyol Tou mePLBARUATOS TOU
KnTripo

3. Katamovgon Tou KwAthpa hamod  KoAwdlo
TPOEKTAONG LEYAAOU. UAKOUG N ULKPNGOLOUETPOU.

1. Adnote to epyaleio va epyacTel pe Tov SIKO Tou puBUO.

2. ®opéote eykekpLuéva YuoAd aodaleiag Kol paoka okovng
KOl QTITOMOKPUVETE OKOVN KOL UTIOAELMMATA QTG TOV KLVNTApQ
XPNOLUOTIOLWVTOG TIETUECUEVO QéPal.

3. Anoduyete tn xprion tou koAwdiou mpogktaocng. Edv
amnatteital KoOAwWSLo TPOEKTAONC, XPNOLLOTIOLOTE éva KAAWSL0
UE TNV KATAAANAN SLAUETPO YLa TO HAKOG KaL TO $opTio Tou.

To epyaheio Sev Aetaivel 1) yualilet
OUITOTEAECHATIKA.

1. To e€aptnpa tou Siokeu propetva sivatxakapd
otepewEVO oTov dfova.

2. To e€dptnua Siokou WMOpPel v €xXEL UTIOOTEL
g, va éxel dpBapei i va eival A\abog TuTog ya
TO UALKO.

3. To kepi Siaokopriletal amd 1o ohouyydpt
otiABwong

1. BePawwBeite Ot 0 Oiokog €xeL OWOTO AvOlypa Kot
Sldpetpo kat Ot Tto TMafddL otepéwong eival odyto.
2. EAéyéte tnv KoTAOTAON KOL TOV TUTO TOU €§0PTHLATOC.
XPNOLWOmoLoTeE HOVo €§optripata KATtdAANAQ Kot o KaAR
Kataotaon.

3. Mewwote TI¢ otpodEg otnV eAdxLotn EvEeLgn.

ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénewva mapasdidetal 0e,0teped ovokevaoia. H cuokevaaoia kabwg Kat n povada
KoL TO EEQPTAMATO EVOL KATAOKEUAOUEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKA KOl UIopouv var artoppidBolv, avohoyws. TaMAAOTIKA EapTHaTa Tou epyaleiou
bépouv ofpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvon Gultkwv tpeg To mepiBdAiov kat Stadopomotnpévwy Adyw Twv
SLaBECIUWY EYKATAOTACEWY CUANOYAG.

Moévo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv Ttetate T NAeKTPLKA epyaieia padl e Ta oklakd amoppippota!

SOudpwva pe thv Evpwrnaikr O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KAt NAEKTPOVIKOU €EOTTALOMOU Kol ThV Edappoyh TG oL UPwva
pe TNV €OV vopobeaoia, Ta NAekTpkd epyadeia TOU €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOUG TPETEL Vo CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal Vol
enotpédovtat oe pia teptPBAAOVTIKE cupBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.

* O KATAoKELAOTAG Slatnpel To SKalwpa va Tpayuatonotiost deutepelovoeg aAaYEG 0TO OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOC KOL OTO TEXVIKA XOPOAKTNPLOTKA
Xwpig mponyolpevn €l60moinon, €KTOG €4V oL aANQYEG QUTEG EMNPEAIOUV ONUOVTKA TtV amodoon Kat Aswtoupyio aohdAelag twy mpoidvtwy. Ta
e€aptipata mou neplypddovral / anetkovifovral oTig 0eAIBEC TOU EYXELPLEIOU TTOU KPOTATE OTO XEPLOL 0O EVOEXETAL VL ahOPOLV KAl 0 GANA LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVTWY TOU KOTOLOKEUOLOTH, |LE TIOPOLOLOL XOPAKTNPLOTLKA, Kol eVEEXETAL va NV TtiepAaLBAvVOVTaAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG OTTOKTHOATE.

* T va Staodaliotel n aohalela kat n aglomiotia Tou mpoiovtog kKabwe Kat N LoxVG TNG yyUNaong OAeg oL epyacieg emdlopbwaong, EAEyXou, EMLOKEUNG 1
QVTLIKATAOTOONG CUUTEPIAAUBAVOUEVNG TG CUVTIPNONG KOL TWV ESIKWY pUBUIcEWY, TIPEMEL VO EKTEAOUVTAL HOVO OO TEXVIKOUG TOU €€0UGLOSOTNUEVOL
TUAMOTOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

* Xpnolormnoteite mavta To mMPoiodv e Tov mapexOuevo eE0MALOUO. H Aeltoupyia Tou TtPOlovToG e N-TIPOBAETIOUEVO EEOTALOMO EVOEXETAL VO TIPOKAAEDEL
BAGBN R akopa KAl coBapd TPAUUATIONO 1 Bdvato. O KATACKELAOTAG KL 0 eloaywygag oudepia euBlvn dépel yla Tpaupatiopols Kat BAaBeg mou
TPOKUTITOUV artd TNV XPron Kn PoPAEMOUEVOU €EOTALGUOU.

BORMANN

U
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3a Bawa sAMyHa 6e3onacHOCT, MonA, npoyeTeTe U pasbepeTe Tesnm UHCTPYKUMM npeau ynotpeba. Mons, 3anasete ToBa pPbKOBOACTBO 3a
6bAeLm cnpaBKu.

ObLUU NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT

¢ OTroBOPHOCT Ha cOBCTBEHMKA W/MaK onepaTtopa e aa npoyerte Bcuuku NMPEAYMPEXAEHWA, MHCTPYKLMM 3a eKcnioaTaums U NoAAPbXKKa BbPXy eTUKeTa Ha
NPOAyKTa U B PbKOBOACTBOTO 3a eKcrnioaTaumsa, npeam Aa 3anoyHe paboTa ¢ TO3u NPOAYKT.
¢ CobCcTBEHUKBT/OMNEpaTopbT TPAGBA Aa 3aMasu UHCTPYKLMUTE 3a NPOAYKTA 33 6bAELLM CNPaBKU.

¢ CoBCTBEHMKDBT M/UM ONEepaTopbT € OTrOBOPEeH 3a MNOAAbPXAHETO Ha BCUYKM Tabesn uan npeaynpeauTenHu eTMKETM M 3a NoAAbpPXaHeTo Ha
obopyasaHeTo B 406p0 paboOTHO CbCTOAHME, LOKATO Ce U3MOo/3Ba.

* YBepeTe ce, Ye BCMUYKM ONEpaTopu Hamb/IHO pasbupat ToBa pbKkoBoAcTBO. MHdOopmaLmaTa 3a besonacHocT TpAbBa Aa 6bae noayepTaHa u pasbpaHa npean
ynotpeba.

* Mosis, npoyeTeTe U Cnas3BaiTe OMUCaHWUTE CTbMKKU 33 6E30MacHOCT, MHCTaNUPaHe, NOAAPDBIKKA U OTCTPaHABAHE HA HEeW3NPaBHOCTM, 33 Aa rapaHTMpare
cBoATa 6e30nacHOCT v 3a40Bo/IMTE/IHA ynoTpeba. MpoayKTLT TpAbBa Aa ce NpoBepsABa B CbOTBETCTBME C PbKOBOACTBOTO 33 eKCr/ioaTaLma.

e BcAko nnue, KoeTo paboT € To3M NPOAYKT, TpAbBa Aa e CbC 34PaB YM U TANO M Aa He e MoJ Bb3AeWCTBMETO Ha BELLeCTBa, KOWTO mMoraT Aa Biowar
3PEHMETO, CPBYHOCTTA UM NPELeHKaTa my.

¢ 3awuTeTe cebe cv M ApYruTe, KAaTo CNa3BaTe BCUYKMU MHCTPYKLMK 33 6e30MnacHoCT.

E Mpouetete u pa36epe're UAN0TO PbKOBOACTBO 3a yn0'rpeﬁa, npeau Aa ce onutarte ga crnobure, WHCTanupare, usnonssarte UamM nogabprKarte
TO3U NPOoAYKT. HecnassaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE MOXKe Aa AoBeAe A0 CEPUO3HU TeIeCHU HapaHABaHUA VI/MIWI MaTtepuanHu meru!

CnefiHUTe CUrHaA/MHKU AYMU Cce M3MON3BaT, 3a Ja NoAYepTasT npeaynpexaeHnaTa sa 6esonacHocT, KouTo TpAbBa Aa ce cnassaT NPW M3NOA3BAHETO Ha TO3M
NPOAYKT:

& OMNACHOCT! YKka3Ba HenocpeAcTBeHO ONACHA CUTyaLus, KOATO, aKo He 6bae usberHara, LLIE foBeae A0 CMBPT UK CEPUO3HO HapaHABaHe.

NPEAYNPEXOEHUE! MocouBa noTeHUMaNHO ONACHa CUTYauma, KOATO, aKo He 6bae n3berHata, MOXKE aa aoBeae A0 CMBPT WU CEPUO3HO
& HapaHABaHe.

& BHUMAHME! Nocouysa noTeHUManHoO onacHa cUTyalyus, KOATo, ako He 6bge usberHata, MOME aa goseae A0 N€KU UK CPEAHU HAPaHABAHUA.

& BHUMAHME! NocouBa BaxkHa MHGOpMaLUsA, KOATO aKo He ce cna3Ba, MOXKE aa aosege Ao nospega Ha o6opyaBaHeTo.

NPEANA3HN MEPKU 3A BESOMNACHOCT

NPEAYNPEXAEHUE! MNpoueteTe, pasbepete M cnasBaiTe BCUYUKU “UMHCTPYKLUMMUA W, NpeaynpeskaeHvsa, npegu na M3nonsBate TO3WM MNPOAYKT.
HecnassaHeTo Ha ToBa M3WCKBaHe MOXe A3 [OBeje A0 TeNECHU HApaHABAaHUA M/Unu maTepuanHW LWEeTU W LWe AoBeAe A0 MpeKpaTaBaHe Ha
rapaHumaTa.

1. BUHarn n3nos3Bsaiite 34paB pasym M obpbLLAlTE CNELMaNHO BHUMAHWE Ha BCUYKM npeayfpexaeHussa OMACHOCT, MPEAYNPEXAEHUE, BHUMAHWUE n
NPEAYNPEXAEHWE B TOBa pbKOBOACTBO. [peacTaBeHUTe MHCTPYKLUMM 3@ 6E30MacHOCT He 'ca npeadasHadeHu Aa 06xBaHaT BCUUYKM Bb3MOMKHMU YCI0BUA U
NPaKTUKKU, KOUTO MOraT A4a Bb3HUKHAT Npu paboTa, NOAAPBIKKA U NOUYNCTBAHE HA €1eKTPOMHCTPYMEHTH.

2. Habntogasaite ycnosusTa B paboTHaTa 30Ha. He U3nonssaite mawmHW UAWEAEKTPUYECKM MHCTPYMEHTU Ha BAAXKHU MAM MOKPM MecTa. He n3naraiite Ha
AbxA. Noaabpikaiite paboTHata 30Ha fobpe ocBeTeHa. He vM3nons3Baiite eNeKTpPO3aABUNKBAHU MHECTPYMEHTU B NMPUCHCTBMETO HA 3ama/MMK rasoBe Uau
TeYyHoCTU. He floHacAlTe 3anaanmmn matepuanu B8 611M30CT A0 MHCTPYMEHTUTE. ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb3AaBaT UCKPY, KOUTO MoraT @ Bb3NAamMeHAT npaxa
nUnu nsnapenunaTa. NMoaabprkaite paboTHaTa 30Ha YMCTa M foBpe ocBeTeHa. 3ambpceHUTe paboTHU 30HM MpeapPasnonarat KbM UHLMAEHTH.

3. HoceTe nM4HKM npeanasHu cCpescTBa. B 3aBUCHMMOCT OT MPUIONKEHWMETO, U3NO0I3BalTe 3aLMTEH WKT 3a Klie, NpeanasHY oYnia UaM nNpesnasHu ounna,
KaKTO e NoAxoAALo, HoceTe macka NpoTMB npax, NpeanasHu CpeacTsa 3a Cyxa, PbKaBULM MIIPECTUIKA 32 paboTUAHMLATA, KOATO MOXe [a Cnupa Masku
abpasusHu dparmeHTH. 3almTaTa Ha ounTe TPAGBA A3 MOXKe Aa CNUpa NEeTAWM OTNIOMKU, FTEHEPUPAHU NPU PasNuYHKM onepauun. MackaTta 3a npax uau
pecnupaTopbT TpAbGBa Aa moraTt Aa GUATPMpPAT YacTULMTE, reHepupaHu oT BallaTa onepauua. MPoabANKUTENHOTO M3/1araHe Ha LWYM C BUCOK MHTEH3UTeT
MOXe Aa foBege fo 3aryba Ha cayxa.

4. Mo Bpeme Ha paboTa C TO3M NPOAYKT He AOMyCKalTe BbHLIHKM AMLa, Aeua U nocetutenn. OTBAMYAHETO HA BHUMAHMETO MOXe Aa AoBede Ao 3aryba Ha
KOHTpOA. Bceku, KolTo BNM3a B paboTHaTa 30Ha, TpAbBa Ja HOCKM NIMYHM MpeanasHu cpeacTBa. PparmeHTM oT 06paboTBaHMA AeTailn UaM OT cuyneH
aKcecoap mMoraT Aa OTAeTAT U Aa NPUYMHAT HapaHABaHWA U3BbH HernocpeAcTBeHaTa 30Ha Ha paborTa.

5. BbaeTe HalwpeK. BHMMaBaiiTe KakBO NpaBuTe W U3MON3BaiTe 34paB pa3ym, KoraTo paboTuTe ¢ TO3M NPOAYKT. He M3non3BaiiTe TO3M NPOAYKT, KoraTo cTe
YMOPEHW WM NOJ, Bb3AEMCTBMETO Ha IeKaPCTBa, alIKOXOA UK APpYru BelecTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Nno Bpeme Ha paboTa ¢ TO3M UHCTPYMEHT MOXKe A3
[loBefie 40 CEePMO3HO HapaHsaBaHe Ha xopa. MoagbpiKaiTe NpaBuIHa CTOMKA M PaBHOBECHE NPU BCUYKM OMUTHU.

6. Obneuete ce nogxoasawo. He HoceTe cBOBOAHU Apexu uan BuxyTa. [pbsKTe KocaTa, APEXUTe M PbKaBUUMTE CUM Jased OT ABUXKEWMTE Ce 4YacTu.
CsoboaHuTe apexu, BukyTaTa UAM AbAraTa Koca MoraT a 6bAaT 3axBaHaTi OT ABMNKELLMTE Ce YacTu.

7. Pabotete 6e3onacHo. PaboTeTe ¢ MHCTpyMeHTa Ha 6e3onacHo pasctoaHue oT cebe cu 1 apyrute B paboTHaTta 30Ha. He nyckaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa,
[0KaTo ro HocuTe HacTpaHu. CyyaeH KOHTAKT C BbPTALWLMA Ce aKCecoap MOKe [a 3aKauu ApexvTe BW, M3LbPMBaiiKM akcecoapa B TANOTO BM. HMKora He
rocTaBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, IOKaTO aKcecoapbT He Crpe Hamb/HO. BbpTAWMAT ce akcecoap MOXe [a ce 3axBaHe 3a MOBbPXHOCTTa M Aa M3abpna
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa M3BbH KOHTPO/Ia BU. [pes uanoTo Bpeme nNoaabpskaiTe npasuiHa CTOWKa U paBHoBecue. He ce HaguraiiTe npekomepHo, 0cobeHo no
CTbA6U. BbaeTe CUrypHM, Ye M3Nosi3BaHUTe CTbABM ca 34paBu, CTabW/IHWM, Ha TBbPAA MOBBLPXHOCT M Ca U3AWMIHATM KaTo 6e3onacHu paboTHM brau. He
npoTAranTe pbue Hag AW Npes paboTely MallMHK, MapKyun, Kabenu v ap.

8. NposepsBaiite Npeam BcAKa ynotpeba; He U3MNo/I3BaiTe, ako YacTuTe ca pasxiabeHu Uau noBpeseHu.

9. He npomeHsiiTe TO3M NPOAYKT MO HUKAKbLB HauYMH.

10. M3non3saiTe NpaBUAHMA MHCTPYMEHT 3a paboTa. He ce onuTeaiTe Aa NpUHy»KAaBaTe MafbK MHCTPYMEHT MM NpUCTaBKa Aa BbpluM paboTtata Ha no-
roNiiM UHAYCTPUANEH UHCTPYMEHT. He M3NoN3BaiTe MHCTPYMEHT, YMATO NPOU3BOAMTENHOCT HE e NoAX0AALLA 33 BalwaTa pabota. He moanduumpaite To3m
MHCTPYMEHT M He o M3Mo/I3BaiTe 3a Lie/In, 33 KOUTO He e NpegHa3sHayeH.
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11. LLlencennte Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE TpA6Ba Aa CbOTBETCTBAT HAa KOHTAKTa. HMKOra He NpomeHsaiiTe Lwencena no KakbBTo M 4a e HauMH. He n3nonseaiite
HUKaKBM afanTepHU LWEMCesn CbC 3a3eMeHM (3a3eMeHM) eNIeKTPOMHCTPYMEHTU. HemoanduumpaHute Wenceam M CbOoTBETCTBALLMTE KOHTAKTU Lie HamanaTt
pMCcKa OT TOKOB yZap.

12. XopaTa Cc nefcmeikbpy TpsabBa Aa ce KOHCYNTMPaT C Jiekaps cv npeau ynotpeba. EnekTpomarHuTHUTE nosieta B HenocpeacTseHa 61M30CT 40 CbpaeUHMA
nemcMmeriKbp MoraT Aa NPUYUHAT CMYLLLEHUA B paboTaTa Ha nericMelikbpa Uan nospeaa Ha necmelikbpa. OCBeH ToBa XopaTa ¢ nelcmenkbpu Tpabsa aa:

* N3bsrsaiiTe a paboTtuTe camu.

* He 13non3BaiTe Npu 3ak/I04EH KoY 3a 3aXpaHBaHe.

¢ MoaabpsKaiTe M NpoBepsBaiiTe NPaBMIHO, 3a Aa U3berHeTe TOKOB yaap.

e Bceku 3axpaHBaly Kaben Tpabsa ga e npaBuiHO 3a3emeH. TpAbBa ga ce M3Mon3Ba M NpeKbcBad Ha Bepurata 3a 3eMHO cbeguHeHuwe (GFCl) - Toi
npeaoTBpaTABa NPOLBLIKUTENHM MOPAXKEHNSA OT N1EKTPUYECKM TOK.

13. U36AreaiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMeHM NMOBBPXHOCTU KaTo TpbOYW, paanaTopu, neykn u xnaguaHmum. ColuecTByBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TANI0TO BU € 3a3eMeHO.

14. He n3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UM BAara. HaBiv3aHeTo Ha BoAa B eN1eKTPOUHCTPYMEHTA YBEIMYABA PUCKa OT TOKOB yAap.

15. He 3noynoTtpebnaBsaliTe ¢ Kabena. HuKora He n3nonsearite Kabena 3a NpeHacaHe, AbprnaHe UM U3KNIOYBAHE Ha e1eKTPOMHCTPYMeHTa. PasnonoxeTe Kabena
Ha pa3CToAHMEe OT BbPTALWMA ce akcecoap. AKO M3rybute KOHTPOJ, KabenbT moxe aa 6bae npepsasaH MAM 3aKayeH U pbKaTa UM pbKaTa BM Aa 6baaT
3aB/IeYeHM BbB BbPTALMA ce akcecoap. [pbTe Kabena Aaney oT TOMAMHA, MAcno, ocTpu pbbose UAN ABWMKewM ce YacTu. MoBpedeHUTe UK 3anieTeHn
LWHYpOBE yBE/IMYaBaT PUCKA OT TOKOB yaap.

16. Korato paboTuTte C eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BANTE YABMKUTEN, MOAXOAAL, 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHeTo Ha Kaben, noaxoasuy, 3a
ynoTpeba Ha OTKPWUTO, HamManABa PUCKa OT TOKOB yAap.

17. Ako paboTtaTa C ENEeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAAKHO MACTO e HeusbelkHa, M3Mo/3BaiTe 3axpaHBaHe, 3alMTEHO C npekbcBad Ha sepurata (GFCI).
M3nonssaHeTo Ha GFCI HamanaBa pucka oT TOKOB yaap.

18. M3nonsgalite enekTponHcTpymeHta CAMO Ha Bepurv ¢ noaxoAsALLM NnapameTpu, 3a Aa usberHeTe nperpasaHe Ha eN1eKTPUYECKUTE CUCTEMMU.

19. MpepoTBpaTABaHE Ha C/AyYalHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye MPEeBK/IOYBATENAT e B nonoxeHue "U3K/L", npeau pa ce cBbpKeTe KbM M3TOYHMKA Ha
3axpaHBaHe M/MAM akymynaTopHaTa 6aTepus, fa B3emeTe WM MPEHeceTe WMHCTPYMeHTa. [1peHacAHeTO Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTU C MNPbCT BbpXY
NPeBKAOYBATENA UAWN NYCKAHETO NOJ, HanpeXeHue Ha'@NEeKTPOUHCTPYMEHTHM, KOUTO ca C NpeBKAtoYBaTe B nonoxeHue "ON", nogKaHBa KbM 3/10M0/YKU.

20. He n3nonssaite eneKTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBKIIOYBATEAAT HE O BKNIOYBA U U3KIOYEHO. BCekn eNeKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO He MOXKe Aa ce yrnpaBnsaBa ¢
npeBK/tOYBaTeNA, € OrnaceH 1 TpAbBa Aa ce PeMOHTUPA:

21. Bb3noxeTe cepBU3HOTO 0OCNY)KBaHE HA“€NEKTPOMHCTPYMEHTA HA KBaMOULMPAH CEPBM3EH CNeLMaancT, KaTo M3Mnos3BaTe camo UAEHTUYHWU pe3epBHU
YacTu. ToBa e rapaHTupa, Ye 6e30nacHOCTTa Ha\e/IeKTPOVHETPYMEHTa, e 3anaseHa. CnassaiTe MHCTPYKUMUTe B pasaena "MoaapbiKKa" Ha TOBa pbKOBOACTBO.
M3no0n3BaHETO Ha HEOTOPU3MPAHM YACTU UAN HECMA3BAaHETO Ha MHETPYKLUTE 33 NOAAPBIKKA MOXKe Aa Cb34afle PUCK OT yAap UAN HapaHABaHe.

22. MNoaabpiKanTe eTUKETUTE U TabesKMTe C UMEeHaTa Ha MHCTPYMEHTUTe. Te,.CcbabpiKaT BaxkHa MHGOopMaLmMa 3a 6e30nacHOCT. AKO ca HEYET/IMBU UMW IUMCBAT,
CBbPIKETE Ce C NPOU3BOAMUTENS, 33 Aa M 3aMeHW.

23. M3KntoyeTe Liencena oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, NPeAn AaM3BbPLIBATE KAKBUTO U Aa B0 HACTPOMKM UM f@ CMEHATe akcecoapu. Tesn npeBaHTUBHU
MepKK 3a 6e30MacHOCT HaManABaT PUCKa OT CIyHalHO CTapTUPaHE Ha eIeKTPOMHETPYMEHTa.

24. NopAabprKaHe Ha eNeKkTPUYecKU MHCTpyMeHTH. MpoBepsaBaiTe, 33 HeCbOCHOCT MM '6BbP3BaHe HA ABUMKELLUTE Ce YacTW, CYYNBAHE Ha YacTU U BCAKAKBU
OPYrM YCNOBUA, KOMTO MOraT Aa MOBAMAAT Ha paboTata Ha enekTPOMHCTPYMEHTa. PeloBHO MOYMCTBANTE Bb3AYWHUTE OTBOPU Ha E€NeKTPOUMHCTPYMEHTA.
BeHTMNaTOp®BT Ha ABUraTens 3acMyKBa npaxa BbTpe B KOpryca v NpekomMepHOTO HaTpynBake Ha npaxoobpaseH meTan MOXe Aa AoBeAe A0 eNeKTPUYecku
onacHocTh. AKO e nospeseH, NonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npean ynoTpeba./MHoro 310R0NYKM Ca NPUUMHEHM OT JIOWO MOAAbPXKAHU EeNeKTPUYECKU
MHCTPYMEHTH.

25. M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHAANEKHOCTUTE, HaKpPalHULMTE U AP. B:«CHOTBETCTBME C TE3M MHCTPYKLMK, KaTo ce cbobpassaBsaTe C ycnoBuaATa Ha
paboTa 1 u3BbpwBaHaTa paboTa. M3Non3BaHETO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA 33 Onepawmm, PasiMuHn OT NPEABUAEHMTE, MOXe 4a A0BeAe A0 OnacHa CUTyaums.
26. CbxpaHsBaiiTe Hen3nonssaHoTo obopyasaHe. Korato He ce M3Mo/3BaT, MHCTPYMEHTUTE TpABBa Aa ce cbxpaHABaT Ha CyX0 MACTO, 3a Aa ce NpeaoTBpaTH
nosBaTa Ha PbXKAa. BUHarM 3aknouBaiTe MHCTPYMEHTUTE U M CbXPAHABANTE Ha MecTa, HeAOCTbMHM 33:4eLa W APYrM HeobyydeHu anua. U3KknouBaiTe BCUYKK
HEW3MON3BaHU eNIeKTPUYECKU MHCTPYMEHTM, KOraTo Ce CbXxpaHABaT. M3kntouete baTepusATta oT ypeda. MHCTpyMeHTUTe ca onacHM B pbLieTe Ha HeobyyeHu
notpebutenu.

27. He ce npenopwbyBa € TO3M €NE€KTPOUHCTPYMEHT @ Ce U3BBbPLUBAT ONepaLnuKaTo wiaridaHe, MOYUCTBAHE C Te/ieHa MeTKa uan pasaHe. Onepaumm, 3a KOUTO
€/1eKTPOMHCTPYMEHTBT HE e MPOEKTMPaH, MoraT Aa Cb34aJaT ONacHOCT U Aa NPUYNHAT TeNeCHU HapaHABaHUA.

28. He u3non3BaiiTe akcecoapu, KOMTO He ca CMeumasHo NPOeKTUPaHM U NpenopbyYaHin OT-NPOM3BOAUTENA HA UHETPyMeHTa. TOBa, Ye aKcecoapbT MOXe Aa
6bae NpuKpeneH KbM BalLMA e/IeKTPOMHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6esonacHa paboTa.

29. HomMHanHaTa 4YectoTa Ha BbPTEHE Ha aKcecoapa Tpabsa Aa 6bAe Hal-ManKo paBHa Ha MaKCMMajsHaTa YecToTa Ha BbpTeHe, oTbendsaHa BbpXy
e/1eKTPOMHCTPYMeHTa. AKcecoapuTe, paboTelm No-6bp30 OT HOMMHAIHATA CU CKOPOCT, MOraT A4a Ce CHYNAT U Pas3NeTaT.

30. BbHWHUAT AMameTbp 1 AebennHaTa Ha akcecoapa TpabBa Aa ca B PpaMKMTE Ha KanaumTeTa Ha EIEKTPOMHCTPYMEHTA. AKCeCoapuTe C HenpaBuAEH pasmep
He moraT Aa 6bAaT afeKBaTHO 3aLLMTEHU MU KOHTPOAUPAHMU.

31. PasamepbT Ha WNUHAENA Ha KosienaTa, daaHuuMTe, NOANOKKUTE UM APYr aKcecoap Tpabsa Aa MacBa NPaBWAHO Ha WNUHAENA HA e/IeKTPOUHCTPYMEHTa.
MNpvHaanexXHoCTUTe C OTBOPW 3a LWIMNUHAENA, KOUTO He CbOTBETCTBAT HA MOHTAXKHWUA XapAyep Ha eNeKTPOUMHCTPYMEHTa, Lie M31A3aT OT paBHOBecwue, Lie
BMBPMpPAT NPeKoOMepHO 1 MoraT Aa foseaat A0 3aryba Ha KOHTpon.

32. He “3nonsBaiite npekaseHo ronemu pasmepu Ha wnardalwata xaptua. Cnassaiite NpenopbkUTe Ha NPousBoauTeNsA Npu n3bopa Ha WKypkKa. Mo-ronamaTta
WAndOBBbYHA XapTuA, M3NM3aLlLa M3BbH LWAMGDOBBYHMUA AUCK, NPEACTaBAABA ONACHOCT OT pa3KbCBaHe M MOXe [a AoBeje A0 HauenBaHe, CKbCBaHe Ha AuUcKa
WUAW OTKaT.

33. He nosBonsABaiTe cBO6OAHO BbpTEHE Ha CBOOOAHM YacT OT MOMMPALLMA Kamnak UAW HEroBUTE NMPUBBP3BALLM HULIKKU. NpubepeTe UAN OTpeXKeTe BCUUKM
cB06OAHM NpMBBP3BALLM HUWKKU. CBOBOAHUTE U BBPTALWM Ce NMPMBBP3BALLM HULIKM MOraT Aa 3anneTat NpbCTUTe BU MAM Aa ce 3aKayaTt 3a obpaboTBaHus
AeTawin.

34. He u3nonssaite nospeaeH akcecoap. Mpeau Bcaka ynoTpeba nposepsABaiTe akcecoapa, Hanpvmep abpasvBHUTE AUCKOBE 33 CTPYKKM U NYKHATUHW,
NOANOMKKATA 3@ MYKHATMHU, Pa3KbCBaHE UM NPEKOMEPHO M3HOCBaHE TesieHaTa YeTKa 3a pa3x/iabeHu UAM HanyKaHW KUUU. AKO eIeKTPOMHCTPYMEHTBT UK
aKcecoapbT 6bAAT M3MNycHATK, MPOBEpETe 3a NOBPeAU UAU MOHTUpaiiTe HenospeaeHUsa akcecoap. Cnen KaTto NpPoBEPUTE M MOHTUPATE akcecoap, NoctasBeTe
cebe 1 1 CTpaHUYHUTE IMLA Aaney OT PaBHMHATA Ha BbPTALLMA Ce aKCecoap M NycHeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha MaKCMMa/iHa CKOPOCT Ha NpaseH XoZ, 3a egHa
MuHyTa. MoBpeaeHnTe akcecoapn 06MKHOBEHO ce pa3nagaT no Bpeme Ha TO3u TecT.

35. [pbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO 3a M30/IMPaHMTE MOBBbPXHOCTM 3a 3axBallaHe, KOraTo M3BbpLUBATE Onepauus, NMpuU KOATO aKCecoapbT MOXe Aa ce
[onpe A0 CKpuTY Kabenun unm no cobcTBeHna cn Kaben. KOHTaKTbT Ha akcecoapa C NPOBOAHMK "Moj, HanpeKeHuWe'" MoKe Aa HanpasBW OTKPUTUTE MeTasHU
YacTu Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa ""nog, HanpexkeHve" n ga AoBeae A0 TOKOB yAap 3a onepatopa.
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36. He 13non3BaiiTe akcecoapw, KOUTO U3UCKBAT TEYHU OXNAXAALLM TEYHOCTU. M3N0N3BAHETO HA BOAA WM APYTM TEYHU OXNAXKAALLM TEYHOCTU MOXKe
[a [LoBeAe [0 TOKOB yAap UK NopaxkeHue.

37. He HaTUCKalTe 6N10KMPOBKATa Ha WNWHAENA NPU CTapTUPaHe UK MO Bpeme Ha paboTa.

38. M3non3BaiTe ckobu (He ca BKAOYEHM B KOMMNAEKTA) UAKU APYrU NPAKTUYHM HAuYMHM 33 3aKpenBaHe M NoAAbpKaHe Ha AeTaina Bbpxy cTabunHa
nnatdopma. MNpuabpkaHeTo Ha 06paboTBaHMA AeTala C pbKa WM CpeLly TANOTO BM e HeCTabuNHO M MOXKe Aa foBese 40 3aryba Ha KOHTPOA U
JIMYHO HapaHsBaHe.

NPEAYNPEXAEHUE! YacTt oT npaxa, obpasyBaH Npu MexaHU4YHO wnaiidaHe, pasaHe, wandoBaHe, NPobuBaHe U ApYyrU CTPOUTENHU
AEMHOCTH, CbAbPKA XMMUKaU, 32 KOUTO e U3BECTHO, Ye NPUUMHABAT PaK, BpogeHu aedeKTu unm Apyru penpoAyKTMBHU YBPeXAaHUA.

HsaKou npumepu 3a TaKUBa XMMMKaNH ca:

e 01080 OT 601 Ha 0/I0BHA OCHOBA.

e KpucTaneH cunmumes UOKCUA OT TYXIU U LUMEHT UAW APYTY NPOAYKTM 3a 3uaapus.

e ApCeH M XpOM OT XMMHU4ecKn 06paboTeH AbpBEH MaTepuan.

PUCKBT OT T€3M eKcno3nuum e pasInyeH B 3aBUCHMOCT OT TOBA KOJIKO YeCTO U3BbpLUBaTE TO3M BUA paboTa. 3a Aa HamauTe U3NaraHeTo CU Ha Tesu
XMMUKanu: paboTtete B fobpe NpoBETPUBO NMOMELLEHME U U3MNON3BalTe 0A40b6peHO obopyaBaHe 3a 6e30MacHOCT, KaTo HanNpuMMep Macky 3a npax,
KOWTO Ca CMewumanHo NPOeKTUPaHu Aa GUATPUPAT MUKPOCKOMUYHUTE YACTULLM.

NPEAYNPEXAEHUE! PaboTaTta c Kabena Ha TO3M NPOAYKT e BU U3/103KU HA Bb3AEMCTBMETO HA 0/10BO - XMMUKa, 32 KOUTO e U3BECTHO, Ye
NPUYMHABA PaK U BpoAeHU aedeKTU AN ApYyru penpoayKTUBHU yBpexaaHua. Usmuiite pbueTe cu cnep paborta.

MpegynpeskaeHune 3a oTKaT

OTKaTbT e BHe3amnHa peakuus Ha NPUTUCHATO WK 3aKNELEeHO BbPTALWO Ce KOAeNo, NMOAJOMKKA, YeTKa UAKM Apyr akcecoap. MpUTUCKAHETO Mau
3aKfelwBaHeTo BoAM A0 6bp30 CnvpaHe Ha BbPTALMA 'Ce aKcecoap, KOeTo OT CBOA CTpaHa NPeAM3BMKBA NPUHYAMTENHO ABUMKEeHWEe Ha
HEKOHTPO/IMPAHWA EJIEKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKa, 0BpaTHa Ha BbPTEHETO Ha aKcecoapa B TOYKaTa Ha NpuTMcKaHe. Hanpumep, ako abpasmeeH AucK
ce 3aKauv UM NPUTUCHE OT AeTaitna, pbbbT Ha AUCKA, KOWTO BAM3a B TOYKATa HA MPUTUCKaHe, MOXe [a Ce BKOMYM B NOBbPXHOCTTA HAa MaTepumana,
KOETO Aa A0Befe A0 M3KauBaHe MAU U3XBbPAAHEHA AUCKa. KOMIeNOTOMWMOXE Aa M3CKOUM KbM OMepaTopa UM Aa ce OTAA/e4M OT Hero B 3aBUCUMOCT
OT MOCOKaTa Ha ABUMKEHME Ha KONeNOTO B TOYKATA Ha MpUTUCKaHe. ABpa3nBHUTE Kojena MOraT Cblo Aa Ce CYynAT Npu Te3u ycnosua. OTKaTbT e
pesynTaT oT HenpaswaHa ynotpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA U/UAW HeNPaBWAHM PaboTHM NPOLLELYPY UK YCAOBUA U MOXKe Aa 6bae nsberHar upes
npeanprvemaHe Ha NoAxXoAALLM NPeAnasHu MEPKM, KaKTO e.10CoHeH0.M0-40AY.

1. MopabprKaiiTe 34paB 3axBaT HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA U NO3ULIMOHUPAUTE TANOTO M pbKaTa CU Taka, Ye [a MOXKeTe [a YCTOMTE HA CUAUTE Ha
oTKaTa. BuHaru u3nonsgaiiTe cromaratesiHaTa PbKOXBATKa, ako € MPeABUAEHA;:3a8 MaKEMMaleH KOHTPO/ BbpXy 06paTHWUA yaap UAM peakuusTa Ha
BbPTALWMA MOMEHT MO Bpeme Ha nyckaHe. OnepaTopbT MOMKe Aa KOHTPONMPA PeakumuTe Ha BbPTAWMA MOMEHT MM CUAUTE HA OTKaT, ako ce
B3eMaT NOAXOAALUM NPeAnasHU MepPKU.

2. HuKora He nocraBaiiTe pbKaTta cu 61130 A0 BbPTALMA Ce akcecoap. AKCecoapbT MOXKE Aa OTCKOUYM Hag pbKaTa Bu.

3. He nocrassaiiTe TANOTO CM B 30HATA, B KOATO €NEKTPOMHCTPYMEHTBT LLENCe ABMXKM, @KO BbB3HMKHE obpaTteH yaap. OTKaTbT Lie 3a4BWKM
MHCTPYMeHTa B MOCOKa, 06paTHa Ha ABUKEHWETO Ha KOeNoTo B ToUKaTa Ha 3axsaluaHe.

4. O6bbpHeTe cneumanHo BHYUMaHuWe npu paboTa ¢ brav, ocTpu pbbose U T.H., 33 A3 U3berHeTe OTCKayaHeTo W, CYynBaHeTo Ha akcecoapa. brauTe,
ocTpuTe pbboBe MAM OTCKAYaHETO Ca CKIOHHM [a 3aKadaT BbPTALLMA Ce aKCecoap 1 Aa Npeau3BuKaT 3aryba Ha KOHTPO UM OTKaT.

5. He 3akauaiiTe BepueH TPUOH 33 AbpBopesba win 3b64aTo ocTpue 3@ TPMOH. TakMBa, ocTpMeTa NPeayn3BUKBaT YecT oTcKouM U 3aryba Ha
KOHTPO.

MNpeaynpexaeHue 3a BUbpauun

To3u MHCTPYMEHT BUBpUpa no Bpeme Ha paboTa. MoBTapALLOTO Ce UM NPOLBLIKUTENHO U3NaraHe Ha BUBpaLmMm MoKe Aa MPUUMHU BPEMEHHU UK
NOCTOAHHU PU3NYECKM HapaHABaHMA, OCOBEHO Ha pbLEeTe, MULIHULUTE U pameHeTe. 3a.[a HaMa/uTe PUCKa OT HapaHABaHWA, CBbp3aHu C
Bubpaumn:

1. Bceku, KOMTO U3Non3Ba BUBPUPALLM MHCTPYMEHTU PELOBHO WK 33 NPOLBLKUTENIEH Nepuos oT Bpeme, TpabBa NbpBo Aa 6bae npernegaH ot
NeKap, a cnes ToBa 4a NpaBy pefoBHU MEAULMHCKY Nperaeam, 3a Aa ce yBepwu, ye ynotpebata MM He MpUUYMHABA UM He B/IOLIABa 34paBOC/I0BHU
npobnemn. BpeMeHHU KeHW UAM Xopa C HapylieHO KpbBoobpalleHWe Ha pbKaTta, TPaBMM Ha pbKaTa B MWHANOTO, HapyWeHUs Ha HepBHaTa
cuctema, gmabet vnam 6onect Ha PeliHo He TpA6Ba Aa WM3MO0/3BaT TO3M MHCTPYMEHT. AKO MOYYBCTBATe HAKAKBUM MEAMUMHCKU UAN GU3UYECKU
CUMNTOMMU, CBBP3aHU C BUBPpaLMUTE (KaTo U3TPbNBaHe, U3TPBMNBAHE U BEIM UK CUHWU NPBCTM), NOTbPCETE IEKAPCKU CbBET Bb3MOXKHO Hall-CKOPO.
2. He nywerte no Bpeme Ha ynorpeba. HUKOTUHBT HamansaBa KPbBOCHabAABAHETO Ha PbLIETE U NPBCTUTE, KOBTO YBE/NNYABA PUCKA OT HapaHABaHMS,
CBbP3aHM C BUBpaLmK.

3. HoceTe noaxoAAwm pbKaBMLM, 33 a HAMaWTe Bb3EWCTBMETO Ha BUOpaLMUTE BbPXY NoTpebuTens.

4. N3non3BaiiTe MHCTPYMEHTU C Hal-HWUCKM BUBpaLuK, Korato nmare u3bop mexay pasnnyHu NpoLecy.

5. Bkntoyete nepuoam 6e3 Bubpaumm npes Bcekn paboTeH AeH.

6. XBaHeTe MHCTPYMEHTa Bb3MOXHO HaW-NeKo (KaTo CblieBpemeHHO 3anassaTe He3omnaceH KOHTpon Bbpxy Hero). OcTaBeTe MHCTpymeHTa Aa
cBbpLUM paboTaTa.

7. 3a Aa Hamanute BUBpaLMUTE, NOAADBPIKAWTE MHCTPYMEHTA, KaKTo € 06ACHEHO B TOBa PbKOBOACTBO. AKO ce MoABAT HeobuyailHu BUBpaLuu,
He3abaBHO CripeTe U3NOA3BAHETO HA MHCTPYMEHTA.

MpegynpeskaeHnaTa, npeanasHUTE MEPKU U MHCTPYKUMUTE, pasrnefaHn B TOBA PbKOBOACTBO 3a ynotpeba, He morat ga obxsaHat
BCUYKU BbL3MOXKHU YCNOBUA M CUTyaLMM, KOMTO MoOraT fa Bb3HMKHAT. OnepatopbT TpA6Ba Aa pasbepe, ye 34paBuUAT pasym M
npeAnasnnBoCTTa ca GaKkTopu, KOMTO He MoraT Aa 6bAAT BrpageHn B TO3U NPOAYKT, a Tpa6Ba Aa 6bAaT ocMrypeHn ot oneparopa.
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CMELMOUKALUU

TexHU4YecKu gaHHuU

Mogen BCP3050

3axpaHBaHe 600 W

[uameTtbp Ha nognoxkata | 50/75 mm

Ckopoct 6e3 HaTtoBapsaHe | 2000 - 6800 06/MunH

EKkcueHTpmyHOCT 7 Mm

CDVHKLI,MM locToAHHaA CKOPOCT, N1aBeH cTapT

lymeHa pbkoxBaTKa, 1 x 75 mm noanoxka, 1 x
50 mm nognoxka, 1 x raeyeH Ky, 1 x 75 mm
noasioXka ot nAHa, 1 x 50 mm noano)ka ot
nAaHa, 1 pe3epBeH KOMNIEKT BbINepPOaHU YETKN

Bkntousa

OnNEPALUUA

NPEAYNPEXAEHUE! MpoueteTe uenus pasgen "MepKu 3a 6e3onacHoCT” B Ha4a/l0TO Ha TOBa PbKOBOACTBO, NPeAM Aa HAaCTPOUTE UK U3nonssare
TO3U NPOAYKT.

MoHTUpaHe Ha NoAJI0XKKaTa/NogNoKKaTa oT NAHa
1. AkcecoapbT TPABBA pa 6bae:

e HomuHaHa cToMHOCT A0 noHe 2000 06/MUH.

e [lnametbp He no-rosigm ot 3" (75 mm).

e CHabaeH e c otBop ¢ pe3ba5/8" x 11 TPI.

* HenoBpeaeHw.
® M0A/I0KKa.

2. HaTucHeTe 1 3aapbiKTe ByTOHa 3a 610KMpaHe Ha WNMHAeNa)3a A3 NPeAoTBPaTHTE 3aBbPTaHETO Ha WNUHAEeNa.
3. HaBuiiTe onopHaTta NoA/I0KKa BbpXY WMMHAENA, AOKATO Ce 3aKPenu 34paso.

Hacrtpoiika Ha aeTaiina u paboTHaTta 30Ha

1. Onpe,qeneTe paﬁOTHO MACTO, KOETO € YMNCTO U p,oﬁpe ocBeTeHo. PaboTHaTa 30Ha He Tpﬂ6Ba Aa N03B0O/IABAa A0CTbMN Ha Aeua Uan AoMallHn JHOGMMLI,M, 3a
Aa ce npenoTepaTtu pa3ce|7|BaHe N HapaHABaHe.

2. I'Ipor(apaﬁTe 3axpaHBawua kaben no 6esonaceH MapLwpyT, 3a Aa A40CTUrTHE A0 pa60THaTa 30Ha, be3 Aa Cb3daBaTe ONacHOCT OT CMbBaHe UM Aa u3narate

3axpaHBawma Kaben Ha Bb3MOXKHA noepeja. 3aXpaHBaLLI,MF|T Kaben Tpﬂ6Ba Aa O0CTUEa A0 pa60THaTa 30Ha, C 40CTAaTb4HO A0NDBAHUTENIHA OAb/IXKUHA, 33 Aa
no3sosABa CBO60,D,H0 ABUXeHne no speme Ha pa60Ta.

3. 3aKkpeneTe cBOHGOAHMTE AETA/IM C MOMOLLTA HA CTATa UK CKOBM (He ca BRAKOYEHM B KOMMIEKTA), 33 Aa NPeAeTBPaTUTE ABUNKEHMETO UM MO BPeMe Ha
paborta.

4. Habnau3o He Tpabea Aa MMa OnacHU NpeameTH, KaTo Hanpumep eNeKTPOofpPOBOAM AU YyKAW MPESMETM, KouTo Brxa npeacTaBasBasm ONacHoOCT no
Bpeme Ha paborta.

MonupaxHe

1. YBepeTe ce, 4e NOBbPXHOCTTa, KOATO UCKaTe Aa noavpate, e 4obpe n3muTa u e cBoboaHa OT Npax, MPbCOTWA, Mac/o, rpec v ap.
2. MocTaBeTe YNCT aNAMKaTOpP 34PaBO BbPXy NOA/IOKKaTa.
3. HaHeceTe paBHOMEPHO OKOJIO [ABE CYMEHM JTbXKMLIM BOCHK (HE € BKIIOYEH B KOMMN/IEKTa) BbPXY YMCTaTa NeHONAacToBa NOA/OMKKa.

BHUMAHME! He HaHacsaiiTe BOCbKa AMPEKTHO BbpPXy NOBbPXHOCTTa Ha aBTomob6una. KonuuectBoto Ha Heobxogumata Bakca wie Bapupa B
3aBMCMMOCT OT pa3mepa Ha aBTOMO6M1a, KOMTO ce BOCbYEH.

4. 3aBbpTeTe undepbaata 3a CKOPOCTTA, 3a Aa n3bepeTe KenaHata ckopocT mexkay 1 n4.

BHUMAHME! 3a nonnpaHe usnonssaiite camo no-6asHute ckopoctu (ot 1 go 4). B npoTMBEH cny4yail moXKe ga ce Nosyym nospeaa Ha noanpaHaTa

605. Mpou3BOAUTENAT HE HOCU OTrOBOPHOCT 33 NOBPeAU MO MOKPUTMETO HA aBTOMo6MAna, Ab/KalM Ce HA HenpaBuaHA ynotpeba Ha Tasm
noavpawa mawuHa/wnaipmawmna.

5. Bk/toyeTe 3axpaHBalyma Kabes KbM eNeKTPUYECKM YAbKUTEN (He e BKAoYeH B KomnaeKkTa). Ciea TOBa BK/KOYETE YAB/MKUTENA KbM 3a3eMeH KOHTAKT,
3awmTeH ot RCD.

& NPEAYNPEXOEHUE! 3a ga npenoTBpaTuTe TOKOB yAap, APbKTe Bpb3KaTa Ha Kabena paneuy oT semaTa.
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3ABEJIEXXKA: BuHarv nyckaite u cnupaite noavpauwara/wnndosbyHaTa MallnHa, 4OKATO TA Ce AbPXKM 34PaBO 3a NOBbPXHOCTTa Ha aBTOMobBMAa. AKO He
ro HanpaBuTe, MOXe Ja ce CTUTHe [0 U3XBbPAAHE Ha NeHONIacToBMA TaAMMOH UM NOAMpPaLLATa Karnayka oT NosiMpalyaTta NoBbpXHOCT.

6. 3a fa cTapTvparte, MocTaBeTe ypeaa BbpXy NOMPaHMs y4acTbK, XBaHeTe nosmpaliarta malmHa/waanda 34paBo ¢ ABETE CU PbLE M HAaTUCHETE CryCbKa.
OTnycHeTe crnycbka, 3a Aa cnpete. 3a Aa M3nos3saTe byTOHA 3a 3aK/IOYBaHE, AOKATO AbPXKUTE CMYCbKa, HaTUCHEeTe ByTOHa 3a 3aK/lo4YBaHe, cies Koeto
oTnycHeTe cnycbka. MoaunpawaTa mawmHa/waanda we octaHe BKAtoueHa. HatucHeTe 1 ocBobogeTe CrycbKa, 3a Aa cnperte.

7. No Bpeme Ha paboTa He OKa3BalTe HATUCK BbPXY NoAMpaLLaTa MalwuHa/wnanda. MoanoxkkaTta 3a HaHacsaHe TpAGBa JIeKo Aa ce fAonupa A0 noavpalarta
NOBbPXHOCT.

J BHUMAHUE! 3a pa npepoTtBpatute noBpega Ha NOAJNOXKaATa OT NfAHA, MOAMPALLUA Kanak u
F nokputMeTo Ha asTtomobuna: [punaraitte camo TamnoH/Kanak C MJOCKa MNOBBPXHOCT KbM
[l bt =)

NOBBbPXHOCTTA.

8. 3amoyHeTe fa v3nos3saTe nosiuvpawiata mawuHa/wnaida, 3a ga HaHeceTe BOCbK BbpXy aBTomMobuna. HaHecere BOCbKa BbPXY BCUUKM MJIOCKM
MOBBPXHOCTM C LIMPOKM, 3aMaxBaLLM ABMKEHWS B KpbCTOCaHa popma. HaHeceTe BOCbKa paBHOMEPHO MO MOBbPXHOCTTa Ha aBToMO6MAa.

9. Mpw HeobxoaMMoCT fobaBeTe AOMb/HUTENHO BOCHK KbM MOAMPALLATa MOAJOXKKA.

3a fa fobasuTe LOMBAHUTENIEH BOCHK:

A. CnpeTe MHCTPYMEHTA U M34aKaiiTe noanpallaTa malmnHa/wnaiida Aa cnpe Hamb/HO.

B. [lo6aBeTe ManKko KONIMYECTBO BOCHK PaBHOMEPHO MO NOBBPXHOCTTA Ha NOA/0KKaTa.

C. N3barsaiite Aa “3non3BaTe NpeKaseHo MHOro BOCHK:pY AONBAHUTENHO HAaHACAHe Ha BOCHK BbPXY NOAMNOXKKATA 33 HAaHACAHe HamaneTe KOMYecTBOTO
Ha BOCbKa. [eHoo6pa3HaTa NoA/10KKa HAMa Aa abcopbupaToaKoBa MHOrO BOCHK NPU CNeABALLMTE HAHACAHUA.

D. Bb3obHoBABaHe Ha paboTaTa.

3ABE/IEXKA: Haii-yecTo cpelyaHaTa rpeLka npy BakcupaHe/nonnpaHe Ha aBTOMOGM/ e HaHACAHETO Ha TBbpAe MHOrO Bakca. AKO TaMMOHbBT Ce HacWUTU C
BOCbK, HAHACAHETO Ha BOCHK Lie 6bae No-TPYAHO Wile OTHEME noBeye Bpeme. HaHacAHeTo Ha TBbPAE MHOTO BOCbK MOXKE CbLUO TaKa ja HaMaiu KUBOTA Ha
TamnoHa. AKo no Bpeme Ha paboTa TaMMOHBT 33 HAaHACAHe HempeKbCHATO CE\0TAENA OT NOAJI0XKKATa, MOXKe A3 e HAHEeCeHO TBbPAE MHOMO BOCHK.

10. Cnep, HaHacAHETO Ha BOCbKAa BbPXy MOBBLPXHOCTTA Ha ABTOMOBWMAA M3KAIOYETe nosupallata mawuHa/wnaida. M3knovete 3axpaHsawma Kaben ot
€N1eKTPUYECKUA YA BIKUTEN.

11. M3BageTe neHoobpasHaTa MOA/ONKKA OT MOAMOMKATA M C \MIOMOLLTA HAa pbKaTa, MU neHoobpasHaTa MOAMOMKKA HaHeceTe BOCHbK BbpXy BCUUKM
TPYAHOAOCTHMHM MECTa Ha aBTOMO6M/Ia, KaTo HaNpPUMeEp OKO/I0 CBETIMHUTE, APBIKKUTE HA BRaTUTE, NoA BPOHUTE U T.H.

12. OcTaBeTe [OCTAaTbYHO Bpeme, 3a @ U3CbXHE BOCHKbT.

13. MocTaBeTe YucTa NoaMpaLLa Mpexa (Npoaasa ce OTAENHO) NABTHO BbPXY\IOANOMKKATA.

3ABENIEXKA: U3abpnaiTe 34paBo BpbBTa, 33 Aa 3akpenuTe noaupaliata Kanaykas3akpenete BpbBUMLATA M.A NaseTe OT NpemecTBaHe, KaTo 3aBbpiKeTe
HAKOJ/IKO Bb3ena.

3ABENIEXKA: MyckaiiTe 1 cnupaiiTe nosupaliata mawuHa/wnada camo AOKATO e 34paBo NPUTMCHATa KbMAIOBBPXHOCTTAa Ha aBToMo6una. AKO He ro
HanpasuTe, KanakbT MOXe Aa 6bae U3XBBbP/IEH OT ONOPHaTa NOAOXKKA.

14. BkntoyeTe nonvpallata MallvHa/wnaida 1 3anoyHeTe Aa NoanpaTte 3aCbXHaInA BOCHK.

15. Korato cTe OTCTpaHW/IM Bb3MONKHO HaW-roNIIMO KOJIMYECTBO BOCHK C Mo/Mpaliata malunHa/wnaida, UskIoYeTe v M3Bagete noavpawiara mawmHa/
Wwnaida oT KOHTaKTa.

16. CBanete nonvpallyata Kanayka oT onopHaTta noAnoxka. C noMoLiTa Ha NoaMpallaTa Kamayka oTCTpaHeTe BOCbKa OT BCUYKM TPYAHOLOCTBMHU 30HM Ha
aBTomobua.

WnndosaHe

1. YBepeTe ce, Ye NOBBbPXHOCTTA, KOATO LLe ce Wwnaida, e M34MCTeHa OT BCUYKM 3aMbPCABAHUA M OCTaTbLM, 0COBEHO OT NpeauwHK WwnaindaHua ¢ no-rpyba
LUKYpPKa, KOMTO Le HaZpackaT NOBbPXHOCTTa Npu WwnaidaHe ¢ No-GpuHa WKypKa.

2. 3aKpeneTe )enaHua Wnand AUCK C }enaHaTa 3bPHOMETpUA (NpoJasa ce OTAE/IHO) BbPXY OMOPHaTa NOAJOXKKa.

3. 3aBbpTeTe AMCKa 3a M36OpP Ha CKOPOCT, 3a Aa U3bepeTe KenaHaTa HaCTPOMKa Ha CKOPOCTTa.

4. BkntoyeTe 3axpaHBalumsa Kaben Ha nosmpallata malwmnHa/Wwnaida B 3a3emMeH eNeKTpPUYeckn KOHTaKT.

5. 3a fa cTapTupate, XxBaHeTe NoAMpallata malmHa/wnaida 3apaso ¢ ABeTe CU pble, HaTUCHETe ByTOHa 3a 6e30MacHOCT NPU U3KKYBAHE U Clej ToBa
HaTUCHeTe CryCcbKa.

6. N3uakaiiTe, [OKATO NOAMPpaLLATa MallKMHa/wnaida LOCTUTHE MbHA CKOPOCT, C/1ed KOEeTO BHUMATEeNHO AOKOCHETE MOBbPXHOCTTA.

7. Mo Bpeme Ha paboTa He OKa3BaiTe CUIEH HATUCK BbPXY NoavpaLuaTa/wandosbyHaTa mawmHa. OctaseTe WANPOBLYHUA AUCK Aa CBBPLIM paboTaTa.

8. Npuasusksaiite nonupaliaTta malwmHa/wnada paBHOMEPHO Harope-HafoNy UK OT eHa CTpaHa Ha Apyra, 3a @ OCUIypuTe paBHOMEPHO WandoBaHe.

9. MepuoanyHo cnupaiiTe nonupaliata mawuHa/wnaida v nNposepasaiiTe 3a eBeHTyaNHO M3HOCBaHe Ha Aucka. Korato e HeobxoAuMmo, moameHere
M3MNON3BaHUTE UM U3HOCEHW AMCKOBE 3a WnaidaHe.

10. KoraTo npukatounTe, M3K/IKOHETE U U3BaLETe NMOAMPaLLATa MallnHa/Wwanda ot enekTpuyeckaTa mpeska.

11. OcTaBeTe MHCTPYMEHTa Aa Cripe Hamb/IHO, MPeaM Aa ro nocTaBuTe.

12. 3a pa npeaoTBpPaATUTE 3N10MONYKM, U3K/IOYBANTE MHCTPYMEHTA M NPeKbeBaliTe 3axpaHBaHeTo My cief ynoTtpeba. MouncteTe, a cnef ToBa CbXxpaHABanTe
MHCTPYMEHTa Ha 3aKpPWUTO, Ha HeAO0CTbMHO 3a AeLa MACTO.

34 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM




NOAABPKAHE

& BHUMAHME! Npoueaypute, KOUTO He ca M3PUYHO 0BACHEHU B TOBA PbKOBOACTBO, TPA6BA Aa Ce U3BbPLUBAT CAMO OT KBaNMGULMPAH TEXHUK.

NPEAYNPEXAEHUE! 3A OA NPEAOTBPATUTE CEPMO3HO HAPAHABAHE OT HECbOBPA3HA PABOTA, ocsobopgete cnycbka M M3KiloueTe
MHCTPYMEHTA OT /IeKTPUUYECKUA KOHTAKT, Npeau Aa u3BbpluBaHe Ha BCAKAKBU Npoueaypy 3a NPOBepKa, NoAAPbIKKA UK NOYUCTBAHE.

f NPEAYNPEXAEHUE! 3a ga npepoTBpaTMTe CEPMO3HM HapaHABaHUA OT NOBPeAa Ha MHCTPYMEHTA, He U3Non3BaliTe nospeaeHo obopyasaHe. AKo ce
noABAT HeobuualiHK Wym nam Bubpaumm, otcTpaHete npobnema npeamn no-HaTaTbluHa ynotpeba.

1. NPEAM BCAKO MU3MON3BAHE nposepsBaiiTe 06W,0TO CbCTOAHME Ha MHCTPYMeHTa. MposepeTe 3a:
¢ pasxnabeH xapayep,

* HenpasW/HO perynnpaHe uav o6Bbp3BaHe Ha ABUKELLMUTE Ce 4acT,

® HanyKaHu Un CHyNeHn 4acTu,

* roBpejeHa efleKTpUYecka MHCcTanauma n

® BCAKO ApYro CbCTOAHME, KOETO MOMKe Aa Nosausae Ha besonacHaTta my paborta.

2. CNEL, YNOTPEBA n3bbpluete BbHLWHUTE NOBbPXHOCTU HA MHCTPYMEHTA C YMCTa Kbpna.

3. MepuoamnyHO 13ayxBaiTe Npaxa U NECbYMHKUTE OT BEHTUNALMOHHUTE OTBOPM Ha [BUraTeNa CbC CyX CrbCTeH Bb3AyX. HoceTe of0b6peHn npeanasHu ounna
M AuxaTesHa 3aliuTa, AOKaTo NpasuTe ToBa.

4. NMepuoaunyHo NpoBepaBaiTe BCUYKM raiikn, 60ATOBE U BUHTOBE 3a 3aTAraHe.

5. OTcTpaHeTe neHecTata MoA/OMKKA OT MOA/ONKKATA, KOFaTo NoaupalaTa mawmnHa/wnanda He ce n3nonssa. Tosa Le No3BOAM HA NOAJ/IOMKKATA A3 U3CbXHE U
[a 3anasv NbpBOHa4aNHaTa cv opma. M3muiiTe A ¢ MEKa BoAa v canyH, Npeau 4a A CbXxpaHasarTe.

6. Monupalyata Kanayka Moxe Ja ce nepe B NEPaNHA CbC CTyAeHa BOAa M MeK npenapaTt. He noctaBaiTe B CYLUMHA.

7. 3a NoumncTBaHe Ha Koprnyca Ha nosavpaliara ‘MalunHa, n3noa3BaiTe camo YMCTa Kbpra M MeK NoYMCTBaLY, npenapat. He usnonssaite pastsoputenun. He
noTanAiTe HUTO eAHA YacT OT MHCTPYMEHTa B TRHHOCT.

MoaApbKKaA Ha BLIIEPOAHN YETKU
BbriepofHUTe YETKM MOKE [a Ce HYXKAAAT OT NOALPBIHKKA;NKOrato APOU3BOAMTENHOCTTa Ha ABUraTeNs Ha MHCTPYMEHTa Hamanee uau crnpe ga pabotu
Hanmb/IHO. 33 Aa NOAAbPIKATE YETKUTE:

a. CBasieTe KanaKka Ha Bbr/iepofHaTa YeTKa OT BCAKa CTpaHa Ha Kopryca Ha Asuratens.

b. N3BageTe BbrAepogHUTE YETKM OT Kopnyca. 3anomHeTe B KakBa OpWeHTaLusa ca 6UM eTapuTe BbIIEPOAHM YEeTKM, 33 Aa NPefoTBPaTUTE HEHYXKHOTO UM
M3HOCBaHe, aKo Lie Ce MOHTUPAT OTHOBO.

C. AKO HAIKOSl OT BbINIEPOAHUTE YETKU € U3HOCEHA C NoBeye OT 1/2, cmeHeTewm aBeTes

d. 3a ga noumcTuTe cTapute KapHOHOBM YETKM, NPEaU Aa MM U3MN0/3BaTe OTHOBO, PA3TPUINTE KOHTAKTHUTE 30HM C TyMa OT MO/IUB.

e. MocTaBeTe OTHOBO CTapuTE BbINIEPOAHM YETKM B CbLaTa OPUEHTALLMA, 33 ;@ HAMa/TUTE U3HOCBAHETO UM.

f. Mpu moHTaa ce yBepeTe, Ye BbINIEPOAHUTE YaCTU Ha YETKUTE ce JONUPaT 4O KOTBATa HA AiBUraTens v Ye NpyKMHWTE ca 06bPHATH BCTPaHW OT ABUraTens.
CblL0 TaKa ce yBepeTe, Ye NpyKuHUTe paboTaT cBo6oAHO.

g. CMeHeTe KanauuTe Ha BbrIepoaHUTe YeTKU. He 3aTAraiiTe npekaneHo.

3ABE/IEXKA: HoBuTe KapbOHOBM YETKM MMAT CKIOHHOCT Aa UCKPAT Npu nbpBoHavasiHa ynotpeba, 4OKATO He ce M3HOCAT U NPMUCNocobAT KbM KoTBaTa Ha
Apurartena.

NPEAYNPEXOEHUE! AKo 3axpaHBaWMAT Kaben Ha TO3M eNEeKTPOMHCTPYMEHT € NoBPefeH, Toi Tpabea Aa 6bae 3aMeHeH camo OT KBaauduumpaH
cepBU3eH TEXHUK.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTH

MNpo6nem

Bb3morKHa npuumHa

Pemeanym

MHCTPYMEHTBT He ce cTapTupa.

1. KabenbT He e cBbp3aH.

2. Hama 3axpaHBaHe B KOHTaKTa.

3. BbTpellHa nospeaa uam nsHocsaHe. (Mpumep:
BbIIEPOAHM YETKM, NPEBKIOYBATEN)

1. NMpoBepeTe fanun KabenbT e BKAOYEH B KOHTaKTA.

2. MpoBepeTe 3axpaHBaHETO B KOHTaKTa. AKO KOHTAKTbT HAMa
3axpaHBaHe,  U3K/lOYeTe  WMHCTPYMEHTa W npoBepeTe
npekbcBaya. AKO NMPeKbCcBaYbT € 3a4eiCTBaH, yBeperte ce, ye
BepuraTa e ¢ HeobXxoAMMMA KanaumTeT 3a UHCTPYMEHTa U ye B
HeA HAMA ApYru TOBapK.

3. 3ameHeTe BbINEPOAHUTE YEeTKU U/uan ce obbpHeTe Kbm
CepBU3EH TeXHUK.

NHCTpyMeHTbT paboTu 6aBHO.

1. TpeKoMepHMAT HaTUCK,
obpaboTBaHuA geTain.
2. MowHOCTTa ce HamanABa OT AbAbI UM MANBK
AMaMETBbP Ha YABIKUTENA.Y

npunaraH BbpXy

1. HamaneTe HanAraHeTo U OCTaBeTe MHCTPYMEHTa Aa CBbPLUMN
paborarta.

2. EAMMUHMpaliTe W3NON3BaHETO Ha yab/kuten. Ako e
HeobXOAUM YABMNKUTEN, W3MO/3BaliTe TakbB C MNOAXOAALL
AMamMeTbp 33 Ab/IKMHATA M HAaTOBapBaHeTo.y

C TeyeHue Ha BpemeTo
npon3BoOAUTE/IHOCTTA HaManABa.

BbrnepogHuTte YeTKM ca USHOCEHU UK
nospegeHun.

CmeHeTe yeTKuTe.

MpeKkomepeH Wym unm fpbHYEHe.

BbTpelwHa nosgpeaa nnu nsHocsaxe.(Mpumep:
BbI/IEPOAHM YETRM, Narepm)

CBbprKeTe ce C OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

MperpasaHe.

1. MpuHyKAaBaHE HAa UHCTPYMEHTa Aa paboTn
TBbpAe 6bp30.

2. 3anyLwenn BEHTUIALMOHHK OTBOPU Ha Kopnyca
Ha ABUratens.

3. lBuratesiaT ce HaToBapBa oT AbAbI
YABIKATEN UINYOBMKUTEN C MANbK GUAMETBP.

1. OcTaBeTe MHCTPyMeHTa fa paboTu cbc cobCcTBEHA CKOPOCT.
2. HoceTe op06peHn npeanasHy o4maa U pecnmpaTopHa mMacka
3a npax, AOKaTo u3gyxsaTe npaxa OT ABUraTena c NoMoLliTa Ha
CrbCTeH Bb3AyX.

3. ENMMUMHMpaiiTe M3MNON3BAHETO Ha yAb/KWUTeN. AKO e
HeobXoauM yAbAKWTEN, W3MON3BaliTe TaKbB C NOAXOAALL,
AMameTbp 33 Ab/KMHATA M HATOBAPBAHETO.Y

NHcTpyme

1. AucKoBMAT akcecoap, MOXe Aa e pasxsiabeH
BbpXy WnuHaena.

2. INCKOBMAT aKcecoap MOXe [Ja e MOBpeaeH,
W3HOCEH WAM fJa e OT HenpaBwieH Tun  3a
maTepuana.

3. BOCbKbT ce pa3npbCKkBa OT noOAMpaLLara
NoANOKKa.

1. YBeperTe ce, Ye apMaTypHOTO XKeNA30 Ha AWCKA e NPaBUIHO
M raiikata Ha BbHWHMA bnaHeu/apmaTypHOTO Kensaso e
RpaBuIHa.

2. [lpoBepeTe CbCTOAHWMETO W TUMa Ha aKkcecoapa Ha AMWCKa.
M3nonssalite camo noAxoAsAl, TWM AUCKOBM aKcecoapu B
BO6pPO CbETOsHNE.

3. HamaneTte,060p0TMTE 4O MUHMMAIHATA CTOMHOCT.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a ga ce wsberHat moBpeaM MpW TPaHCMOPTUPAHe, UHCTPYMEHTLT TpAbBa [Aa Ce AOoCTaBu B 3[paBa omakoBKa. OrakoBKaTa, KaKTO M YCTPOWCTBOTO U
aKcecoapwuTe, ca M3paboTeHW OT peuuKApyemy maTepuanu v moraT Aa 6bAaT U3XBBPAEHW MO CbOTBETHWA HaYMH. [11aCTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa ca MapKuWpaHU crnopej maTtepuana, oT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO MPaBM Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha EKONOTUYHM U AudepeHLmpaHm
nopaay HaZlMYHUTE CbOPBXKEHUA 3a CbbMpaHe.

Camo 3a cTtpaHum ot EC
He 1U3xBbpaaiTe eNeKTPUHECKM MHCTPYMEHTH 3aeiHO ¢ 61UTOBM oTnaabLm!

B cboTBeTcTBME ¢ EBponelickata ampektnsa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbLMTE OT €/1EKTPUHECKO U ENEKTPOHHO obopyaBaHe M HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, €NEeKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT € U3Tekbs, TpAbBa aa ce

C'bﬁMpaT pasaenHo U aa ce BPpbLWaT B €K0/I0TMYHO CbBMECTUMO CbOpPDBIKEHUE 3a peunKanpaHe.

* Mpon3BOAMUTENAT CY 3ana3Ba NPABOTO Aa NPABM HE3HAYUTEIHW MPOMEHM B AM3aHA U TEXHUYECKUTE creumduKaLumm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeasapuTenHo
yBELOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata M 6e30MacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTute, OnMcaHW/MUAOCTPUPaHM Ha
CTPaHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PHLETE CUM, MOXE Aa Ce OTHACAT M 3a APYrM MOAEAM OT MPOAYKTOBaTa NIMHMA Ha NPOU3BOAUTENSA C
NoA06HM XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [,a HE Ca BKIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTHSA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HaAEeXAHOCTTa Ha MPOAYKTa M Ba/MAHOCTTA Ha rapaHuUMATa, BCMYKM paboTy MO PEMOHT, NPOBEPKa UAKU 3amsaHa,
BK/IOYMTE/THO MOAAPBIKKA M CMELMaHN HAaCcCTPOMKK, TpA6Ba 4a Ce U3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPM3UPAHUA CEPBU3EH OTAE/ Ha MPOU3BOAUTENS.

* BuHary u3non3gaiite NpoaykTa C AocTaBeHOTo obopyagaHe. PaboTata Ha npogykra ¢ obopyaBaHe, KOETO He e AOCTaBeHO, MOXe Aa AoBese A0

HEeW3MNpPaBHOCTU UN AOPU A0 CEPUO3HWU HapaHABAHWUA UM CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHWA U LUETH,
Bb3HWKHA/M B Pe3y/TaT Ha U3M0A3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO HA M3MCKBaHMATA 060pyaBaHe.
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& Zaradi osebne varnosti pred uporabo preberite in razumite ta navodila. Priro¢nik shranite za poznejSo uporabo.

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA

Lastnik in/ali upravljavec je odgovoren, da pred uporabo tega izdelka prebere vsa OPOZORILA ter navodila za uporabo in vzdrZevanje na etiketi izdelka in

v navodilih za uporabo.

Lastnik/upravljavec mora navodila za uporabo izdelka shraniti za poznej$o uporabo.

Lastnik in/ali upravljavec je odgovoren za vzdrZevanje vseh nalepk ali opozorilnih znakov in vzdrzevanje dobrega delovanja opreme med njeno uporabo.
¢ Prepricajte se, da vsi upravljavci v celoti razumejo ta priro¢nik. Pred uporabo je treba poudariti in razumeti varnostne informacije.

Za zagotovitev varnosti in zadovoljive uporabe preberite in upostevajte varnostne ukrepe, navodila za namestitev, vzdrzevanje in odpravljanje tezav, ki so
opisani v tem dokumentu. Izdelek je treba pregledati v skladu z navodili za uporabo.

Oseba, ki upravlja ta izdelek, mora biti zdrave pameti in telesa ter ne sme biti pod vplivom snovi, ki bi lahko poslabsale njen vid, spretnost ali presojo.

Z upostevanjem vseh varnostnih navodil zas¢itite sebe in druge.

Preden poskusate sestaviti, namestiti, uporabljati ali vzdrZevati ta izdelek, preberite in razumite celotna navodila za uporabo.
Neupostevanje navodil lahko povzroéi hude telesne poskodbe in/ali materialno skodo!

Naslednje signalne besede so uporabljene za poudarjanje varnostnih opozoril, ki jih je treba upostevati pri uporabi tega izdelka:

NEVARNOST! Oznacuje neposredno nevarno situacijo, ki lahko povzro¢i smrt ali hude telesne poskodbe, ce se ji ne izognete.

POZOR! Oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko, €e se ji ne izognete, povzro¢i manjse ali srednje tezke poskodbe.

& OPOZORILO! Oznaduje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzro¢i smrt ali hude telesne poskodbe, ce se ji ne izognete.
& OPOZORILO! Oznaéuje pomembne informacije, katérih neupostevanje lahko povzrodi poskodbe opreme.

VARNOSTNI UKREPI

OPOZORILO! Pred uporabo tega izdelka preberite, razumite in upostevajte vsa'navodila in opozorila. Ce tega ne storite, lahko pride do telesnih
poskodb in/ali materialno $kodo in bo razveljavilo garancijo.

1. Vedno uporabljajte zdravo pamet in bodite posebej pozorni na vse stavke v tem priro¢niku,skot 'so NEVARNOST, OPOZORILO, POZOR in OPOZORILO.
Navedena varnostna navodila ne zajemajo vseh moznih pogojev in praks, ki se lahko pojavijo'pri uporabi, vzdrZzevanju in ¢iscenju elektri¢nih orodij.

2. Opazujte razmere na delovnem mestu. Ne uporabljajte strojev ali elektricnihvorodijina vlaznih alismokrih mestih. Ne izpostavljajte jih deZju. Delovno
obmocje naj bo dobro osvetljeno. Ne uporabljajte orodij na elektri¢ni pogon v prisotnosti vnetljivih plinowali tekocin. V bliZini orodij ne priblizujte gorljivih
materialov. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah alihlape. Delovno obmocje naj bo Cisto in debro esvetljeno. Zapletena delovna obmocja so
nevarna za nesrece.

3. Nosite osebno zas¢itno opremo. Odvisno od nacina uporabe uporabite $¢itnik za obraz, zaséitna ocala ali varnostna ocala, nosite masko proti prahu,
zasCito sluha, rokavice in delavniski predpasnik, ki lahko zadrzi majhne abrazivne'delce. Zascita oCinmora biti sposebna zaustaviti letece delce, ki nastanejo pri
razli¢nih operacijah. Maska proti prahu ali respirator morata biti sposobna filtrirati delce, ki nastanejo pri vasi operaciji. Dolgotrajna izpostavljenost hrupu
visoke jakosti lahko povzrodi izgubo sluha.

4. Med delovanjem tega izdelka ne spuscajte mimoidocih, otrok in obiskovalcev. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor. Vsi, ki vstopajo na
delovno obmocje, morajo nositi osebno zaséitno opremo. Odlomki obdelovanca ali razbitega pripomocka lahko odletijo in povzrocijo poskodbe zunaj
neposrednega obmocja delovanja.

5. Bodite pozorni. Pazite, kaj pocnete, in pri uporabi tega izdelka uporabljajte zdravo pamet. Izdelka ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom zdravil,
alkohola ali drugih snovi. Trenutek nepozornosti med upravljanjem tega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe. Pri delu z orodjem vedno ohranjajte
pravilno podlago in ravnotezje.

6. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

7. Varno delo. Orodje uporabljajte na varni razdalji od sebe in drugih na delovnhem obmocju. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ga nosite ob sebi.
Nakljuéni stik z vrtecim se pripomockom se lahko zatakne za vasa oblacila in potegne pripomocek v vase telo. Elektricnega orodja nikoli ne odloZite, dokler se
pribor popolnoma ne ustavi. Vrteci se pribor lahko zagrabi povrsino in potegne elektricno orodje iz vasega nadzora. Vedno imejte pravilno podlago in
ravnoteZje. Ne iztegujte se preve¢, zlasti na lestvah. Prepricajte se, da so lestve, ki jih uporabljate, trdne, stabilne, na trdni povrsini in postavljene v varnem
delovnem kotu. Ne segajte Cez ali ¢ez delujoce stroje, cevi, vrvi itd.

8. Pred vsako uporabo ga preglejte; ¢e so deli ohlapni ali poskodovani, ga ne uporabljajte.

9. Izdelka ne spreminjajte na noben nadin.

10. Uporabite pravo orodje za delo. Ne poskusajte prisiliti majhnega orodja ali nastavka, da bi opravil delo vecjega industrijskega orodja. Ne uporabljajte
orodja, katerega zmogljivost ni primerna za vase delo. Ne spreminjajte tega orodja in ga ne uporabljajte za namene, za katere ni bilo predvideno.

37 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM RMANN



11. Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vtica na kakrsen koli nacin. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektricnimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Neprilagojeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektricnega udara.

12. Osebe s srénim spodbujevalnikom naj se pred uporabo posvetujejo s svojim zdravnikom. Elektromagnetna polja v neposredni bliZini sr¢nega
spodbujevalnika lahko povzrocijo motnje ali okvaro spodbujevalnika. Poleg tega morajo ljudje s srénim spodbujevalnikom:

¢ Ne delajte sami.

¢ Ne uporabljajte, ¢e je stikalo za napajanje zaklenjeno.

¢ Da bi se izognili elektricnemu udaru, ga pravilno vzdrzujte in preglejte.

¢ Vsak napajalni kabel mora biti ustrezno ozemljen. Prav tako je treba namestiti prekinjevalnik toka z ozemljitvijo (GFCI), ki preprecuje trajni elektri¢ni udar.

13. Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povr$inami, kot so cevi, radiatoriji, stedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, obstaja ve¢ja nevarnost
elektri¢nega udara.

14. Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektri¢cnega udara.

15. Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Vrvico namestite tako, da je stran od vrtecega
se pribora. Ce izgubite nadzor, se lahko vrvica prereze ali zatakne, vaso roko ali roko pa lahko potegne v vrte¢o se dodatno opremo. Vrvico hranite stran od
vrocine, olja, ostrih robov ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecujejo nevarnost elektricnega udara.

16. Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljiek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na
prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

17. Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajanje, zai¢iteno z zemeljskim prekinjevalnikom tokokroga (GFCI).
Uporaba GFCl zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

18. Elektri¢no orodje uporabljajte SAMO na ustrezno dimenzioniranih tokokrogih, da preprecite pregrevanje elektri¢nih sistemov.

19. Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem orodja se prepri¢ajte, da je stikalo v
poloZaju "OFF". Prenasanje elektricnega orodja s prstom. na stikalu ali vklop elektri¢nega orodja, ki ima stikalo v poloZaju "ON", spodbuja nesrece.

20. Ne uporabljajte elektricnega orodja, ce stikalo'ne vklopi in izklopljeno. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

21. Elektricno orodje naj servisira usposobljendserviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektricnega orodja.
Upostevajte navodila v poglavju Vzdrzevanje,v tem prirocniku. Uporaba nedovoljenih delov ali neupostevanje navodil za vzdrievanje lahko povzroci
nevarnost elektricnega udara ali poskodb.

22. Ohranite oznake in plo¢ice z imeni na orodju. Na.njih so navedeni pomembni varnostni podatki. Ce so necitljive ali manjkajo, se obrnite na proizvajalca,
da jih zamenja.

23. Pred kakrsnimikoli nastavitvami ali menjavo dodatne opreme izkljucite vtiCiz vira napajanja. Taksni preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo tveganje
nenamernega zagona elektricnega orodja.

24. Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in vse druge okolis¢ine, ki bi lahko vplivale na
delovanje elektricnega orodja. Redno Cistite zracne odprtine elektricnega orodja. Ventilator motorja posesa prah v ohisje, prekomerno kopicenje
kovinskega prahu pa lahko povzroéi elektri¢ne nevarnosti. Ce je elektriéno orodje poskodovano, ga.pred uporabo popravite. Veliko nesrec je posledica slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

25. Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili,.ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.
Uporaba elektri¢nega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, lahko povzrocdi‘hevarne razmere.

26. Hranite opremo, ki je v mirovanju. Ko orodja ne uporabljate, jih je treba shranitivna suhem mestu, da'se prepreci rjavenje. Orodje vedno zaklenite in ga
hranite zunaj dosega otrok in drugih nepoucenih oseb. Vsa neuporabljena elektricna orodja med skladis¢enjem izklopite. Odklopite akumulator iz naprave.
Orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

27. S tem elektriénim orodjem ni priporocljivo izvajati postopkov, kot so brusenje; Zicno $¢etkanje ali rezanje: Dejavnosti, za katere elektricno orodje ni bilo
zasnovano, lahko povzrodijo nevarnost in telesne poskodbe.

28. Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec orodja ni posebej zasnoval in pripora€il. Samo zato, ker je dodatek mogoce pritrditi na elektri¢no orodje, to
Se ne zagotavlja varnega delovanja.

29. Nazivna hitrost dodatne opreme mora biti vsaj enaka najvedji hitrosti, oznaceni na elektricnem orodju. Pribor, ki deluje hitreje od nazivne hitrosti, se
lahko zlomi in razleti.

30. Zunanji premer in debelina pripomocka morata biti v okviru zmogljivosti vasega elektricnega.orodja. Dodatkov nepravilne velikosti ni mogoce ustrezno
zascititi ali nadzorovati.

31. Velikost vpetja koles, prirobnic, podloznih ploscic ali drugih dodatkov se mora pravilno prilegati vretenu elektricnega orodja. Dodatki z luknjami za
nastavke, ki se ne ujemajo s pritrdilno opremo elektricnega orodja, se ne bodo uravnotezili, bodo prekomerno vibrirali in lahko povzrocijo izgubo nadzora.
32. Ne uporabljajte prevelikih dimenzij brusnega papirja. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte priporocila proizvajalca. Vecji brusni papir, ki sega cez
brusilno plosco, predstavlja nevarnost raztrganin in lahko povzrodi zatikanje, trganje diska ali povratni udarec.

33. Ne dovolite, da bi se kateri koli ohlapen del pokrova za poliranje ali njegove pritrdilne vrvice prosto vrtel. odstranite ali obreZite vse ohlapne pritrdilne
vrvice. Ohlapne in vrtece se pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zataknejo za obdelovanec.

34. Ne uporabljajte poskodovane dodatne opreme. Pred vsako uporabo preglejte pribor, kot so brusilna kolesa, ¢e so razpokana in razpokana, podlozna
plos¢ica, ¢e je razpokana, raztrgana ali prevec obrabljena, 7i¢na krtaca, ¢e so Zice ohlapne ali razpokane. Ce elektri¢no orodje ali pribor pade, preverite, ali je
poskodovan, ali namestite neposkodovan pribor. Po pregledu in namestitvi dodatne opreme sebe in druge osebe postavite stran od ravnine vrtece se
dodatne opreme in eno minuto poganjajte elektri¢no orodje pri najvecji hitrosti brez obremenitve. Poskodovana dodatna oprema se v tem preskusnem
¢asu obicajno razleti.

35. Elektri¢no orodje drzite le za izolirane oprijemalne povrsine, kadar izvajate postopek, pri katerem se lahko pripomocek dotakne skrite napeljave ali
lastnega kabla. Ce se pripomocek dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja postanejo "pod napetostjo" in
povzrocijo udarec za upravljavca.
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36. Ne uporabljajte dodatne opreme, ki zahteva tekoca hladilna sredstva. Uporaba vode ali drugih tekocih hladilnih sredstev lahko povzroci elektrosok ali
elektri¢ni udar.

37. Pri zagonu ali med delovanjem ne pritiskajte blokade vretena.

38. Z objemkami (niso priloZzene) ali na druge prakti¢ne nacine pritrdite in podprite obdelovanec na stabilno podlago. Drzanje obdelovanca z roko ali ob telesu
je nestabilno in lahko povzroci izgubo nadzora in telesne poskodbe.

OPOZORILO! Del prahu, ki nastaja pri brusenju, Zaganju, brusenju, vrtanju in drugih gradbenih dejavnostih, vsebuje kemikalije, za katere je znano,
da povzrocajo raka, prirojenih napak ali drugih skodljivih vplivov na razmnoZevanje.

Primeri teh kemikalij so:

e Svinec iz barv na osnovi svinca.

e Kristalnisilicijev dioksid iz opeke in cementa ali drugih zidarskih izdelkov.
e Arzen in krom iz kemi¢no obdelanega lesa.

Tveganje zaradi teh izpostavljenosti se razlikuje glede na to, kako pogosto opravljate tovrstno delo. Da bi zmanjsali izpostavljenost tem kemikalijam: delajte v
dobro prezracevanem prostoru in z odobreno varnostno opremo, kot so maske proti prahu, ki so posebej zasnovane za filtriranje mikroskopskih delcev.

OPOZORILO! Pri ravnanju s kablom tega izdelka ste izpostavljeni svincu, kemikaliji, za katero je znano, da povzroca raka in prirojene okvare ali druge
reproduktivne poskodbe. Po rokovanju si umijte roke.

Opozorilo o povratnih udarcih

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtljivo kolo, podlozno plos¢ico, krtaco ali kateri koli drug pripomocek. Stiskanje ali zatikanje
povzroci hiter zastoj vrtecega se pripomocka, kar povzreci, da se nenadzorovano elektri¢no orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja pripomocka na mestu
zatikanja. Ce se na primer brusilni kolut zatakneali stisne'ob obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v tocko stiska, zarine v povriino materiala, zaradi
Cesar se kolut izluséi ali odrine. Kolo lahko skoci proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno od smeri gibanja kolesa v tocki stiska. V teh pogojih se lahko
abrazivna kolesa tudi zlomijo. Povratni udarec jé posledica napaéne uporabe elektricnega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu
lahko izognete z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.

1. Ohranite trden oprijem elektri¢nega orodja ter'se s telesom in.roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega udarca. Vedno uporabite
pomozni rocaj, ¢e je na voljo, za najvecji nadzor nad poeyratnim udarom ali reakcijo navora med zagonom. Upravljavec lahko nadzoruje reakcije navora ali sile
povratnega udarca, Ce izvaja ustrezne previdnostne ukrepe.

2. Nikoli ne priblizujte roke vrtecemu se pripomocku. Pripomecek se lahko odbije ¢ez vaso roko.

3. Ce pride do povratnega udarca, ne postavljajte telesa na obmocje, kjer se bo gibalo elektri¢no orodje. Povratni udarec bo pognal orodje v smeri, ki je
nasprotna gibanju kolesa na mestu udarca.

4. Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd., da ne pride do odbojev in udarcewpribora. Vogali, ostri robovi ali odbijanje so nagnjeni k temu, da
se vrteci se pribor zatakne in povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

5. Ne pritrjujte verizne Zage za rezljanje lesa ali zobatega Zaginega lista. Taksna rezila pogosto povzrocaje povratni udarec in izgubo nadzora.

Opozorilo o vibracijah
To orodje med uporabo vibrira. Ponavljajoca se ali dolgotrajna izpostavljenost vibracijam lahko pevzroci zacasne ali trajne telesne poskodbe, zlasti rok, dlani
in ramen. Da bi zmanjsali tveganje za poskodbe zaradi vibracij:

1. Vse, ki redno ali dlje ¢asa uporabljajo vibracijska orodja, mora najprej pregledati zdravnik, nato‘pa morajo redno-hoditi na zdravniske preglede, da se
prepricajo, da uporaba ne povzroca ali poslabsuje zdravstvenih tezav. Tega orodja-ne smejo uporabljati nosecnice ali osebe, ki imajo moteno prekrvavitev
rok, pretekle poskodbe rok, motnje Zivénega sistema, sladkorno bolezen ali Raynaudovo bolezen.'Ce zacutite kakrsne koli zdravstvene ali fizicne simptome,
povezane z vibracijami (kot so mravljin¢enje, odrevenelost in beli ali modri prsti), ¢im prej poiscite zdrayvnisko pomoc.

2. Med uporabo ne kadite. Nikotin zmanjsuje prekrvavitev rok in prstov, kar povecuje tveganje za poskodbe zaradiwibracij.

3. Nosite ustrezne rokavice, da zmanjsate ucinke vibracij na uporabnika.

5. Vsak delovni dan vkljucite obdobja brez vibracij.

6. Orodje drzite ¢im bolj rahlo (in ga Se vedno varno nadzorujte). Pustite orodje, da opravi delo.

7. Da bi zmanj3ali vibracije, orodje vzdriujte, kot je opisano v tem priro¢niku. Ce se pojavijo neobi¢ajne vibracije, takoj prenehajte z uporabo.

f Opozorila, previdnostni ukrepi in navodila v tem prirocniku ne morejo zajeti vseh moznih pogojev in situacij, ki se lahko pojavijo. Uporabnik se
mora zavedati, da sta zdrava pamet in previdnost dejavnika, ki ju ni mogoce vgraditi v ta izdelek, temve¢ ju mora zagotoviti uporabnik.
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SPECIFIKACIE

Tehnicni podatki

Model BCP3050

Napajanje 600 W

Premer blazinice | 50/75 mm

Hitrost brez

. 2000 - 6800 vrtlj./min
obremenitve

Ekscentri¢nost 7 mm

Funkcije Konstantna hitrost, mehki zagon

Gumijasto drzalo, 1 x 75 mm blazinica, 1 x 50 mm
blazinica, 1 x klju¢, 1 x 75 mm penasta blazinica, 1 x
50 mm penasta blazinica, 1 rezervni komplet
oglenih scetk

Vkljuéuje

OPERACIJA

& OPOZORILO! Pred nastavitvijo ali uporabo tegavizdelka preberite celotno poglavje Varnostni ukrepi na zacetku tega prirocnika.

Namestitev podloge/podloge iz pene

1. Pripomocek mora biti:

¢ Nazivno do najmanj 2000 vrtljajev na minuto.
e Premer ne sme biti vecji od 75 mm (3").
Opremljen je z navojno odprtino 5/8" x 11 TPI.
¢ neposkodovan.

¢ podlogo za podlago.

N

. Pritisnite in drZite gumb za blokado vretena, da preprecite vrtenje vretena.
3. Nosilno blazinico nataknite na vreteno, dokler nitrdno pritrjena na'mestu.

Postavitev obdelovanca in delovnega obmocja

1. Dolocite delovno obmodje, ki je Cisto in dobro osvetljeno. Delovni prostor,ne’sme omogoecati dostopa otrokom ali hisnim ljubljenckom, da se prepreci
odvracanje pozornosti in poskodbe.

2. Napajalni kabel napeljite po varni poti do delovnega obmocja, ne da bi pri tem povzro€ili nevarnost spotikanja ali izpostavili napajalni kabel morebitnim
poskodbam. Napajalni kabel mora doseci delovno obmocdje z dovolj veliko dodatno dolZino, da sé lahko med delom prosto giblje.

3. Ohlapne obdelovance pritrdite s pomocjo primeza ali sponk (niso priloZzene), da se med delom ne premaknejo:

4.V blizini ne sme biti nevarnih predmetov, kot so napeljave ali tuji predmeti, ki'bi.predstavljali nevarnost pridelu.

Poliranje

1. Prepricajte se, da je povrsina, ki jo Zelite polirati, temeljito oprana in na njej ni prahu, umazanije, olja, mascobe itd.
2. Cist aplikator varno namestite na nosilno blazinico.

3. Na Cisto penasto blazinico enakomerno nanesite priblizno dve Zlici voska (ni prilozen).

& POZOR! Voska ne nanasajte neposredno na povrsino vozila. Koli¢ina potrebnega voska je odvisna od velikosti vozila, ki ga voséene.

4. Z vrtenjem izbirnika hitrosti izberite Zeleno hitrost med 1 in 4.

POZOR! Za poliranje uporabljajte samo pocasnejse hitrosti (od 1 do 4). V nasprotnem primeru lahko pride do poskodb polirane barve. Proizvajalec
ne odgovarja za poskodbe na povrsini vozila zaradi nepravilne uporabe tega polirnika/brusilnika.

5. Napajalni kabel prikljucite na elektri¢ni podaljsek (ni priloZen). Podaljsevalnik nato prikljucite v ozemljeno vti¢nico, zas¢iteno z RCD.

& OPOZORILO! Da bi preprecili elektri¢ni udar, naj bo prikljucek kabla odmaknjen od tal.

40 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM RMANN



OPOMBA: Polirko/brusilnik vedno zaZenite in ustavite, ko je trdno pritrjena na povriino vozila. Ce tega ne storite, lahko pride do odmetavanja penaste
blazinice ali polirnega pokrova s polirne plosce.

6. Za zacetek postavite napravo na povrsino, ki jo Zelite polirati, z obema rokama trdno primite polirnik/brusilnik in pritisnite sprozilec. Ce Zelite ustaviti,
spustite sprozilec. Ce Zelite uporabiti gumb za zaklepanje, med drzanjem sproZilca pritisnite gumb za zaklepanje, nato pa sprostite sprozilec. Polirka/brusilka
ostane vklopljena. Pritisnite in spustite sprozilec, da se ustavi.

7. Med delom ne pritiskajte na polirko/brusilko. Aplikatorska blazinica se mora LAHKO dotikati povrsine za poliranje.

POZOR! Da bi preprecili poSkodbe penaste blazinice, pokrova za poliranje in povrsine vozila:

F Penasto blazinico/montaZo pritiskajte le ravno na povrsino.
[o=bt e =]

8. S polirno napravo/brusatem zacnite nanasati vosek na vozilo. Vosek nanesite na vse ravne povrsine s Sirokimi, zamahujo¢imi potezami v kriznem vzorcu.
Vosek nanesite enakomerno po povrsini vozila.

9. Po potrebi dodajte dodaten vosek na polirno ploscico.

Dodajanje dodatnega voska:

A. Ustavite orodje in pocakajte, da se polirka/brusilka‘pepolnoma ustavi.

B. Na povrsino blazinice enakomerno nanesite majhnokoli€ino voska.

C. Ne uporabljajte prevec voska. Za dodatne nanosevoska na blazinico za nanasanje zmanjsajte koli ¢ino voska. Penasta blazinica pri naslednjih nanosih ne bo
absorbirala toliko voska.

D. Nadaljujte z delovanjem.

OPOMBA: Najpogostejéa napaka pri voskanju/poliranju vozila je nanos prevelike koli¢ine voska. Ce se blazinica prepoji z voskom, bo nanasanje voska tezje in
bo trajalo dlje. Uporaba prevelike koli¢ine voska lahko tudi skraj$a zivljenjskordobo blazinice. Ce aplikatorska blazinica med uporabo nenehno odstopa od
podlozZne blazinice, je bilo morda nanesenega prevec voska.

10. Po nanosu voska na povrsino vozila izklopite napravo za poliranje/brusenje. 1zklju¢ite napajalni kabel iz elektri¢nega podaljska.

11. Odstranite penasto blazinico s podloge in z roko ter penasto blazinico‘nanesite vosek nawsa tezko dostopna mesta na vozilu, kot so okoli lu¢i, kljuk vrat,
pod odbijaci itd.

12. Pocakajte dovolj ¢asa, da se vosek posusi.

13. Cisto polirno mreZico (naprodaj posebej) varno namestite na nosilno blazinico.

OPOMBA: Tesno povlecite vrvico, da pritrdite polirno masko. Vrvico pritrdite in jo zascititetako, da jo zavezete z vec vozli.
OPOMBA: Polirno napravo/brusilnik zazenite in ustavite le, ¢e je trdno pritrjena na povrsino-vozila. Ce tega neistorite, lahko pride do odmetavanja pokrova
motorja s podporne plosce.

14. Vkljucite polirno napravo/brusilnik in zaénite polirati posuseni vosek.
15. Ko ste s polirno brusilko odstranili najvec voska, izklopite in izklju ¢ite polirno brusilko iz elektricnega,omrezja.
16. Odstranite polirni pokrov s podporne blazinice. S polirnim pokrovom odstranite vosek z vseh tezko dostopnih delov vozila.

Brusenje

1. Prepricajte se, da je povrsina, ki jo boste brusili, o¢is¢ena vse umazanije in ostankov, zlasti tistih, ki so nastali pri predhodnem brusenju z bolj grobo
zrnatostjo, saj bodo pri brusenju z drobno zrnatostjo opraskali povrsino.

. Na nosilno ploscico pritrdite brusilno ploscico Zelene zrnatosti (naprodaj posebej).

. Vrtite izbirnik hitrosti, da izberete Zeleno nastavitev hitrosti.

. Napajalni kabel polirke/brusilke priklju¢ite v ozemljeno elektri¢no vti¢nico.

. Za zagon polirko/brusilnik trdno primite z obema rokama, pritisnite varnostni gumb za zaklepanje in nato pritisnite sprozilec.

. Pocakajte, da polirka/brusilec doseZe polno hitrost, nato se nezno dotaknite povrsine.

. Med delom ne izvajajte mo¢nega pritiska na polirno/brusilno napravo. Pustite, da delo opravi brusilni disk.

. Med brusenjem premikajte polirko/brusilnik enakomerno navzgor in navzdol ali od strani do strani, da zagotovite enakomerno brusenje.

. Obcasno zaustavite polirno napravo/brusilnik in preverite morebitno obrabo diska. Po potrebi zamenjajte rabljene ali obrabljene brusilne diske.

10. Po kon¢anem delu izklopite in izvlecite polirno napravo/brusilnik iz elektri¢cnega omreZja.

11. Preden orodje odloZite, pocakajte, da se popolnoma ustavi.

12. Da bi prepredili nesrece, orodje po uporabi izklopite in odklopite napajanje. Orodje ocistite, nato pa ga shranite v zaprtih prostorih, nedosegljivo otrokom.

OCooNOOULLDdWN
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VZDRZEVANJE

& OPOZORILO! Postopke, ki niso posebej pojasnjeni v tem priro¢niku, sme izvajati le usposobljen tehnik.

t OPOZORILO! Da bi preprecili resne poskodbe zaradi nenamernega delovanja, sprostite sprozilec in izkljucite orodje iz elektricne vticnice, preden

OPOZORILO! Da bi prepreéili resne poskodbe zaradi okvare orodja, ne uporabljajte poskodovane opreme. Ce se pojavijo nenormalni $umi ali
& vibracije, pred nadaljnjo uporabo poskrbite za odpravo tezave.

Jany

. PRED VSAKO UPORABO preverite splosno stanje orodja. Preverite, ali:
ohlapna strojna oprema,

napacno nastavitev ali vezavo gibljivih delov,

razpokani ali polomljeni deli,

poskodovana elektri¢na napeljava in

kakrsno koli drugo stanje, ki bi lahko vplivalo na njegovo varno delovanje.

2. PO UPORABI obrisite zunanje povrsine orodja s Cisto krpo.

3. Redno izpihujte prah in pesek iz zra¢nikov motorja s suhim stisnjenim zrakom. Pri tem nosite odobrena zascitna ocala in zascito za dihanje.

4. Obcasno preverite, ali so vse matice, vijaki in sorniki dobro zategnjeni.

5. Ko polirke/brusilke ne uporabljate, odstranite penasto blazinico s podloge. To bo omogodilo, da se nosilna podloga posusi in ohrani svojo prvotno obliko.
Pred shranjevanjem jo operite z blagim milom in vodos

6. Polirno kapo lahko operete v pralnem stroju v hladni.vodi z blagim detergentom. Ne vstavljajte ga v susilni stroj.

7. Za ciscenje ohiSja polirnega aparata uporabljajte’ le €isto,krpo in blago Cistilno sredstvo. Ne uporabljajte topil. Nobenega dela orodja ne potopite v
tekocino.

Vzdrzevanje ogljikovih $¢etk

Karbonske S¢etke bodo morda zahtevale vzdrZevanje, ko sezmogljivost motorja orodja zmanjsa ali popolnoma preneha delovati. Za vzdrzevanje scetk:

a. Na vsaki strani ohisja motorja odstranite pokrov ogljikovih scetk.

b. 1z ohisja odstranite oglene $¢etke. Zapomnite si, v kateri orientaciji sobile stare ogljikove $cetke, da preprecite nepotrebno obrabo, ¢e jih boste ponovno
namestili.

c. Ce je katera od ogljikovih $¢etk obrabljena za ve¢ kot 1/2, zamenjajte obe.

d. Stare oglene $cetke pred ponovno uporabo ocistite tako, da stiéne povrsinezdrgnete'z radirko za svincnike.

e. Stare ogljikove $c¢etke ponovno vstavite v isti smeri, da zmanjsate obrabos:

f. Pri namestitvi pazite, da se ogljikovi deli s¢etk dotikajo motorne armature in.da’so vzmeti obrnjene stran od motorja. Prepricajte se tudi, da vzmeti
delujejo prosto.

g. Zamenjajte pokrova oglenih Scetk. Ne zategujte jih prevec.

OPOMBA: Nove ogljikove S¢etke ob prvi uporabi iskrijo, dokler se ne obrabijo-in prilagodijo armaturi motorja.

& OPOZORILO! Ce je napajalni kabel tega elektri¢nega orodja poskodovan, ga sme zamehjati le usposobljen serviser.
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ODPRAVLIANJE TEZAV
TeZava Mozen vzrok Resitev
Orodje se ne zazene. 1. Kabel ni prikljucen. 1. Preverite, ali je kabel prikljucen.
2.V vticnici ni napajanja. 2. Preverite napajanje v vti¢nici. Ce vti¢nica ni napajana,
3. Notranje poskodbe ali obraba. izklopite orodje in preverite odklopnik. Ce se odklopi odklopnik,
(Primer: ogljikove $Cetke, stikalo) preverite, ali je tokokrog ustrezne zmogljivosti za orodje in ali v
tokokrogu ni drugih obremenitev.
3. Zamenjajte ogljikove $¢etke in/ali narodite serviserju servisno
orodje.
Orodje deluje pocasi. 1. Prevelik pritisk na obdelovanec. 1. Zmanjsajte pritisk in dovolite orodju, da opravi delo.
2. Zmanjsanje moci zaradi dolgega podaljska 2. Odpravite uporabo podaljska. Ce je podaljsek potreben,
ali podaljska z majhnim premerom. uporabite podaljsek s primernim premerom za dolZino in
obremenitev.
Zmogljivost se s¢asoma zmanjsa. Ogljikove $cetke so obrabljene ali poskodovane. Zamenijajte SCetke.
Prekomeren hrup ali ropotanje. Notranje poskodbe ali obraba. Obrnite se na pooblasceni servisni center.
(Primer: ogljikove 3cetke, lezaji)
Pregrevanje. 1. Prisiljevanje orodja k prehitremu delu. 1. Orodju dovolite, da deluje s svojo hitrostjo.
2. Zamaseni zracniki ohisja motorja. 2. Med izpihovanjem prahu iz motorja s stisnjenim zrakom
3. Motor jelobremenjen zaradi dolgega nosite odobrena zas¢itna ocala in masko proti prahu.
podaljska ali podaljska z majhnim premerom. 3. Odpravite uporabo podaljska. Ce je podaljsek potreben,
uporabite podaljsek s primernim premerom za dolZino in
obremenitev.
Orodje ne omogoca ucinkovitega 1. Pribor za diskje morda zrahljan na vretenu. 1. Prepricajte se, da je trn diska pravilen in da je zunanja
brusenja ali poliranja. 2. Pribor za disk jerlahko poskodovan, obrabljen prirobnica/matica trna pravilna.
ali napacne vrste za material. 2. Preverite stanje in vrsto dodatne opreme diska. Uporabljajte
3. Vosek se razprsi s polirne blazinice. le ustrezno vrsto diska v dobrem stanju.
3. Zmanjsajte Stevilo vrtljajev na najnizjo vrednost.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno.v trdni embalazi.‘Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deliorodja so oznacéni glede na njihovimaterial, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo

- je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddativ okolju prijaznem obratu za recikliranje.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priroc¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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E Pentru siguranta dumneavoastra personald, va rugam sa cititi si sa intelegeti aceste instructiuni inainte de utilizare. Va rugam sa pastrati acest
manual pentru consultari ulterioare.

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

e Este responsabilitatea proprietarului si/sau a operatorului s3 citeasci toate AVERTIZARILE, instructiunile de operare si intretinere de pe eticheta
produsului si din manualul de instructiuni inainte de a utiliza acest produs.

e Proprietarul/operatorul trebuie sa pastreze instructiunile produsului pentru referinte ulterioare.

e Proprietarul si/sau operatorul este responsabil pentru pastrarea tuturor autocolantelor sau etichetelor de avertizare si pentru mentinerea echipamentului
n stare bund de functionare in timpul utilizarii.

e Asigurati-va ca toti operatorii inteleg pe deplin acest manual. Informatiile de siguranta trebuie subliniate si intelese inainte de utilizare.

e Va rugam sa cititi si sd urmati pasii de siguranta, instalare, intretinere si depanare descrisi in acest document pentru a va asigura siguranta si utilizarea
satisfacatoare. Produsul trebuie sa fie inspectat in conformitate cu manualul de instructiuni.

e Orice persoana care utilizeaza acest produs trebuie sa fie in deplinatatea facultatilor mintale si fizice si nu poate fi sub influenta niciunei substante care ar
putea sd-i afecteze vederea, dexteritatea sau capacitatea de judecata.

e Protejati-va pe dumneavoastra si pe ceilalti respectand toate instructiunile de siguranta.

Cititi si intelegeti intregul manual de instructiuni inainte de a incerca sa asamblati, instalati, folositi sau intretineti acest produs.
Nerespectarea instructiunilor poate avea ca rezultat vitamari corporale grave si/sau daune materiale!

Urmatoarele cuvinte de semnal sunt folosite pentru a sublinia avertismentele de siguranta care trebuie respectate la utilizarea acestui produs:

PERICOL! Indica o situatie de pericol iminent care, daca nu este evitata, VA duce la deces sau la vatamari grave.

ATENTIE! Indica o situatie potential periculoasa care, dacd nu este evitata, POATE avea ca rezultat vatamari minore sau moderate.

& AVERTISMENT! Indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitatd, POATE duce la deces sau vatamari grave.
& ANUNT! Indica informatii importante, care, daca nu sunt respectate, POT provoca deteriorarea echipamentului.

MASURI DE SIGURANTA

AVERTISMENT! Cititi, intelegeti si respectati toate instructiunile si avertismentele Thainte de a utiliza acest produs. in caz contrar, se pot produce
vatamari corporale si/sau daune materiale si va anula garantia.

1. Folositi intotdeauna bunul simt si acordati o atentie deosebita tuturor indicatiilor-deé PERICOL, AVERTISMENT, ATENTIE si AVERTISMENT din acest manual.
Instructiunile de siguranta furnizate nu sunt menite sa acopere toate conditiile si practicile posibile care pot.apdrea la operarea, intretinerea si curatarea
sculelor electrice.

2. Observati conditiile din zona de lucru. Nu utilizati masini sau scule electrice in locuri umede sau umede. Nu expuneti la ploaie. Pastrati zona de lucru bine
luminata. Nu folositi unelte cu motor electric in prezenta unor gaze sau lichide inflamabile. Nu aduceti'materiale combustibile in apropierea sculelor.
Uneltele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau fumul. Pastrati zona de lucru curata sibine luminata. Zonele de lucru dezordonate invitd la
accidente.

3. Purtati echipament de protectie personald. in functie de aplicatie, folositi o mascé de protectie penttu fatd, ochelari de protectie sau ochelari de protectie,
dupa caz, purtati o masca de protectie impotriva prafului, protectie pentru auz, manusi si-sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele abrazive mici.
Protectia ochilor trebuie sa fie capabila sa opreasca resturile zburatoare generate de diverse operafiuni. Masca'de praf sau aparatul de respirat trebuie sa fie
capabild sa filtreze particulele generate de operafionul dumneavoastra. Expunerea prelungita.la.zgomote de intensitate ridicata poate provoca pierderea
auzului.

4. Tineti la distanta persoanele aflate in preajma, copiii si vizitatorii in timpul utilizarii acestui produs. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul. Orice
persoana care intra in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unui accesoriu spart pot zbura
si pot provoca raniri dincolo de zona imediata de operare.

5. Ramaneti in alerta. Fiti atenti la ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi acest produs. Nu utilizati acest produs in timp ce sunteti obosit sau
sub influenta medicamentelor, alcoolului sau a altor substante. Un moment de neatentie in timpul utilizarii acestui instrument poate duce la vatamari
corporale grave. Pdstrati o pozitie corecta si un echilibru adecvat in toate tamplele.

6. Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

7. Lucrati in siguranta. Folositi unealta la o distantd sigura fata de dumneavoastra si fata de alte persoane din zona de lucru. Nu puneti in functiune scula
electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastrd. Contactul accidental cu accesoriul care se roteste ar putea sd va agate hainele, tragand accesoriul in
corpul dumneavoastra. Nu asezati niciodata scula electrica pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesoriul care se roteste se poate agata de suprafata
si scoate scula electrica de sub controlul dumneavoastra. Pastrati in permanenta o pozitie corectd a picioarelor si echilibrul. Nu va intindeti prea mult, in
special pe scari. Asigurati-va ca scarile utilizate sunt solide, stabile, pe o suprafata ferma si ridicate in unghiuri de lucru sigure. Nu va intindeti peste sau peste
utilaje in functiune, furtunuri, cabluri etc.

8. Inspectati inainte de fiecare utilizare; nu utilizati daca piesele sunt slabite sau deteriorate.

9. Nu modificati acest produs in niciun fel.

10. Folositi instrumentul potrivit pentru treaba respectiva. Nu incercati sa fortati o unealta sau un accesoriu mic sa faca munca unei unelte industriale mai
mari. Nu utilizati o unealta a carei performanta nu este adecvata pentru munca dumneavoastrd. Nu modificati aceastd unealtd si nu utilizati aceasta unealta
intrun scop pentru care nu a fost destinata.
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11. Stecherul sculelor electrice trebuie sd se potriveasc d cu priza. Nu modifica ti niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

12. Persoanele cu stimulatoare cardiace trebuie sd se consulte cu medicul (medicii) Tnainte de utilizare. Campurile electromagnetice aflate in imediata
apropiere a stimulatorului cardiac ar putea provoca interferente cu stimulatorul cardiac sau defectarea acestuia. in plus, persoanele cu stimulatoare cardiace
ar trebui:

e Evitati sa lucrati singuri.

¢ Nu utilizati cu intrerupdtorul de alimentare blocat.

o Intretineti si inspectati in mod corespunzitor pentru a evita socurile electrice.

¢ Orice cablu de alimentare trebuie sa fie conectat la pamant in mod corespunzator. De asemenea, ar trebui implementat un intrerupator de circuit cu defect
la sol (GFCI) - acesta previne socurile electrice sustinute.

13. Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Existda un risc crescut de soc electric daca
corpul dumneavoastrd este impamantat.

14. Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealt a electrica va cre ste riscul de electrocutare.

15. Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electric d. Pozitionati cablul la distanta de accesoriul care se
invarte. Daca pierdeti controlul, cablul poate fi taiat sau agatat, iar mana sau bratul dumneavoastra pot fi trase in accesoriul de rotire. Tineti cablul departe de
caldura, ulei, margini ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

16. Atunci cand folositi o unealtd electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
n exterior reduce riscul de electrocutare.

17. Daca este inevitabil s a folositi o unealta electrica intr-o loca tie umeda, utilizati o sursa de alimentare protejat d cu intrerup ator de circuit cu defect la sol
(GFCI). Utilizarea unui GFCI reduce riscul de electrocutare.

18. Utilizati scula electrica NUMAI pe circuite cu puteresnominald adecvatd pentru a evita supraincalzirea sistemelor electrice.

19. Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va ca/fntrerupatorul este in pozitia "OFF" inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de baterii,
de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice care au
intrerupdtorul in pozitia "ON" invita la accidénte.

20. Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorulinu o porneste si off. Orice unealtd electrica care nu poate fi controlat @ cu ajutorul comutatorului este
periculoas a si trebuie reparata.

21. Trimiteti scula electrica la un reparator calificatj,care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice. Urmati instructiunile din sectiunea.intretinere a acestui manual. Utilizarea de piese neautorizate sau nerespectarea instructiunilor de
intretinere poate crea un risc de soc sau rdnire.

22. Mentineti etichetele si placutele de identificare de pe scule, Acestea contin informatii importante privind siguranta. Dacd sunt ilizibile sau lipsesc, contactati
producatorul pentru a le inlocui.

23. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare Tnainte de a face oriceseglaje sau dewa schimba accesorii. Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

24. Iintretinerea sculelor electrice. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele nu sunt rupte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculei electrice. Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculeielectrice. Ventilatorul motorului va aspira praful din interiorul
carcasei, iar acumularea excesiva de praf metalic poate cauza pericole electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de uneltele electrice prost intretinute.

25. Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni,tinand cont de conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa
fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevadzute ar putea duce la o situatie periculoasa.

26. Depozitati echipamentul inactiv. Atunci cdnd nu sunt utilizate, uneltele trebuie depozitate\intr-un loc uscat pentru a impiedica aparitia ruginii. Intotdeauna
incuiati uneltele si tineti-le departe de accesul copiilor si al altor persoane neinstruite. Opriti toate unéltele electrice neutilizate atunci cand sunt depozitate.
Deconectati bateria de la unitate. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

27. Nu se recomanda efectuarea de operatiuni precum slefuirea, perierea cu sarma sau-tdierea cu aceasta unealtd electrica. Operatiunile pentru care scula
electrica nu a fost proiectat d pot crea un pericol si pot provoca vatdmari corporale.

28. Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate Tn mod specific de catre producatorul sculei."Doar pentru ca accesoriul poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigurd o functionare sigura.

29. Viteza nominald a accesoriului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcatd pe scula electrica. Accesoriile care functioneaza la o viteza mai mare
decat VREMEA lor nominala se pot rupe si zbura in bucati.

30. Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sa se incadreze in capacitatea nominald a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni
necorespunzatoare nu pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.

31. Dimensiunea arborelui rotilor, flanselor, placutelor de sustinere sau a oricdrui alt accesoriu trebuie sa se potriveasca in mod corespunzator cu axul sculei
electrice. Accesoriile cu gauri de arbore care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza
pierderea controlului.

32. Nu folositi hartie de slefuit excesiv de mare. Respectati recomandarile producatorului atunci cand selectati hartia de slefuit. Hartia de slefuit mai mare care
se extinde dincolo de placuta de slefuit prezinta un risc de lacera tie si poate provoca agdtarea, ruperea discului sau reculul.

33. Nu lasati nicio portiune libera a capotei de lustruire sau a corzilor de fixare sa se roteasca liber. strangeti sau tdiati orice corzi de fixare libere. Sirurile de
atasare libere si care se rotesc va pot incurca degetele sau se pot ag ata de piesa de lucru.

34. Nu utilizati un accesoriu deteriorat. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati accesoriul, cum ar fi rotile abrazive, pentru a vedea dacd nu prezint  aschii sau
fisuri, suportul pentru fisuri, rupturi sau uzura excesiva peria de sarma pentru a vedea daca firele sunt slabite sau fisurate. Daca scula electrica sau accesoriul
este scdpat, verificati daca este deteriorat sau instala ti un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce inspecta ti si instalati un accesoriu, pozitionati-vd pe dumneavoastr
a si pe cei din jur departe de planul accesoriului rotativ si puneti scula electrica in func tiune la turatia maxima fara sarcina timp de un minut. Accesoriile
deteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.

35. Tineti scula electricd numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Un accesoriu care intra in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca p artile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub
tensiune" si sa socheze operatorul.
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36. Nu utilizati accesorii care necesita lichide de r acire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutlon sau socuri.

37. Nu apasati butonul de blocare a axului la pornire sau in timpul functiondrii.

38. Folositi cleme (nu sunt incluse) sau alte metode practice pentru a fixa si sustine piesa de lucru pe o platforma stabild. Tinerea lucrdrii cu mana sau
impotriva corpului este instabild si poate duce la pierderea controlului si la vatdmari corporale.

T AVERTISMENT! O parte din praful creat de slefuirea, ferastrarea, slefuirea, gaurirea si alte activitati de constructii contine substante chimice
cunoscute ca fiind cauza cancer, malformatii congenitale sau alte efecte nocive asupra reproducerii.

Cateva exemple de astfel de substante chimice sunt:

e Plumbul din vopselele pe baza de plumb.

e Siliciu cristalin din caramizi si ciment sau alte produse de zidarie.

e Arsenic si crom din lemnul tratat chimic.

Riscul pe care vi-l prezinta aceste expuneri variaza in functie de frecventa cu care efectuati acest tip de munca. Pentru a va reduce expunerea la aceste
substante chimice: lucrati intr-o zond bine ventilata si lucrati cu echipamente de siguranta aprobate, cum ar fi acele masti de protectie impotriva prafului care
sunt special concepute pentru a filtra particulele microscopice.

AVERTISMENT! Manipularea cablului acestui produs va expune la plumb, o substantd chimica cunoscuta ca fiind cancerigena, precum si la
malformatii congenitale sau alte efecte nocive asupra reproducerii. Spalati-va pe maini dupa manipulare.

Avertisment de recul

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agdatat. Strangerea sau agdtarea provoaca
blocarea rapidd a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sau, face ca unealta electricd necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in
punctul de prindere. De exemplu, dacd o roatd abraziva este agatata sau ciupitd de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de ciupire poate
sdpa n suprafata materialului, determindnd.roata‘sa se urce,sau sd se desprindd. Roata poate sari fie spre operator, fie sd se indepdrteze de acesta, in
functie de directia de miscare a rotii in punctul dé ciupire. in aceste conditii, rotile abrazive se pot, de asemenea, rupe. Repercusiunile sunt rezultatul utilizrii
necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a procedurilor sau conditiilor de operare incorecte si pot fi evitate prin luarea masurilor de precautie adecvate,
asa cum sunt prezentate mai jos.

1. Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul sibratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna
manerul auxiliar, dacd este prevazut, pentru un controhmaxim asupra.reculului sau a reactiei de torsiune in timpul pornirii. Operatorul poate controla
reactiile de cuplu sau fortele de recul, dacd sunt luate masurile de precautie.adecvate.

2. Nu va apropiati niciodatd mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

3. Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electrica dacd sé produce'un recul. Repercusiunile vor propulsa scula in directia opusa miscarii
rotii In punctul de agatare.

4. Acordati o atentie deosebitd atunci cand lucrati in colturi, pe muchii ascutite etc. Evitati sa ricosati si sa agatati accesoriul. Colturile, marginile ascutite sau
sariturile au tendinta de a agdta accesoriul rotativ si de a provoca pierderea.controlului sau reculul.

5. Nu atasati un lant de ferdstrau cu lama de sculpturd in lemn sau o lama de ferastrau dintata. Astfel de lame creeaza frecvent reculuri si pierderi de control.

Avertizare de vibratii
Acest instrument vibreaza in timpul utilizarii. Expunerea repetata sauspe termen lung la vibratii poate provoca leziuni fizice temporare sau permanente, in
special la nivelul mainilor, bratelor si umerilor. Pentru a reduce riscul de ranire cauzata de vibratii:

1. Orice persoand care utilizeaza in mod regulat sau pentru o perioad & indelungatd instrumente vibratoare ar trebui s a fie mai intai examinat a de un medic si
apoi sa efectueze controale medicale regulate pentru a se asigura & problemele medicale nu sunt cauzate sau‘agravate de utilizare. Femeile insircinate sau
persoanele care au o circulatie sanguina deficitarad la man 4, leziuni anterioare la mana, tulburari ale sistemului nervos, diabet sau boala Raynaud nu ar trebui
sa utilizeze acest instrument. Daca resimtiti orice simptome medicale sau fizice legate de vibratii(cum ar fi'furnicdturi, amorteala si degete albe sau
albastre), consultati un medic cat mai curand posibil.

2. Nu fumati in timpul utilizarii. Nicotina reduce alimentarea cu sange a mainilor si degetelor, creseand riscul de rdnire cauzata de vibra tii.

. Purtati manusi adecvate pentru a reduce efectele vibratiilor asupra utilizatorului.

. Folositi unelte cu cele mai mici vibratii atunci cand aveti de ales intre diferite procese.

. Includeti perioade fara vibratii in fiecare zi de lucru.

. Prindeti instrumentul cat mai usor posibil (pastrand in acelasi timp controlul sigur al acestuia). Lasati unealta safaca treaba.

. Pentru a reduce vibratiile, intretineti scula asa cum se explicd in acest manual. Tn cazul in care apar vibratii anormale, opriti imediat utilizarea.

N oA w

Avertismentele, precautiile si instructiunile discutate in acest manual de instructiuni nu pot acoperi toate conditiile si situatiile posibile care pot
aparea. Operatorul trebuie sa inteleaga ca bunul simt si prudenta sunt factori care nu pot fi incorporati in acest produs, ci trebuie sa fie furnizati de
catre operator.
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SPECIFICATII

Date tehnice

Model BCP3050

Putere 600 W

Diametrul tamponului | 50/75 mm

Viteza fard sarcina 2000 - 6800 rpm
Excentricitate 7 mm
Functii Viteza constantd, pornire usoara

Maner de cauciuc, 1 tampon de 75 mm, 1
tampon de 50 mm, 1 cheie, 1 tampon de spuma
de 75 mm, 1 tampon de spuma de 50 mm, 1 set
de perii de carbon de rezerva

Include

OPERATIUNE

..i'\i AVERTISMENT! Cititi intreaga sectiune Precautii de siguranta de la inceputul acestui manual inainte de a configura sau de a utiliza acest produs.

Instalarea placutei de sustinere/placutei de spuma
. Accesoriul TREBUIE sa fie:

Cu o turatie nominald de cel pu tin 2000 RPM.

[y

.

e Numaimarede3" (75 mm)indiametru.

Echipat cu o deschidere filetatd de 5/8" x 11 TPI.
nedeteriorata.

un suport de sustinere.

N

Apasati si mentineti apdsat butonul de blocare a axului pentru aimpiedica rotirea axului.
. Insurubati pldcuta de sustinere pe ax pana cand este fixat & ferm in'\pozi tie.

w

Pregatirea piesei de prelucrat si a zonei de lucru

1. Desemnati o zona de lucru care sa fie curata si bine luminatd. Zona de lucru nu trebuiesa permita accesul copiilor sau al animalelor de companie pentru
a preveni distragerea atentiei si ranirea.

2. Ruteazd cablul de alimentare de-a lungul unui traseu sigur pentru a ajunge in zona de lucru fard a crea,un pericol de impiedicare sau de expunere a
cablului de alimentare la posibile deteriorari. Cablul de alimentare‘trebuie sa ajunga la zona de lucru cu o lungime suplimentard suficienta pentru a
permite miscarea liberd in timpul lucrului.

3. Fixati piesele de lucru libere folosind o menghind sau cleme (nu suntincluse) pentru.a prevenimi “scarea‘in timpul lucrului.

4. Nu trebuie sd existe in apropiere obiecte periculoase, cum ar filinii de utilit dti'sau obiecte strdine, care sa prezinte un pericol in timpul lucrului.

Lustruire

1. Asigurati-vd cd suprafata care urmeaza safie lustruit d a fost bine sp dlata si ca este lipsit a de praf, murd arie, ulei, grasime etc.
2. Asezati in siguranta un aplicator curat pe suport.
3. Aplicati aproximativ doua linguri de cear a (nu este inclus ) in mod uniform pe tamponul de spuma curat.

& ATENTIE! Nu aplicati ceara direct pe suprafata vehiculului. Cantitatea de ceara necesara va varia in functie de dimensiunea vehiculului care este
cerat.

4. Rotiti selectorul de vitezd pentru a selecta viteza dorit aintre 1 si 4.

ATENTIE! Utilizati numai vitezele mai mici (de la 1 la 4) pentru lustruire. in caz contrar, se pot produce deterioriri ale vopselei lustruite.
Producitorul nu este responsabil pentru deteriorarea finisajului autovehiculului ca urmare a utilizirii necorespunzitoare a acestei polizoare/
slefuitoare.

5. Conectati cablul de alimentare la un prelungitor electric (nu este inclus). Apoi, conectati prelungitorul la o prizd cuimp amantare, protejatd RCD.

& AVERTISMENT! Pentru a preveni socurile electrice, tineti cablul de conectare departe de sol.
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NOTA: Porniti si opriti intotdeauna polizorul/slefuitorul in timp ce este tinut ferm pe suprafata vehiculului. In caz contrar, tamponul de spuma sau boneta de
lustruire pot fi aruncate de pe pervazul de lustruire.

6. Pentru a incepe, pozitionati unitatea pe zona care urmeaza sa fie lustruitd, prindeti ferm polizorul/slefuitorul cu ambele maini si apasati pe tragaci.
Eliberati Declansatorul pentru a opri. Pentru a utiliza butonul de blocare, in timp ce tineti apasat Declansatorul, apasati butonul de blocare, apoi eliberati
Declansatorul. Polizorul/slefuitorul va ramane pornit. Apdsati si eliberati Declansatorul pentru a opri.

7. Nu exercitati presiune asupra polizorului/slefuitorului in timpul functionarii. Tamponul aplicator trebuie sa intre USOR in contact cu suprafata de lustruire.

ATENTIE! Pentru a preveni deteriorarea placutei de spuma, a capotei de lustruire si a finisajului
vehiculului: Aplicati placuta/bonita numai in mod plat pe suprafata.

Vs

8. Incepeti sa folositi polizorul/slefuitorul pentru a aplica cearé pe vehicul. Aplicati ceara pe toate suprafetele plane cu miscari largi, in mod incrucisat. Aplicati
ceara in mod uniform pe suprafata vehiculului.
9. Addugati ceara suplimentara pe tamponul de lustruire, dupa cum este necesar. Pentru a addaugaceara suplimentara:

A. Opriti scula si ldsati polizorul/slefuitorul sd se opreasc a complet.

B. Adaugati o cantitate mica de cear @ in mod uniform pe suprafa ta placutei.

C. Evitati sa folositi prea multa ceara. Pentru aplicatii.suplimentare de ceara pe placuta de aplicare, reduceti cantitatea de ceard. Tamponul de spuma nu va
absorbi la fel de multa ceara la aplicatiile ulterioare:

D. Reluati functionarea.

NOTA: Cea mai frecvents greseald atunci cand se aplicd ceara/poluarea unui autovehicul este aplicarea unei cantititi prea mari de ceard. Dacd tamponul se
satureaza de ceard, aplicarea cerii va fi mai dificila si.va dura.mai mult. Aplicarea unei cantitati prea mari de ceara poate reduce, de asemenea, durata de
viata a tamponului. Dacd tamponul aplicator se desprinde ¢ontinuu de peisuport in timpul utilizarii, este posibil sa se fi aplicat prea multa ceara.

10. Dupa ce ceara afostaplicat & pe suprafata vehiculului, epriti polizerul/slefuitorul. Deconectati cablul de alimentare de la prelungitorul electric.

11. Indepartati tamponul de spuma de pe suport si, cu mana si.cudjutorul tamponului de spumd, aplicati ceard in zonele greu accesibile ale autovehiculului,
cum ar fi in jurul luminilor, manerele usilor, sub bara de protectie.etc.

12. Lasati suficient timp pentru ca ceara sa se usuce.

13. Asezati o bonetd de lustruire curat @ (vandutd separat) in mod sigur pe suportul delustruire:

NOTA: Trageti strans snurul pentru a fixa boneta de lustruire. Fixati snurul si pastrati- la distanta prinrealizarea mai multor noduri.
NOTA: Porniti si opriti polizorul/slefuitorul numai in timp ce acesta este tinut ferm,pe‘suprafata vehiculului. in caz contrar, se poate intampla ca capota s fie
aruncata de pe platoul de sustinere.

14. Porniti polizorul/slefuitorul si incepeti sa lustruiti ceara uscata.

15. Dupad ce ati indepdrtat cat de multa ceara puteti cu polizorul/slefuitorul, opriti si scoateti din,priza polizorul/slefuitorul.

16. indepartati boneta de lustruire de pe suportul de lustruire. Cu ajutorul .bonetei de lustruire, indepartati ceara din toate zonele greu accesibile ale
autovehiculului.

Slefuire

1. Asigurati-va ca suprafata care urmeaza sa fie slefuitd este curatata de orice murdarie si resturi, in special de cele de la sesiunile anterioare de slefuire cu
granulatie mai mare, care vor zgaria suprafata unei sesiuni de slefuire cu granulatie mai fina.

2. Atasati discul de slefuire cu granulatia dorita (vandut separat) pe suportul de sustinere.

. Rotiti selectorul de vitezd pentru a selecta setarea de viteza dorita.

. Conectati cablul de alimentare al polizorului/slefuitorului la o priza electricad cu impamantare.

. Pentru a porni, prindeti ferm polizorul/slefuitorul cu ambele maini, apasati butonul de siguranta Lock-Out si apoi apasati tragaciul.

. Asteptati pana cand polizorul/slefuitorul a atins viteza maxima, apoi contactati usor suprafata.

. Nu exercitati o presiune puternica asupra masinii de slefuit/slefuit in timpul functionarii. Lasati discul de slefuire sa faca treaba.

. Miscati polizorul/slefuitorul intr-un model uniform in sus si in jos sau dintr-o parte in alta pe masura ce slefuiti pentru a asigura o slefuire uniforma.

. Periodic, opriti polizorul/slefuitorul si verificati daca exist3 posibilitatea uzurii discului. Tnlocuiti discurile de slefuire folosite sau uzate atunci cand este
necesar.

10. Cand ati terminat, opriti si scoateti din priza polizorul/slefuitorul.

11. Lasati scula sa se opreasca complet inainte de a o lasa jos.

12. Pentru a preveni accidentele, opriti scula si deconectati alimentarea cu energie electrica dupa utilizare. Curatati, apoi depozitati scula in interior, departe
de raza de actiune a copiilor.

O o0 ~NOU A~ W
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INTRETINERE

& ANUNT! Procedurile care nu sunt explicate in mod specific in acest manual trebuie efectuate numai de un tehnician calificat.

AVERTISMENT! PENTRU A PREVENI RANI GRAVE CA urmare a unei functionari accidentale, eliberati tragaciul si deconectati unealta de la priza
& electrica inainte de a efectuarea oricarei proceduri de inspectie, intretinere sau curatare.

f AVERTISMENT! PENTRU A PREVENI RANI GRAVE CA urmare a defectarii uneltelor, nu utilizati echipamente deteriorate. Daca apar zgomote sau
vibratii anormale, solicitati remedierea problemei inainte de a continua utilizarea.

1. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati starea generali a sculei. Verifica ti daca:

feronerie slabita,

nealinierea sau blocarea pieselor mobile,

piese crapate sau rupte,

cabluri electrice deteriorate si

orice alta conditie care ar putea afecta siguranta functionarii acestuia.

2. DUPA UTILIZARE, stergeti suprafetele externe ale sculei cu o carpd curata.

3. Suflati periodic praful si pietrisul din orificiile de aerisire ale motorului folosind aer comprimat uscat. Purtati ochelari de protectie omologati si protectie
respiratorie in timpul acestei operatiuni.

4. Verificati periodic daca toate piuli tele, bolturile si suruburile sunt bine stranse.

5. Indepértati placuta de spumé de pe suport atunci eand polizorul/slefuitorul nu este utilizat. Acest lucru va permite placutei de suport s3 se usuce si s3 fsi
pastreze forma originald. Spalati-o cu apa si sdpun/bland Thainte de a o depozita.

6. Boneta de lustruire poate fi spalata la ma sindn ap@ rece cuun detergentu sor. Nu o puneti in uscator.

7. Utilizati numai o carpa curata si un detergent‘usorpentru a curata corpul masinii de lustruit. Nu utilizati solventi. Nu scufundati nicio parte a sculei in
lichid.

intretinerea periei de carbon
Periile de carbon pot necesita intretinere atunci cand performanta motorului sculei scade sau inceteaza complet sa mai functioneze. Pentru a intretine
periile:
a. Indepartati capacul periei de carbon de pe fiecare parte a‘carcasei motorului.
b. Scoateti periile de carbon din carcasa. Tineti evidenta orientdrii in care se aflau vechile perii de carbon pentru a preveni uzura inutild in cazul in care
acestea vor fi reinstalate.
c. Daca oricare dintre perii de carbon este uzat a cu mai multde 1/2, inlecuidti-le pe amandoud.
d. Pentru a curata periile de carbon vechi inainte de a le refolosi, frecati zonele de contact cu o'radiera de creion.
e. Reintroduceti periile vechi de carbon in aceeasi orientare pentru a reduce'uzura.
f. La instalare, asigurati-va cd portiunile de carbon ale periilor intra in contact cu armatura motorului si.ca arcurile sunt orientate in sens opus fata de
motor. De asemenea, asigurati-va ca arcurile functioneaza liber.
g. Inlocuiti capacele periei de carbon. Nu le strangeti prea tare.

NOTA: Periile de carbon noi au tendinta de a produce scantei la prima utilizare pan& cand se uzeaz & si se adapteazala arm dtura motorului.

AVERTISMENT! Tn cazul in care cablul de alimentare al acestei scule electrice este deteriorat, acesta trebuie inlocuit numai de citre un tehnician
de service calificat.
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DEPANARE
Problema Cauza posibila Remediu
Instrumentul nu porneste. 1. Cablul nu este conectat. 1. Verificati daca este conectat cablul.
2. Nu exista curentla priz a. 2. Verificati alimentarea la priza. Daca priza nu are curent, opriti
3. Deteriordri interne sau uzurd.(Exemplu: perii de| scula si verificati intrerupatorul de circuit. Daca intrerupdtorul
carbon, comutator) este declansat, asigurati-va ca circuitul are capacitatea potrivita
pentru sculd si cd nu existd alte sarcini in circuit.
3. Tnlocuiti periile de carbon si/sau solicitati unui tehnician sa
repare instrumentul.
Instrumentul functioneaza lent. 1. Presiune excesivd aplicatd pe piesa de | 1. Reduceti presiunea, Idsati scula safacd treaba.
prelucrat. 2. Eliminati utilizarea prelungitorului. Daca este necesar un
2. Puterea este redusa de un prelungitor lung | prelungitor, utilizati unul cu diametrul adecvat pentru
sau cu diametru mic. lungimea si sarcina acestuia.
Performanta scade in timp. Periile de carbon sunt uzate sau deteriorate. Tnlocuiti periile.
Zgomot sau zdnganit excesiv. Deteriorari interne sau uzura. Contactati un centru de service autorizat.
(Exemplu: perii.de carbon, rulmenti)
Supraincalzire. 1. Fortarea instrumentului sa lucreze prea repede. | 1. Lasati scula sd lucreze in ritmul propriu.
2. Gurile de aerisire ale carcasei motorului sunt| 2. Purtati ochelari de protectie omologati si o mascad de
blocate. protectie Tmpotriva prafului in timp ce suflati praful din motor
3. Motoruleste tensionat deyun cablu prelungitor | folosind aer comprimat.
lung sau cudiametrumic. 3. Eliminati utilizarea prelungitorului. Dacd este necesar un
prelungitor, utilizati unul cu diametrul adecvat pentru
lungimea si sarcina acestuia.
Instrumentul nu slefuieste si nu 1. Accesoriul discului‘poateé fi slabit pe ax. 1. Asigurati-va ca arborele accesoriului discului este corect si
lustruieste eficient. 2. Accesoriul discului poate fi deteriorat, uzat ca flansa exterioara/piulita arborelui este bine fixata.
sau de tip gresit pentru material. 2. Verificati starea si tipul de accesoriu al discului. Utilizati
3. Ceara se imprastie de pe tamponul.dé numai tipul adecvat de accesoriu pentru discuri in stare buna.
lustruire. 3. Reduceti turatia la valoarea minima.
ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj'solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate In mod corespunzator. Componentele din*plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei de viata trebuie colectate separat si
- returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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A Za vasu osobnu sigurnost, molimo procitajte i razumijete ove upute prije uporabe. Molimo sacuvajte ovaj prirucnik za buducu referencu.

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Vlasnik i/ili operator odgovoran je za Citanje svih UPOZORENJA, uputa za rad i odrZavanje na naljepnici proizvoda i u uputama prije uporabe ovog

proizvoda.

Vlasnik/operator treba sacuvati upute za proizvod za buducu referencu.

Vlasnik i/ili operator odgovoran je za odrzavanje svih naljepnica ili upozoravajucih oznaka i odrZavanje opreme u ispravnom radnom stanju tijekom uporabe.

Osigurajte da svi operatori potpuno razumiju ovaj priru¢nik. Sigurnosne informacije moraju biti istaknute i razumljene prije uporabe.

e Molimo procitajte i slijedite sigurnosne, instalacijske, odrzavajuce i rjeSavajuce korake opisane unutar kako biste osigurali svoju sigurnost i zadovoljavajuéu
uporabu. Proizvod se mora pregledati prema uputama.

e Svaka osoba koja koristi ovaj proizvod mora biti zdravog uma i tijela i ne smije biti pod utjecajem tvari koje mogu narusiti njihov vid, spretnost ili prosudbu.

Zastitite sebe i druge pridrZavanjem svih sigurnosnih uputa.

Procitajte i razumijte cijeli ovaj prirucnik prije nego sto pokusate sastaviti, instalirati, upravljati ili odrzavati ovaj proizvod. Nepostivanje uputa
motze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom i/ili osteéenjem imovine!

Sljedece signalne rijeci koriste se kako bi se istaknula sigurnosna upozorenja koja se moraju slijediti prilikom koristenja ovog proizvoda:

{?_\i OPASNOST! Oznadava neposrednu opasnu situacijikoja CE, ako se ne izbjegne, dovesti do smrti ili ozbiljne ozljede.
& UPOZORENJE! Oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, MOZE rezultirati smréu ili ozbiljnom ozljedom.
i'j_.'l OPREZ! Oznadava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, MOZE dovesti do manje ili srednje teske ozljede.

{?_\l OBAVIJEST! Oznacava vazne informacije koje, ako se ne postuju, MOGU ostetiti opremu.

MJERE OPREZA ZA SIGURNOST

UPOZORENIJE! Procitajte, razumijte i slijedite sve upute i upozorenja prije uporabe ovog proizvoda. Nepostivanje moze rezultirati osobnom ozljedom
i/ili oste¢enjem imovine i ponistit ée jamstvo.

1. Uvijek koristite zdrav razum i posebno obratite paznju na sva UPOZORENJA, UPOZORENJA, OPREZ i NAPOMENE u ovom prirucniku. Sigurnosne upute koje su
pruZene nisu namijenjene da obuhvate sve moguce uvjete i prakse koje se mogu pojaviti‘prilikom rada, odrzavanja i €iS¢enja elektri¢nih alata.

2. Promatrajte uvjete radnog podrucja. Ne koristite strojeve ili elektricne alate na vlaznim,ili mokrim mjestima.\Ne izlaZite kisi. OdrZavajte dobro osvijetljeno
radno podrucje. Ne koristite elektri¢ne alate u prisutnosti zapaljivih plinova iliitekucina. Ne donositezapaljive materijale blizu alata. Elektri¢ni alati stvaraju
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare. OdrZavajte Cisto i dobro osvijetljeno radno.podrudje. Neredovitadadna podruéja dovode do nesreca.

3. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite zastitnu masku za lice, zastitne naocale ili zastithe naocare prema potrebi, nosite masku za
prasinu, zastitnike za sluh, rukavice i radni pregacu koja moze zaustaviti male abrazivne fragmente. Zastita ociju mora biti sposobna zaustaviti letece Cestice
koje nastaju tijekom razli¢itih operacija. Maskica za prasinu ili respirator moraju biti sposobni filtrirati cestice koje nastaju tijekom vaSe operacije.
Prolongirano izlaganje visokoj razini buke moZe uzrokovati gubitak sluha.

4. Drzite promatrace, djecu i posjetitelje udaljenima tijekom rada s ovim proizvodom. Ometanja.mogu uzrokovati gubitak kontrole. Svi koji ulaze u radno
podrucje moraju nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti radnog komada ili slomljenog pribora mogu odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog
podrudja rada.

5. Budite oprezni. Pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom rada s ovim proizvodom. Ne koristite ovaj proizvod umorni ili pod utjecajem lijekova,
alkohola ili drugih tvari. Trenutak nepaZnje prilikom rada s ovim alatom moZe rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom. Odrzavajte pravilan oslonac i
ravnotezu u svakom trenutku.

6. Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se
zapeti u pokretnim dijelovima.

7. Radite sigurno. Koristite alat na sigurnoj udaljenosti od sebe i drugih osoba na radnom podrucju. Ne pokrecite elektri¢ni alat dok ga nosite sa strane.
Sluc¢ajan dodir s okretnim priborom moze zapeti za odjecu i povudi pribor prema tijelu. Nikada ne ostavljajte elektricni alat dok se pribor potpuno ne zaustavi.
Okretni pribor moze zahvatiti povrsinu i izvuci elektricni alat iz vase kontrole. OdrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu u svakom trenutku. Ne preteZite se,
posebno na ljestvama. Budite sigurni da se koriste ¢vrste, stabilne ljestve na ¢vrstoj povrsini i postavljene pod sigurnim radnim kutovima. Ne doseZite preko
pokretnih strojeva, crijeva, kabela, itd.

8. Pregledajte prije svake upotrebe; ne koristite ako su dijelovi labavi ili osteéeni.

9. Ne mijenjajte ovaj proizvod na bilo koji nacin.

10. Koristite pravi alat za posao. Ne pokusavajte prisiliti maleni alat ili dodatak da obavi posao veceg industrijskog alata. Ne koristite alat ¢ija izvedba nije
adekvatna za vas rad. Ne modificirajte ovaj alat i ne koristite ga u svrhu za koju nije namijenjen.

51 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM RMANN



11. Utikac elektri¢nog alata mora odgovarati uti¢nici. Nikada ne modificirajte utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim alatima.
Neizmijenjeni utikaci i odgovarajuce uticnice smanijit e rizik od elektricnog udara.

12. Osobe s pejsmejkerima trebaju se posavjetovati sa svojim lijecnikom prije upotrebe. Elektromagnetska polja u blizini sréanog pejsmejkera mogu
uzrokovati smetnje ili kvar pejsmejkera. Osim toga, osobe s pejsmejkerima trebaju:

¢ |zbjegavajte raditi sami.

¢ Ne koristite s zaklju¢anim prekidacem za napajanje.

¢ Pravilno odrZavajte i pregledavajte kako biste izbjegli elektri¢ni udar.

o Svaki elektri¢ni kabel mora biti pravilno uzemljen. Takoder treba koristiti prekidac za zastitu od curenja struje (GFCI) - sprjecava trajni elektri¢ni udar.

13. Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim povrsinama poput cijevi, radijatora, Stednjaka i hladnjaka. Postoji povecani rizik od elektricnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

14. Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektricnog udara.

15. Ne zlostavljajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Postavite kabel dalje od okretnog pribora. Ako
izgubite kontrolu, kabel se moze ostetiti ili zapetljati, a vasa ruka ili ruka mogu biti povuceni u okretni pribor. Drzite kabel dalje od topline, ulja, ostrih rubova
ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli poveéavaju rizik od elektricnog udara.

16. Pri radu s elektriénim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel pogodan za vanjsku upotrebu. Upotreba kabela pogodnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od elektricnog udara.

17. Ako je rad s elektricnim alatom na vlaZnom mjestu neizbjezan, koristite izvor napajanja zasticen prekidacem za zastitu od curenja struje (GFCI). Upotreba
GFCl smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

18. Koristite elektricni alat SAMO na adekvatno ocijenjenim krugovima kako biste izbjegli pregrijavanje elektri¢nih sustava.

19. Sprijecite slu¢ajno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ u polozaju "ISKLIUCENO" prije nego $to se spojite na izvor napajanja i / ili baterijski paket,
podignete ili nosite alat. Nosenje elektri¢nih alata s'prstom.na prekidacu ili energiziranje elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ "UKLJUCEN" dovodi do nesreca.
20. Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekidac¢ ne ukljucuje iiskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moZe kontrolifati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

21. Servisirajte svoj elektri¢ni alat kod kvalificirane @sobe za popravak koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati da se sigurnost elektri¢nog
alata odrzava. Slijedite upute u odjeljku Odrzavanje ovog prirucnika. Upotreba neovlastenih dijelova ili nepostivanje uputa za odrzavanje moze stvoriti rizik
od udara ili ozljede.

22. Odrzavajte naljepnice i ploCice na alatu. One nose vazne sigurnesne infermacije. Ako su necitljive ili nedostaju, obratite se proizvodacu za zamjenu.

23. Iskljucite utikac iz izvora napajanja prije nego Sto napravite bilodkakve prilagodbe ili mijenjate pribor. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik
od sluéajnog pokretanja elektricnog alata.

24. Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite jesu li dijelovi u pokretu ispravnosporavnatiili vezani, jesu li dijelovi slomljeni i bilo koje druge uvjete koji mogu
utjecati na rad elektricnog alata. Redovito Cistite zracne otvore elektricnog alata..\Ventilator motora povladi prasinu unutar kudista, a prekomjerno
nakupljanje praskastog metala moZe uzrokovati elektricne opasnosti.~Ako je oStecen, elektricni alat treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrecée
uzrokovane su lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

25. Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuciw obzirfadne uvjete ixposao koji treba obaviti. Upotreba elektri¢nog alata za
operacije koje se razlikuju od namjene moZe rezultirati opasnom situacijom.

26. Pohranjujte neaktivhu opremu. Kada se ne koriste, alati se moraju pohraniti na suhem mjestu kako bi se'sprijecila hrda. Uvijek zaklju¢avajte alate i drZite
ih izvan dohvata djece i drugih neobucenih osoba. Iskljuite sve nekoristene elektricne“alate pri pohrani. Iskljucite bateriju iz uredaja. Alati su opasni u
rukama neobucenih korisnika.

27. Operacije poput brusenja, ¢etkanja zicom ili rezanja nisu preporucene za_izvodenje s ovim, elektriénim alatom. Operacije za koje elektri¢ni alat nije
namijenjen mogu stvoriti opasnost i uzrokovati osobne ozljede.

28. Ne koristite pribor koji nije specifi¢no dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata. Samo zato $to se pribor moze pricvrstiti na vas elektricni alat,
ne osigurava siguran rad.

29. Nazivna brzina pribora mora biti najmanje jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na elektricnom alatu. Pribor koji se vrti brze od svoje NAZIVNE BRZINE
moze se slomiti i rasprsiti.

30. Vanjski promjer i debljina vaseg pribora moraju biti unutar kapaciteta vaseg elektri¢nog alata. Pribor nespravne veli¢ine ne moze biti adekvatno zasti¢en
ili kontroliran.

31. Veli¢ina vretena kotaca, flansi, podloski ili bilo kojeg drugog pribora mora pravilno odgovarati vreteno elektricnog alata. Pribor s rupama za vreteno koje
se ne podudaraju s montaznom opremom elektricnog alata bit ¢e neuravnotezZen, izazivati prekomjerno vibriranje i moze uzrokovati gubitak kontrole.

32. Ne koristite prevelike brusne papire za brusne diskove. Slijedite preporuke proizvodaca prilikom odabira brusnog papira. Veéi brusni papir koji se proteze izvan
brusnog jastuci¢a predstavlja opasnost od posjekotina i moZe izazvati zapinjanje, kidanje diska ili povratni udar.

33. Ne dopustite da se slobodni dio polirne kape ili njeni pri¢vrsni nizovi slobodno vrte. Sakrijte ili obreZite sve slobodne pricvrsne nizove. Slobodni i vrteci se
priévrsni nizovi mogu zapetljati u prste ili zapeti na radnom komadu.

34. Ne koristite oSteceni pribor. Prije svake uporabe pregledajte pribor poput brusnih kotaca na prisutnost Cipova i pukotina, podloske za pukotine, kidanje ili
prekomjerno trosenje, Zicane Cetke na labave ili puknute Zice. Ako je elektri¢ni alat ili pribor ispao, pregledajte ga na ostecdenja ili instalirajte neosteceni
pribor. Nakon pregleda i instaliranja pribora, udaljite sebe i promatrace od ravnine rotirajuceg pribora i pokrenite elektri¢ni alat na maksimalnoj brzini bez
optereéenja jednu minutu. OStecéeni pribor obicno ¢e se raspasti tijekom ovog testnog vremena.

35. Drzite elektri¢ni alat samo za izolirane povrsine za drzanje prilikom obavljanja operacije u kojoj bi pribor mogao doéi u dodir s skrivenom Zicom ili
vlastitim kabelom. Pribor koji dolazi u dodir s "Zivom" Zicom mozZe uciniti izloZene metalne dijelove elektricnog alata "Zivima" i izazvati strujni udar kod
operatera.

52 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM RMANN



36. Ne koristite pribor koji zahtijeva tekuce rashladne sredstvo. Upotreba vode ili drugih tekuéih rashladnih sredstava moze rezultirati strujnim udarom.

37. Ne pritiskajte zakljucavanje vretena prilikom pokretanja ili tijekom rada.

38. Koristite stege (nisu ukljucene) ili druge prakti¢ne nacine za pri¢vrséivanje i podrsku radnog komada na stabilnoj platformi. Drzanje rada rukom ili uz tijelo
je nestabilno i moZe dovesti do gubitka kontrole i osobne ozljede.

UPOZORENIJE! Neke prasine koje nastaju pri brusenju, piljenju, brusenju, busenju i drugim gradevinskim aktivnostima sadrze kemikalije koje su
poznate kao uzrocnici raka, prirodenih mana ili drugih ostec¢enja reproduktivnog sustava.

Neki primjeri tih kemikalija su:

¢ Olovo iz boja na bazi olova.

e Kristalinicni silicij iz opeke, cementa ili drugih proizvoda od opeke.

e Arsenik i krom iz kemijski tretirane grade.

Vas rizik od ovih izloZenosti varira, ovisno o tome koliko ¢esto obavljate ovu vrstu posla. Da biste smanijili izloZzenost tim kemikalijama: radite na dobro

prozra¢enom podrucju i radite s odobrenom sigurnosnom opremom, poput maski za prasinu koje su posebno dizajnirane za filtriranje mikroskopskih Cestica.

UPOZORENJE! Rukovanje kabelom na ovom proizvodu izloZit ¢e vas olovu, kemikaliji koja je poznata kao uzroénik raka i prirodenih mana ili drugih
ostecenja reproduktivnog sustava. Operite ruke nakon rukovanja.

Upozorenje o povratnom udaru

Povratni udar je nagla reakcija na zaglavljeno ili zapetljano rotirajuce kolo, podlosku za povratak, ¢etku ili bilo koji drugi pribor. Stezanje ili zapetljavanje
uzrokuje brzo zaustavljanje rotirajuceg pribora, $to pak uzrokuje da se nekontrolirani elektri¢ni alat prisili u smjeru suprotnom od rotacije pribora na mjestu
stezanja. Na primjer, ako se brusni kotac zapne ili zapetlja u radni komad, rub kotaca koji ulazi u mjesto stezanja moze se zabiti u povrsinu materijala, Sto
uzrokuje da kotac iskoci ili se odbaci. Kota¢ se moze odbiti prema ili dalje od operatera, ovisno o smjeru kretanja kotaca na mjestu stezanja. U takvim
uvjetima brusni kotacevi takoder se mogu slomiti. Povratnizudar rezultat je nepravilne uporabe elektri¢nog alata i/ili pogresnih postupaka ili uvjeta rada i
moze se izbjeci pridrzavanjem odgovarajué¢ih‘mjera opreza navedenih u nastavku.

1. Cvrsto drite elektri¢ni alat i postavite tijelo i ruku tako da mozete odoljeti sili povratnog udara. Uvijek koristite pomoénu ruc¢ku, ako je dostupna, za
maksimalnu kontrolu nad povratnim udarom ili reakeijom na.okretni moment tijekom pokretanja. Operater moze kontrolirati reakcije na okretni moment ili
sile povratnog udara ako se poduzmu odgovarajuce'mjere opreza.

2. Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuéeg pribora. Pribor se mozZe odbiti preko vase ruke.

3. Ne postavljajte tijelo na podrucje kretanja elektri¢nog alata ako dode do povratnog udara. Povratni udar ¢e gurnuti alat u smjeru suprotnom od kretanja
kotac¢a na mjestu zapetljavanja.

4. Posebno pazite prilikom rada u kutovima, na ostrim rubovima itd. izbjegavajte skakanje i zapetljavanje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili skakanje imaju
tendenciju zapetljavanja rotirajuéeg pribora i uzrokuju gubitak kontrole ili povratni udar.

5. Ne pri¢vrs¢ujte lanac pile, drvenu rezaljku ili zupcastu pilu. Takvi pribori Cesto uzfokuju povratni udar i gubitak kontrole.

Upozorenje o vibracijama

Ovaj alat vibrira tijekom uporabe. Ponovljena ili dugotrajna izloZzenost vibracijama'moze uzrokovati privriemene ili trajne tjelesne ozljede, posebno ruku, ruku
i ramena. Da biste smanijili rizik od ozljeda povezanih s vibracijama:

1. Svi koji redovito koriste vibrirajuée alate ili ih koriste dulje vrijeme‘trebaju se prvo pregledati kod lije¢nika, a.zatim redovito obavljati medicinske preglede
kako bi se osiguralo da se ne uzrokuju ili pogorsavaju medicinski problemi zbog uporabe. Trudnice ili.osobe:s oSteéenom cirkulacijom krvi u ruci, prethodnim
ozljedama ruke, poremecajima Zivéanog sustava, dijabetesom ili Raynaudovom boles¢u ne bi smjele koristiti ovaj alat. Ako osjetite bilo kakve medicinske ili
fizicke simptome povezane s vibracijama (poput trnjenja, utrnulosti i bijelih ili plavih prstiju), potraZite medicinski savjet Sto je prije moguce.

2. Ne pusite tijekom uporabe. Nikotin smanjuje dotok krvi u ruke i prste, povecavajuci rizik od ozljede uzrokovane vibracijom.

3. Nosite odgovarajuce rukavice kako biste smanjili u¢inke vibracije na korisnika.

4. Koristite alate s najmanjom vibracijom kada postoji izbor izmedu razlicitih procesa.

5. Ukljucite periode bez vibracija svaki dan rada.

6. Drzite alat Sto lakse (dok ga i dalje sigurno kontrolirate). Pustite alat da obavi posao.

7. Da biste smanijili vibraciju, odrzavajte alat kako je objasnjeno u ovom prirucniku. Ako se pojavi bilo kakva neobi¢na vibracija, odmah prestanite s upotrebom.
Upozorenja, mjere opreza i upute navedene u ovom uputstvu ne mogu obuhvatiti sve moguce uvjete i situacije koje se mogu pojaviti. Operator
mora razumjeti da su zdrav razum i oprez faktori koji se ne mogu ugraditi u ovaj proizvod, ve¢ ih mora osigurati operator.
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SPECIFIKACIJE

Tehnicki podaci

Model BCP3050

Snaga 600 W

Promjer jastuci¢a | 50/75 mm

Brzina bez 2000 - 6800 okr/min

opterecenja

Ekscentri¢nost 7 mm

Funkcije Konstantna brzina, meko pokretanje

Gumena rucka, 1 x jastuci¢ promjera 75 mm, 1 x
jastuci¢ promjera 50 mm, 1 x klju¢, 1 x pjenasti
UkljuCuje jastudi¢ promjera 75 mm, 1 x pjenasti jastuci¢
promjera 50 mm, 1 set rezervnih ugljenih Cetkica

RAD

A UPOZORENIJE! Procitajte cijeli odjeljak Sigurnosne mjere opreza na pocetku ovog prirucnika prije postavljanja ili koristenja ovog proizvoda.

Ugradnja podloge/podloge od pjene

1. Dodatak MORA biti:

e Ocjena do najmanje 2000 RPM.

e Ne veciod 3" (75 mm) u promjeru.

¢ Opremljen navojnim otvorom veli¢ine 5/8" x 11 TPI.

® neostecen.

¢ podloga.

2. Pritisnite i drzite gumb za zaklju¢avanje vretena kako biste sprijecili okretanje vretena.
3. Navijte podlogu na vreteno dok ¢vrsto ne bude pri¢vrséena na mjestus

Priprema radnog komada i radnog podrucja

1. Odredite Cisto i dobro osvijetljeno radno podrucje. Radno podrucje ne smije bitidostupno djeci ili kuénim ljubimcima kako bi se sprijecile ometanja i ozljede.
2. Postavite kabel za napajanje na siguran nacin kako biste dosegli radno podrucje bezstvaranja opasnosti od speticanja ili izloZzenosti kabela za napajanje
mogucim oStecenjima. Kabel za napajanje mora doseci radno podrucjé s dovoljno dodatne duljine kako bi omogucio.slobodno kretanje tijekom rada.

3. Osigurajte labave radne komade pomocu stege ili stezaljki (nisu uklju¢ene) kako biste sprijecili njihovo pomicanje tijekom rada.

4. U blizini ne smiju biti opasni objekti, poput vodovodnih linija ili stranih objekata, koji bi mogli‘predstavljati opasnostitijekom rada.

Poliranje

1. Provjerite je li povrsina koju Zelite polirati temeljito oprana i bez prasine, prljavstine, ulja, masti itd.
2. Cvrsto postavite ¢istu aplikator na podlogu.

3. Ravnomjerno nanesite otprilike dvije Zlice voska (nisu uklju¢ene) na ¢istu spuzvastu podlogu.

Q UPOZORENIJE! Nemojte nanositi vosak izravno na povrsinu vozila. Koli¢ina potrebnog voska varirat ¢e ovisno o velicini vozila koje se polira.
4. Okrenite regulator brzine kako biste odabrali Zeljenu brzinu izmedu 1 4.

UPOZORENIJE! Za poliranje koristite samo niZe brzine (od 1 do 4). Inace, moZe doci do osStecenja boje koja se polira. Proizvoda¢ nije odgovoran za
ostecenje zavrine obrade vozila zbog nepravilne uporabe ovog polirala/brusilice.

5. Ukljucite kabel za napajanje u produzni kabel (nije uklju¢en). Zatim, ukljucite produzni kabel u uzemljeni utika¢ s RCD zasStitom.

A UPOZORENIJE! Da biste sprijecili elektricni udar, drZite spoj kabela podalje od tla.
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NAPOMENA: Uvijek pokrenite i zaustavite poliralo/brusilicu dok je €vrsto pritisnuto uz povrsinu vozila. NepridrZavanje toga moze rezultirati izbacivanjem
spuzvaste podloge ili polirne kape s polirne podloge.

6. Za pokretanje, postavite uredaj na podrucje koje Zelite polirati, ¢vrsto drZite poliralo/brusilicu s obje ruke i pritisnite okida¢. Pustite okida¢ da biste
zaustavili. Da biste koristili gumb za zakljuavanje, dok drZzite okida¢ pritisnutim, pritisnite gumb za zaklju¢avanje, a zatim pustite okidac. Poliralo/brusilica ¢e
ostati uklju¢ena. Pritisnite i otpustite okidac da biste zaustavili.

7. Driite pritisak podalje od polirke/brusilice prilikom rada. Aplikatorska podloga treba LAGANO dodirivati povrs$inu za poliranje.

OPREZ! Kako biste sprijecili oStecenje pjenaste podloge, poklopca motora za poliranje i zavrSne obrade
vozila: Nanesite podlogu/poklopac motora ravno na povrsinu.

8. Pocnite koristiti polirku/brusilicu za nanoSenje voska na vozilo. Nanesite vosak na sve ravne povrsine Sirokim, zamasnim potezima u kriznom uzorku. Vosak
ravnomjerno nanesite po povrsini vozila.

9. Dodajte dodatni vosak na polirnu podlogu po potrebi.

Za dodavanje dodatnog voska:

A. Zaustavite alat i pri¢ekajte da polirka/brusilica potpune stane.

B. Ravnomjerno nanesite malu koli¢inu voska po.povrsini podloge.

C. Izbjegavajte koristenje previse voska. Za dodatna nanosenja voska na aplikatorsku podlogu, smanjite koli¢inu voska. Spuzvasta podloga nece upiti toliko
voska kod sljedecih nanosenja.

D. Nastavite s radom.

NAPOMENA: Najéeséa pogreska prilikom nano$enja voska/poliranja vozila'je nano3enje previse voska. Ako se podloga zasi¢uje voskom, nano$enje voska
Ce biti teZe i trajat ¢e duZe. Nanosenje previse voska takoder mozesmanjiti vijek trajanja podloge. Ako se aplikatorska podloga kontinuirano odvaja od
potpore tijekom upotrebe, moguce je da je naneseno previse voska.

10. Nakon $to je vosak nanesen na povrsinu vozila, iskljucite polirku/brusilicu: Iskljucite kabel za napajanje iz elektri¢nog produznog kabela.

11. Uklonite spuzvastu podlogu s potpore i rukom i spuzvastom podlogom nanesitevosak na tesko-dostupna podrucja vozila poput oko svjetala, rucki vrata,
ispod branika itd.

12. Ostavite dovoljno vremena da se vosak osusi.

13. Cvrsto postavite ¢istu polirnu kapu (prodaje se zasebno) na potporu.

NAPOMENA: Cvrsto povucite konac kako biste osigurali polirnu kapuiKonac pri¢vrstitei drzite ga dalje tako'da zavezete nekoliko &vorova.
NAPOMENA: Polirku/brusilicu pokrecite i zaustavljajte samo dok je ¢vrsto pritisnuta uz povrsinu vozila. Nepridriavanje toga moze rezultirati izbacivanjem
kape s potpore.

14. Pokrenite polirku/brusilicu i zapocCnite poliranje osusenog voska.
15. Kada ste uklonili §to vise voska pomocu polirke/brusilice, iskljucite je i iskljuéite iz struje.
16. Uklonite polirnu kapu s potpore. Pomocu polirne kape uklonite vosak s tesko dostupnih‘podrucja vozila.

Brusenje

1. Pazite da povrsina koju cete brusiti bude ociS¢ena od svih prljavstina i otpadaka, posebno od prethodnih grubljih brusnih sesija, koje ¢e ogrebati povrsinu
finijeg brusnog zrna.

Pricvrstite Zeljeni brusni disk (prodaje se zasebno) na podlogu za brusenje.

Okrenite regulator brzine kako biste odabrali Zeljenu brzinu.

Ukljucite kabel za napajanje polirke/brusilice u uzemljeni elektri¢ni utikac.

Da biste poceli, évrsto drzite polirku/brusilicu s obje ruke, pritisnite gumb za sigurnosno zaklju¢avanje i zatim pritisnite okidac.

Pri¢ekajte dok polirka/brusilica ne dostigne punu brzinu, a zatim njezno dodirnite povrsinu.

Prilikom rada, izbjegavajte snazan pritisak na polirku/brusilicu. Dopustite brusnom disku da obavi posao.

Pomicite polirku/brusilicu u jednoliénom uzorku gore-dolje ili lijevo-desno kako biste osigurali ravhomjerno brusenje.

Povremeno zaustavite polirku/brusilicu i provjerite moguce trosenje diska. Zamijenite koristene ili istroSene brusne diskove po potrebi.

10. Kada zavrsite, iskljucite i iskop¢ajte polirku/brusilicu.

11. Pricekajte da se alat potpuno zaustavi prije nego ga odloZite.

12. Kako biste sprijecili nesrece, iskljucite alat i iskopcajte ga iz izvora napajanja nakon uporabe. Ocistite alat, a zatim ga pohranite unutra, izvan dohvata djece.
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55 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM RMANN



ODRZAVANIE
A OBAVIUEST! Postupke koji nisu posebno objasnjeni u ovom priruéniku smije izvoditi samo kvalificirani tehnicar.

Q UPOZORENJE! KAKO BISTE SPRIECILI OZBILINE OZLJEDE USLIJED SLUCAINOG POKRETANIA, otpustite okidaé i iskopéajte alat iz elektriéne uti¢nice
prije izvodenja bilo kakvih postupaka inspekcije, odrzavanja ili ¢is¢enja.

Q UPOZORENJE! KAKO BISTE SPRIECILI OZBILINE OZLJEDE USLIJED KVARA ALATA, ne koristite oste¢enu opremu. Ako se pojavi neobi¢na buka ili
vibracija, rijesite problem prije daljnje uporabe.

Jany

. PRIJE SVAKE UPORABE, pregledajte opce stanje alata. Provjerite:

labavu opremu,

iskrivljenost ili blokiranje pokretnih dijelova,

puknute ili slomljene dijelove,

ostecene elektricne Zice i

bilo koje druge uvjete koji mogu utjecati na sigurno rukovanje.
2. NAKON UPORABE, obrisite vanjske povrsine alata ¢istom krpom.
3. Povremeno oduvajte prasinu i pijesak iz otvora motora pomocu suhog stlacenog zraka. Pri tome nosite odobrenu zastitnu masku i naocale.
4. Povremeno provjeravajte sve matice, vijke i Sarke kako biste bili sigurni da su dobro zategnuti.
5. Uklonite spuZvasti jastuci¢ s podloge za brusenje kada polirka/brusilica nije u uporabi. Na taj nacin ¢e podloga za brusenje modéi osusiti i zadrzati svoj
izvorni oblik. Operite blagim sapunom i vodom prije p6hrane.
6. Polirnu kapu moZete prati u perilici rublja na hladnojvodiss blagim deterdZzentom. Ne stavljajte je u susilicu.
7. Koristite samo cistu krpu i blagi deterdzent za ¢iSéenje tijela‘polirke. Ne koristite otapala. Ne uranjajte nijedan dio alata u tekucinu.

Odrzavanje cetkica od ugljika

Cetkice od ugljika mogu zahtijevati odrzavanje kada,se smaniji ili potpunoizaustavi rad motora alata. Za odrzavanje cetkica:

a. Uklonite poklopac ¢etkica od ugljika s obje strane kucista motora.

b. Uklonite Cetkice od ugljika iz kuéista. Pazite na orijentaeiju starih Cetkica od ugljika kako biste sprijecili nepotrebno trosenje ako ¢e se ponovno instalirati.
c. Ako je bilo koja ¢etkica od ugljika istro$ena vise od 1/2, zamijenité obje.

d. Da biste ocistili stare Cetkice od ugljika prije ponovne uporabe; trijajte podrucja kontakta gumicom za olovku.

e. Ponovno umetnite stare Cetkice od ugljika u istu orijentaciju kakobiste smanjili trosenje.

f. Prilikom instaliranja, provjerite da se uglji¢ni dijelovi ¢etkica dodiruju's armaturom.motora ixda opruge gledaju od motora. Takoder, provjerite da opruge
slobodno rade.

g. Vratite poklopce Cetkica od ugljika. Ne pretjerano zateZite.

NAPOMENA: Nove cetkice od ugljika obicno iskre prilikom prvog koriStenja dok se ne istroSe i prilagode armaturi motora.

A UPOZORENIJE! Ako je napojni kabel ovog elektri¢nog alata ostecen, zamijenite ga samo kvalificiranim servisnim tehni¢arom.
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OTKRIVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Alat se ne pokrece.

1. Kabel nije spojen.

2. Nema struje na uticnici.

3. Unutarnje ostecenje ili trosenje.
(Primjer: Cetkice od ugljika, prekidac)

1. Provjerite je li kabel prikljucen.

2. Provjerite struju na uticnici. Ako utiCnica nema struje,
isklju¢ite alat i provjerite osigurac. Ako je osigurac iskocio,
provjerite je li krug prave snage za alat i je li krug opterecen

drugim uredajima.
3. Zamijenite Cetkice od ugljika i/ili zatraZite uslugu tehnicara.

Alat radi sporo. 1. Preveliki pritisak na radni komad. 1. Smanijite pritisak, dopustite alatu da obavi posao.

2. Snaga se smanjuje zbog dugog ili tankog 2. Prestanite koristiti produzni kabel. Ako je potreban produzni
kabel, koristite onaj odgovarajuceg promjera za njegovu duljinu i

opterecenje.

produznog kabela.

Performanse se s vremenom Cetkice od ugljika su istrosene ili ostecene.

smanjuju.

Zamijenite Cetkice.

Prekomjerni Sum ili tresnja. Unutarnje ostecenje ili trosenje. Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

(Primjer: ugljeni Cetkice, lezajevi)

Pregrijavanje. 1. Prisiljavanje alata da radi prebrzo. 1. Dopustite alatu da radi svojim tempom.
2. Blokirani‘otvorikucista motora.
3. Motor je napregnut dugim ili malim produznim

kabelom promjera.

2. Nosite odobrene zastitne naocale i respiratornu masku za
prasinu dok pusete prasinu iz motora pomocu komprimiranog
zraka.

3. Prestanite koristiti produzni kabel. Ako je potreban produzni
kabel, koristite onaj odgovarajuceg promjera za njegovu duljinu i
opterecenje.

1. Disk dodatak moZzebitidabav'na vreteno.
2. Disk pribor moze hiti oste€en, istrosen ili

1. Budite sigurni da je pravilan pribor za disk na vreteno i da je
vanjski flansa/matica vretena &vrsto zategnuta.

2. Provjerite stanje i vrstu disk pribora. Koristite samo
odgovarajuci tip disk pribora u dobrom stanju.

Alat ne brusi niti polira u¢inkovito.

pogresnog tipa za materijal.
3. Vosak se rasprsuje s polirne‘podloge.
3. Smanjite broj okretaja na minimalnu postavku.

OKOLISNO ODLAGANIJE

Kako bi se izbjegla oSteéenja tijekom prijevoza, alat mora biti dostavljen u-¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao, i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem,materijalu, $to omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog
dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odbacujte elektricne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom
zakonodavstvu, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka morajuise zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje
koje je ekoloski prihvatljivo.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjeu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moZe uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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& Dla wtasnego bezpieczenstwa przed uzyciem nalezy przeczytac i zrozumiec¢ niniejszg instrukcje. Instrukcje nalezy zachowac na przysztosc.

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

* Obowigzkiem wiasciciela i/lub operatora jest zapoznanie sie ze wszystkimi OSTRZEZENIAMI, instrukcjami obstugi i konserwacji umieszczonymi na etykiecie produktu oraz w
instrukcji obstugi przed rozpoczeciem korzystania z tego produktu.
¢ Wiasciciel/operator powinien zachowac instrukcje dotyczgce produktu do wykorzystania w przysztosci.

o Wiasciciel i/lub operator jest odpowiedzialny za utrzymanie wszystkich naklejek lub etykiet ostrzegawczych i utrzymanie sprzetu w dobrym stanie technicznym podczas jego
uzytkowania.

* Nalezy upewnic sie, ze wszyscy operatorzy w petni rozumiejg niniejszg instrukcje. Informacje dotyczace bezpieczenstwa nalezy podkresli¢ i zrozumie¢ przed uzyciem.

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i satysfakcjonujace uzytkowanie urzadzenia, nalezy zapoznac sie z opisanymi w nim krokami dotyczacymi bezpieczenstwa, instalacji, konserwacji i
rozwigzywania problemdw, a nastepnie postepowac zgodnie z nimi. Produkt nalezy sprawdzac zgodnie z instrukcjg obstugi.

e Kazda osoba obstugujaca ten produkt musi by¢ zdrowa na umysle i ciele oraz nie moze znajdowac sie pod wptywem jakichkolwiek substancji, ktére moga pogorszy¢ jej wzrok,
sprawnosé manualng lub zdolnos$¢ oceny sytuacji.

Chron siebie i innych, przestrzegajac wszystkich instrukcji bezpieczenstwa.

Przed przystapieniem do montazu, instalacji, obstugi lub konserwacji tego produktu nalezy przeczytac i zrozumiec catg instrukcje obstugi.
Nieprzestrzeganie instrukcji moze skutkowaé powaznymi obrazeniami ciata i/lub uszkodzeniem mienia!

B>

Ponizsze stowa sygnalizacyjne stuzg do podkreslenia ostrzezen dotyczacych bezpieczenstwa, ktdrych nalezy przestrzegaé podczas korzystania z tego produktu:

NIEBEZPIECZENSTWO! Wskazuje na bezposrednio’niebezpieczna sytuacje, ktéra, jesli sie jej nie uniknie, spowoduje $mieré lub powazne obrazenia.

OSTRZEZENIE! Wskazuje potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktdra, jesli sig jej nie uniknie, MOZE spowodowaé $mier¢ lub powazne obrazenia.

UWAGA! Wskazuje potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra, jesli sie jej nie uniknie, MOZE spowodowac niewielkie lub umiarkowane obrazenia.

INFORMACJA! Wskazuje wazne informacje, ktérych nieprzestrzeganieMOZE spowodowac uszkodzenie sprzetu.

BB PP

SRODKI OSTROZNOSCI

i OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzytkowania produktu nalezy przeczytaé, zrozumie€ i zastosowaé sie.do wszystkich instrukji i ostrzezen. Niezastosowanie sie do tego
zalecenia moze spowodowac obrazenia ciata i/lub uszkodzenie mienia oraz uniewaznienie gwarancji.

1. Nalezy zawsze kierowac sie zdrowym rozsadkiem i zwraca¢ szczegding uwage na wszystkie NIEBEZPIECZENSTWA, @STRZEZENIA, PRZESTROGI i INFORMACJE zawarte w niniejszej
instrukcji. Podane instrukcje bezpieczenstwa nie obejmuja wszystkich mozliwych warunkéw i praktyk, ktore moga wystapi¢ podczas obstugi, konserwacji i czyszczenia
elektronarzedzi.

2. Przestrzega¢ warunkdéw panujacych w miejscu pracy. Nie uzywac maszyn ani elektronarzedzi w wilgotnych lub mokrych miejscach. Nie wystawia¢ na dziatanie deszczu. Miejsce
pracy powinno by¢ dobrze oswietlone. Nie uzywa¢ narzedzi zasilanych elektrycznie w obechosci fatwopalnych gazow lub cieczy. Nie zbliza¢ do narzedzi materiatéw tatwopalnych.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub opardéw. Miejsce pracy powinho by¢ czyste i dobrze o$wietlone. Zagracone miejsca pracy sprzyjaja
wypadkom.

3. Nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci od zastosowania nalezy uzywac ostony twarzy; gogli ochronnych lub okularéw ochronnych, nosi¢ maske przeciwpytowa,
ochronniki stuchu, rekawice i fartuch warsztatowy zdolny do zatrzymywania matych odtamkéw sciernych. Ochrona oczu musi by¢ w'stanie zatrzymac latajgce odtamki powstajace
podczas réznych czynnosci. Maska przeciwpytowa lub respirator musza by¢ w stanie odfiltrowac czasteczki powstajace podczasspracy. Dtugotrwate narazenie na hatas o wysokim
natezeniu moze spowodowac utrate stuchu.

4. Podczas obstugi tego produktu nalezy trzymac z dala osoby postronne, dzieci i gosci. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli. Kazda osoba wchodzgca na obszar
roboczy musi nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. Fragmenty obrabianego przedmiotu lub uszkodzonego akcesorium moga odlecie¢ i spowodowac obrazenia poza
bezposrednim obszarem pracy.

5. Zachowaj czujno$¢. Nalezy uwazacd na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsgdkiem podczas obstugi produktu. Nie uzywaj tego produktu, gdy jestes zmeczony lub pod
wptywem lekéw, alkoholu lub innych substancji. Chwila nieuwagi podczas obstugi tego narzedzia moze spowodowacd powazne obrazenia ciata. Przez caty czas nalezy utrzymywac
prawidtowg postawe i rownowage.

6. Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy
moga zostac wciagniete przez ruchome czesci.

7. Bezpieczna praca. Narzedzie nalezy obstugiwa¢ w bezpiecznej odlegtosci od siebie i innych oséb znajdujacych sie w obszarze roboczym. Nie uruchamiaj elektronarzedzia,
trzymajac je przy sobie. Przypadkowy kontakt z obracajagcym sie osprzetem moze spowodowaé zahaczenie odziezy i weciggniecie osprzetu w ciato. Nigdy nie odktadaj
elektronarzedzia, dopoki osprzet nie zatrzyma sie catkowicie. Obracajgce sie akcesorium moze chwyci¢ powierzchnie i wyrwac elektronarzedzie spod kontroli uzytkownika. Przez
caty czas nalezy utrzymywac réwnowage. Nie siegaj zbyt wysoko, zwtaszcza na drabinach. Nalezy upewnic sig, ze uzywane drabiny s3 solidne, stabilne, ustawione na twardej
powierzchni i ustawione pod bezpiecznym katem roboczym. Nie siegaj nad lub w poprzek pracujacych maszyn, wezy, przewodow itp.

8. Sprawdzi¢ przed kazdym uzyciem; nie uzywac, jesli czesci sa luzne lub uszkodzone.

9. Nie nalezy w zaden sposob modyfikowac tego produktu.

10. Nalezy uzywaé odpowiedniego narzedzia do danego zadania. Nie prébuj zmusza¢ matego narzedzia lub przystawki do wykonywania pracy wykonywanej przez wieksze
narzedzie przemystowe. Nie uzywaj narzedzia, ktérego wydajnosé nie jest odpowiednia do wykonywanej pracy. Nie modyfikuj tego narzedzia i nie uzywaj go do celéw, do ktérych
nie zostato przeznaczone.
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11. Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowac¢ wtyczki. Nie uzywaj zadnych przejsciéwek z uziemionymi elektronarzedziami.
Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

12. Osoby posiadajgce rozrusznik serca powinny przed uzyciem skonsultowac sie z lekarzem. Pola elektromagnetyczne w bezposredniej bliskosci rozrusznika serca moga
powodowac zaktdcenia pracy rozrusznika lub jego awarie. Ponadto osoby z rozrusznikami serca powinny:

¢ Unikaj dziatania w pojedynke.

¢ Nie uzywac z zablokowanym przetacznikiem zasilania.

¢ Prawidtowa konserwacja i kontrola w celu unikniecia porazenia pradem.

e Kazdy przewdd zasilajgcy musi by¢ prawidtowo uziemiony. Nalezy rowniez wdrozy¢ wytgcznik réznicowo-pradowy (GFCI) - zapobiega on trwatemu porazeniu pradem.

13. Nalezy unikac¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

14. Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

15. Nie wolno naduzywac przewodu. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania elektronarzedzia. Przewdd nalezy umiescic z dala od obracajacych sie
akcesoriow. Utrata kontroli moze spowodowa¢ przeciecie lub zaczepienie przewodu oraz wciggniecie reki lub ramienia do obracajacego sie osprzetu. Przewdd nalezy trzymac z
dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splgtane przewody zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

16. Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku na zewnatrz. Uzycie przewodu przystosowanego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

17. Jesli praca elektronarzedzia w wilgotnym miejscu jest nieunikniona, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego przerywaczem obwodu zwarcia doziemnego (GFCI). Uzycie GFCI
zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

18. Aby unikna¢ przegrzania uktaddw elektrycznych, elektronarzedzia nalezy uzywaé WYtACZNIE w obwodach o odpowiednich parametrach.

19. Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do Zrddta zasilania i/lub akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic sie, ze
przetacznik znajduje sie w potozeniu "OFF". Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku lub wtaczanie elektronarzedzi z wtacznikiem w pozycji "ON" moze prowadzi¢ do
wypadkow.

20. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza i nie wytacza go.

Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomocg przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

21. Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu serwisantowi przy uzyciu wytacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa
elektronarzedzia. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi w rozdziale Konserwacja niniejszej instrukcji. Uzycie nieautoryzowanych czesci lub nieprzestrzeganie
instrukcji konserwacji moze spowodowac¢ ryzyko porazenia pradem lub obrazen ciata.

22. Zachowaj etykiety i tabliczki znamionowe na narzedziu. Zawierajg one wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa. Jesli s nieczytelne lub ich brakuje, nalezy skontaktowac sie z
producentem w celu ich wymiany.

23. Przed przystapieniem do regulacji lub wymiany akceseriéw nalezy odtaczy¢ wtyczke od Zrédta zasilania. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczerstwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

24. Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zablokowane, czy nie ulegly uszkodzeniu oraz czy nie wystepuja inne warunki, ktére
mogg wptywacé na dziatanie elektronarzedzia. Regularnie czys¢ otwory! wentylacyjne elektronarzedzia. Wentylator silnika zasysa pyt do wnetrza obudowy, a nadmierne
nagromadzenie sproszkowanego metalu moze spowodowac zagrozenie elektryczne. Jesli‘elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele wypadkow
powodowanych jest przez Zle konserwowane elektronarzedzia.

25. Elektronarzedzia, akcesoriow, koricdwek itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjamiy uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj wy nywanej pracy. Uzywanie
elektronarzedzia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

26. Przechowywanie nieuzywanego sprzetu. Nieuzywane narzedzia nalezy przechowywac¢ w'suchym miejscu, ‘aby zapobiec ich rdzewieniu. Narzedzia nalezy zawsze zamykac i
przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci i innych nieprzeszkolonych osdéb. Podczas przechowywania nalezy,wytaczy¢ wszystkie nieuzywane narzedzia elektryczne. Odtacz
akumulator od urzadzenia. Narzedzia sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

27. Nie zaleca sie wykonywania za pomoca tego elektronarzedzia prac takich jak.szlifowanie, szczotkowanie lub ciecie. Czynnosci, do ktérych elektronarzedzie nie zostato
zaprojektowane, mogg stanowi¢ zagrozenie i spowodowac obrazenia ciata.

28. Nie nalezy uzywac akcesoridw, ktore nie sg specjalnie zaprojektowane i zalecane przez producenta narzedzia.,Sam fakt, ze dane akcesorium mozna podtgczy¢ do
elektronarzedzia, nie gwarantuje jego bezpiecznego dziatania.

29. Znamionowa predko$¢ obrotowa akcesorium musi by¢ co najmniej réwna maksymalnej. predkosci obrotowej oznaczonej na,elektronarzedziu. Akcesoria pracujgce z
predkoscig wyzsza niz znamionowa moga ulec uszkodzeniu i rozpadac sie.

30. Zewnetrzna $rednica i grubos¢ akcesorium musza miesci¢ sie w zakresie mocy znamionowej elektronarzedzia. Nieprawidlowo zwymiarowane akcesoria nie moga by¢
odpowiednio zabezpieczone lub kontrolowane.

31. Rozmiar trzpienia kot, kotnierzy, podktadek lub innych akcesoriéw musi by¢ odpowiednio dopasowany do wrzeciona elektronarzedzia. Akcesoria z otworami w trzpieniu, ktére
nie pasujg do osprzetu montazowego elektronarzedzia, nie bedg wywazone, beda nadmiernie wibrowaéi moga spowodowac utrate kontroli.

32. Nie nalezy uzywac zbyt grubego papieru Sciernego. Przy wyborze papieru Sciernego nalezy kierowac sie zaleceniami producenta. Wiekszy papier Scierny wystajacy poza talerz
szlifierski stwarza ryzyko skaleczenia i moze spowodowac zaczepienie, rozerwanie tarczy lub odrzut.

33. Nie wolno dopusci¢ do swobodnego obracania sie luznej czesci maski polerskiej lub jej sznurkdw mocujacych. Luzne i obracajgce sie sznurki mocujgce moga zaplatac palce lub
zahaczy¢ o obrabiany przedmiot.

34. Nie wolno uzywaé uszkodzonych akcesoriéw. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ akcesoria, takie jak tarcze Scierne pod katem wyszczerbien i peknie¢, podktadke pod
katem peknig¢, rozdar¢ lub nadmiernego zuzycia, szczotke druciang pod katem poluzowanych lub peknietych drutéw. Jesli elektronarzedzie lub akcesorium zostanie upuszczone,
nalezy je sprawdzi¢ pod katem uszkodzen lub zainstalowaé nieuszkodzone akcesorium. Po sprawdzeniu i zamontowaniu osprzetu ustaw siebie i osoby postronne z dala od
ptaszczyzny obracajgcego sie osprzetu i uruchom elektronarzedzie na maksymalnych obrotach bez obcigzenia na jedng minute. Uszkodzone akcesoria zwykle rozpadaja sie podczas
tego testu.

35. Podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktorych urzadzenie moze zetknac sie z ukrytym okablowaniem lub wtasnym przewodem, elektronarzedzie nalezy trzymac wytgcznie
za izolowane powierzchnie chwytajace. Zetkniecie akcesorium z przewodem pod napieciem moze spowodowa¢, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod
napieciem i poraza operatora.
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36. Nie nalezy uzywac akcesoridw wymagajacych ciektego chtodziwa. Uzywanie wody lub innych ptynéw chtodzacych moze spowodowacé porazenie pragdem.

37. Nie wciskaj blokady wrzeciona podczas uruchamiania lub pracy.

38. Nalezy uzywac zaciskow (nie dotaczonych do zestawu) lub innych praktycznych sposobdw, aby zabezpieczyc¢ i podeprzec obrabiany przedmiot na stabilnej platformie.
Przytrzymywanie przedmiotu obrabianego rekga lub ciatem jest niestabilne i moze prowadzi¢ do utraty kontroli i obrazen ciata.

OSTRZEZENIE! Niektére pyty powstajace podczas szlifowania, pitowania, szlifowania, wiercenia i innych prac budowlanych zawieraja substancje chemiczne, o ktérych
wiadomo, ze powodujg raka, wady wrodzone lub inne szkody rozrodcze.

Niektore przyktady tych chemikalidw to:

e Otéw z farb na bazie otowiu.

e Krzemionka krystaliczna z cegiet i cementu lub innych produktéw murarskich.

e Arsenichrom z drewna poddanego obrébce chemiczne;j.

Ryzyko zwigzane z tym narazeniem jest rézne w zaleznosci od czestotliwosci wykonywania tego typu pracy. Aby zmniejszy¢ narazenie na te chemikalia: pracuj w dobrze

wentylowanym miejscu i pracuj z zatwierdzonym sprzetem ochronnym, takim jak maski przeciwpytowe, ktére sa specjalnie zaprojektowane do filtrowania mikroskopijnych czastek.

E OSTRZEZENIE! Obchodzenie sie z przewodem tego produktu moze narazi¢ uzytkownika na kontakt z otowiem, substancja chemiczna, o ktérej wiadomo, ze powoduje
raka, wady wrodzone lub inne szkody rozrodcze. Po uzyciu nalezy umyc rece.

Ostrzezenie przed kopnieciem

Odrzut to nagta reakcja na zacisniecie lub zakleszczenie obracajacego sie kota, tarczy, szczotki lub innych akcesoridw. Zacisniecie lub zakleszczenie powoduje gwattowne
zatrzymanie obracajacego sie akcesorium, co z kolei powoduje, ze niekontrolowane elektronarzedzie jest zmuszane do obracania sie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu
akcesorium w punkcie zakleszczenia. Na przyktad, jesli tarcza Scierna zostanie przytrzasnieta lub Scisnieta przez obrabiany przedmiot, krawedz tarczy, ktéra wchodzi w punkt
przytrzasniecia, moze zagtebi¢ sie w powierzchnie materiatu, powodujgc wyskoczenie lub odrzut tarczy. Sciernica moze odskoczyé w kierunku operatora lub od niego, w zaleznosci
od kierunku ruchu $ciernicy w punkcie zaci$niecia. W takich warunkach tarcze $cierne mogga rowniez pekac. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania elektronarzedzia i/lub
nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy i mozna go unikna¢, stosujac odpowiednie srodki ostroznosci opisane ponizej.

1. Utrzymuj pewny chwyt elektronarzedzia i utéz ciato oraz ramige w sposéb umozliwiajacy przeciwstawienie sie sitom odrzutu. W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad
odrzutem lub reakcja momentu obrotowego podczas rozruchu nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu pomocniczego, jesli jest w wyposazeniu. Operator moze kontrolowac¢ reakcje
momentu obrotowego lub sity odrzutu, jesli zostang podjete odpowiednie srodki ostroznosci.

2. Nigdy nie umieszczac dtoni w poblizu obracajacego sie akcesorium. Akcesorium moze odbi¢ sie od dtoni.

3. Nie nalezy umieszczaé ciata w obszarze, w ktérym, elektronarzedzie bedzie, sie porusza¢ w przypadku wystgpienia odrzutu. Odrzut spowoduje ruch narzedzia w kierunku
przeciwnym do ruchu kota w punkcie zaczepienia.

4. Podczas pracy w naroznikach, na ostrych krawedziach itp. halezy zachowaé szczegdlng ostroznosé. Narozniki, ostre krawedzie lub podskakiwanie majg tendencje do zaczepiania
obracajgcego sie osprzetu i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

5. Nie nalezy mocowac pity taricuchowej, brzeszczotu do rzezbienia w drewni€ anibrzeszczotu zebatego. Takie brzeszczoty powodujg czeste odbicia i utrate kontroli nad urzadzeniem.

Ostrzezenie o wibracjach

To narzedzie wibruje podczas uzytkowania. Powtarzajace sie lub dtugotrwate narazénie na wibracje moze spowodowaé tymczasowe lub trwate obrazenia ciata, w szczegdlnosci
dtoni, ramion i barkdw. Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen zwigzanych z wibracjami:

1. Kazda osoba uzywajaca narzedzi wibracyjnych regularnie lub przez dtuzszy czas,powinna najpierw zosta¢ zbadana przez lekarza, a nastepnie poddawac sie regularnym
kontrolom medycznym, aby upewnic sig, ze uzywanie narzedzia nie powoduje lub nie pogarsza probleméw zdrowetnych. Kobiety w cigzy lub osoby z zaburzeniami krazenia krwi w
dtoniach, przebytymi urazami dtoni, zaburzeniami uktadu nerwowego, cukrzyca lub chorobg Raynauda, nie powinny uzywactego narzedzia. W przypadku wystgpienia jakichkolwiek
objawéw medycznych lub fizycznych zwigzanych z wibracjami (takich jak mrowienie, dretwienie, biate lub niebieskie palce), nalezy jak najszybciej zasiegna¢ porady lekarza.

. Nie pal podczas uzytkowania. Nikotyna zmniejsza doptyw krwi do dtoni i palcow, zwiekszajac ryzyke obrazer spowodowanyeh wibracjami.

. Nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice, aby ograniczy¢ wptyw wibracji na uzytkownika.

. W przypadku wyboru miedzy réznymi procesami nalezy uzywac narzedzi o najnizszych wibracjach.

. Kazdego dnia pracy nalezy uwzgledni¢ okresy wolne od wibracji.

. Chwy¢ narzedzie tak lekko, jak to mozliwe (zachowujgc nad nim bezpieczng kontrole). Pozwdl narzedziu wykonac prace.

N o s WwWN

. Aby zredukowa¢ wibracje, nalezy konserwowac narzedzie zgodnie z opisem w niniejszej instrukgji. Jesli wystapia jakiekolwiek nietypowe wibracje, nalezy natychmiast przerwac
uzytkowanie.

Ostrzezenia, Srodki ostroznosci i instrukcje oméwione w niniejszej instrukcji nie obejmuja wszystkich mozliwych warunkéw i sytuacji, ktére moga wystapi¢. Operator
musi zrozumie¢, ze zdrowy rozsadek i ostroznos¢ sa czynnikami, ktore nie moga by¢ wbudowane w ten produkt, ale musza by¢ zapewnione przez operatora.
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SPECYFIKACIA
Dane techniczne
Model BCP3050
Moc 600 W
Srednica podktadki 50/75 mm
Predkosc bez 2000 - 6800 obr/min
obcigzenia
Ekscentrycznosé 7 mm
Funkcje Stata predkos¢, tagodny rozruch
Gumowy uchwyt, 1 x podktadka 75 mm, 1 x podktadka
. 50 mm, 1 x klucz, 1 x podktadka piankowa 75 mm, 1 x
Zawiera
podktadka piankowa 50 mm, 1 zapasowy zestaw
szczotek weglowych
DZIAtANIE

& OSTRZEZENIE! Przed przystapieniem do konfiguracji lubizytkowania produktu nalezy przeczytaé cata sekcje Srodki ostroznosci znajdujaca sie na poczatku niniejszej instrukgji.

Instalowanie podktadki/podktadki piankowej

1. Akcesorium MUSI by¢:

e Predko$¢ znamionowa co najmniej 2000 obr/min

e Srednica nie wieksza niz 3" (75 mm).

e Wyposazony w gwintowany otwér 5/8" x 11 TPI.

* nieuszkodzony.

¢ podktadka.

2. Wecisnij i przytrzymaj przycisk blokady wrzeciona, aby zapobiec obracaniu'sie wrzeciona.
3. Natozy¢ podktadke oporowa na wrzeciono, az zostanie dobrze zamocowana.

Konfiguracja przedmiotu obrabianego i obszaru roboczego
1. Wyznacz obszar roboczy, ktory jest czysty i dobrze oswietlony. Obszar roboczy nie moze byé dostepny«dla . dzieciani zwierzat domowych, aby zapobiec rozpraszaniu uwagi i
obrazeniom.

2. Przewdd zasilajacy nalezy poprowadzi¢ wzdtuz bezpiecznej trasy, aby dotrze¢ do obszaru roboezego bez stwarzania ryzyka potkniecia sie lub narazania przewodu zasilajgcego na
ewentualne uszkodzenie. Przewdd zasilajacy musi mie¢ wystarczajacg dtugos¢, aby umozliwi¢ swobodne poruszanie sie podczas pracy.

3. Zabezpiecz luzne elementy za pomocg imadta lub zaciskow (brak w zestawie), aby zapobiec ich przemieszczaniu sie podczas pracy.

4. W poblizu nie moga znajdowac sie niebezpieczne obiekty, takie jak linie energetyczne lub ciata obce, ktdre mogtyby stanowic zagrezenie podczas pracy.

Polerowanie

1. Upewnij sie, ze powierzchnia do polerowania zostata doktadnie umyta i jest wolna od kurzu, brudu, oleju, smaru itp
2. Umies¢ czysty aplikator bezpiecznie na podktadce.

3. Natdz réwnomiernie okoto dwdch tyzek wosku (brak w zestawie) na czystg piankowa podktadke.

& UWAGA! Nie naktada¢ wosku bezposrednio na powierzchnig pojazdu. llo$¢ potrzebnego wosku bedzie sie rézni¢ w zaleznosci od wielkosci woskowanego pojazdu.
4. Obré¢ pokretto predkosci, aby wybrac zadanga predkos¢ w zakresie od 1 do 4.

UWAGA! Do polerowania nalezy uzywac wytacznie wolniejszych predkosci (od 1 do 4). W przeciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia polerowanego lakieru.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia lakieru pojazdu spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem tej polerki/szlifierki.

5. Podtacz przewdd zasilajacy do przedtuzacza elektrycznego (brak w zestawie). Nastepnie podtacz przedtuzacz do uziemionego gniazdka z zabezpieczeniem RCD.

& OSTRZEZENIE! Aby zapobiec porazeniu pradem, nalezy trzymacé przewdd zasilajacy z dala od podtoza.
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UWAGA: Polerke/szlifierke nalezy zawsze uruchamiaé i zatrzymywaé, trzymajac ja mocno przy powierzchni pojazdu. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowaé
wyrzucenie piankowej naktadki lub maski polerskiej z naktadki polerskiej.

6. Aby rozpoczg¢, nalezy ustawi¢ urzadzenie na powierzchni przeznaczonej do polerowania, mocno chwyci¢ polerke/szlifierke obiema rekami i nacisngé spust. Zwolnij spust, aby
zatrzymac urzadzenie. Aby uzy¢ przycisku blokady, przytrzymujgc spust, nacisnij przycisk blokady, a nastepnie zwolnij spust. Polerka/szlifierka pozostanie wtgczona. Nacisnij i
zwolnij spust, aby zatrzymac urzadzenie.

7. Podczas pracy nie wywieraé nacisku na polerke/szlifierke. Pad aplikacyjny powinien lekko stykac sie z polerowang powierzchnia.

przyktadaé wytacznie ptasko do powierzchni.

_/F & UWAGA! Aby zapobiec uszkodzeniu pada piankowego, maski polerskiej i wykoriczenia pojazdu: Pad/maske nalezy
e e ey

8. Rozpocznij naktadanie wosku na pojazd za pomocg polerki/szlifierki. Natéz wosk na wszystkie ptaskie powierzchnie szerokimi, zamaszystymi pociagnieciami na krzyz. Natéz
wosk réwnomiernie na powierzchnie pojazdu.

9. W razie potrzeby dodaj dodatkowy wosk do podktadki polerskiej.

Aby doda¢ dodatkowy wosk:

A. Zatrzymaj narzedzie i poczekaj, az polerka/szlifierka catkowicie sie zatrzyma.

B. Natdz niewielka ilos¢ wosku rownomiernie na powierzchnie podktadki.

C. Nalezy unika¢ stosowania zbyt duzej ilosci wosku. W przypadku dodatkowych aplikacji wosku na podktadke aplikacyjng nalezy zmniejszy¢ ilos¢ wosku. Podktadka piankowa nie
wchtonie tak duzej ilosci wosku podczas kolejnych aplikacji.

D. Wznéw dziatanie.

UWAGA: Najczestszym btedem podczas woskowania/polerowania pojazdu jest naktadanie zbyt duzej iloci wosku. Jesli pad zostanie nasycony woskiem, naktadanie wosku bedzie
trudniejsze i zajmie wiecej czasu. Natozenie zbyt duzej ilosci wosku moze réwniez skrdci¢ zywotnosé pada. Jesli podktadka aplikatora nieustannie odkleja sie od podktadki nosnej
podczas uzytkowania, mogto zosta¢ natozone zbyt duzo woskus

10. Po natozeniu wosku na powierzchnie pojazdu wytacz polerke/szlifierke. Odtacz przewdd zasilajacy od przedtuzacza elektrycznego.

11. Zdejmij piankowa podktadke z podktadki i za pomocg dtoni i piankowej podktadki natézwosk na trudno dostepne obszary pojazdu, takie jak okolice Swiatet, klamek drzwi, pod
zderzakami itp.

12. Pozostaw wystarczajgco duzo czasu na wyschniecie wosku.

13. Umiesé czysta siatke polerska (sprzedawang oddzielnie) na podktadce.

UWAGA: Mocno pociagnij za sznurek, aby zabezpieczyé maske polerska. Zabezpiecz,sznurek itrzymaj go z dala od'siebie, wigzac kilka weztdw.
UWAGA: Polerke/szlifierke nalezy uruchamia¢ i zatrzymywac tylko wtedy, gdy jest ona mocnofprzytrzymywana przy. powierzchni pojazdu. Niezastosowanie sie do tego zalecenia
moze spowodowac zrzucenie maski z podktadki.

14. Uruchom polerke/szlifierke i rozpocznij polerowanie zaschnietego wosku.
15. Po usunieciu jak najwiekszej ilosci wosku za pomoca polerki/szlifierki, wytaczitedtacz polerke/szlifierke.
16. Zdejmij maske polerskg z podktadki. Za pomoca siatki polerskiej usuri wosk ze wszystkich trudno dostepnych obszaréw pojazdu.

Szlifowanie

1. Upewnij sig, ze powierzchnia przeznaczona do szlifowania jest oczyszczona z wszelkich zabrudzerii zanieczyszczen, zwtaszezatych z poprzednich sesji szlifowania
gruboziarnistego, ktére porysujg powierzchnie podczas sesji szlifowania drobnoziarnistego.

. Zamocuj tarcze szlifierska o odpowiedniej ziarnistosci (sprzedawang oddzielnie) na talerzu wsporezym.

. Obrd¢ pokretto predkosci, aby wybra¢ zadane ustawienie predkosci.

. Podtacz przewdd zasilajacy polerki/szlifierki do uziemionego gniazdka elektrycznego.

. Aby rozpocza¢ prace, nalezy mocno chwyci¢ polerke/szlifierke obiema rekami, wcisnaé przycisk blokady bezpieczeristwa, a nastepnie nacisnac spust.

. Poczekaj, az polerka/szlifierka osiggnie petng predkosé, a nastepnie delikatnie dotknij powierzchni.

. Podczas pracy polerki/szlifierki nie nalezy wywierac¢ duzego nacisku. Pozwdl tarczy szlifierskiej wykonac prace.

. Podczas szlifowania przesuwaj polerke/szlifierke réwnomiernie w gére i w dét lub z boku na bok, aby zapewni¢ réwnomierne szlifowanie.

. Okresowo zatrzymuj polerke/szlifierke i sprawdzaj, czy tarcza nie jest zuzyta. W razie potrzeby wymien zuzyte tarcze szlifierskie.

10. Po zakonczeniu wytgcz i odtgcz polerke/szlifierke.

11. Przed odtozeniem narzedzia nalezy odczekac¢ do jego catkowitego zatrzymania.

12. Aby zapobiec wypadkom, po uzyciu nalezy wytgczy¢ narzedzie i odtaczyc je od zrodta zasilania. Wyczys$¢, a nastepnie przechowuj narzedzie w pomieszczeniu niedostgpnym dla
dzieci.
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KONSERWACIA

& UWAGA! Procedury niewyjasnione w niniejszej instrukcji moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanego technika.

2 OSTRZEZENIE! W CELU ZAPOBIEGANIA POWAZNYM OBRAZENIOM W WYNIKU PRZYPADKOWEJ OBStUGI, przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci kontrolnych,
konserwacyjnych lub czyszczenia nalezy zwolni¢ spust i odtgczy¢ narzedzie od gniazdka elektrycznego.

OSTRZEZENIE! aby zapobiec powaznym obrazeniom spowodowanym awarig narzedzia, nie nalezy uzywa¢ uszkodzonego sprzetu. Jesli wystapia nietypowe hatasy lub
& wibracje, przed dalszym uzytkowaniem nalezy usuna¢ usterke.

=

. PRZED KAZDYM UZYCIEM nalezy sprawdzi¢ ogéIny stan narzedzia. Sprawdz, czy:

o luzny sprzet,

* niewspodtosiowosc lub zablokowanie ruchomych czesci,

¢ pekniete lub uszkodzone czesci,

¢ uszkodzone okablowanie elektryczne, oraz

¢ wszelkie inne warunki, ktére mogg mie¢ wptyw na jego bezpieczne dziatanie.

2. PO UZYCIU przetrzeé zewnetrzne powierzchnie narzedzia czysta szmatka.

3. Nalezy okresowo wydmuchiwac kurz i pyt z otworédw wentylacyjnych silnika za pomoca suchego sprezonego powietrza. Podczas tych czynnosci nalezy nosi¢ zatwierdzone okulary
ochronne i ochrone drég oddechowych.

4. Okresowo sprawdzaj dokrecenie wszystkich nakretek, srub i wkretow.

5. Gdy polerka/szlifierka nie jest uzywana, nalezy zdja¢ podktadke piankowa z talerza. Pozwoli to podktadce wyschnaé i zachowaé pierwotny ksztatt. Przed przechowywaniem umy¢
wodg z tagodnym mydtem.

6. Maske polerska mozna pra¢ w pralce w zimnej wodzie z dodatkiem fagodnego detergentu. Nie wktadaé do suszarki.

7. Do czyszczenia korpusu polerki nalezy uzywaé wytacznie czystej szmatki i tagodnego detergentu. Nie uzywaj rozpuszczalnikdw. Nie zanurza¢ zadnej czesci narzedzia w ptynie.

Konserwacja szczotek weglowych

Szczotki weglowe mogg wymagac konserwacji, gdy wydajnos¢ silnika narzedzia spadnie lub catkowicie przestanie dziata¢. Konserwacja szczotek:

a. Zdejmij pokrywe szczotki weglowej po obu stronach obudowy silnikas

b. Wyjmij szczotki weglowe z obudowy. Zachowaj orientacje, w ktdrej znajdowaty sie stare szczotki weglowe, aby zapobiec niepotrzebnemu zuzyciu, jesli zostang one ponownie
zainstalowane.

c. Jesli ktérakolwiek ze szczotek weglowych jest zuzyta o wiecej niz1/2, nalezy wymieni¢ je ebie.

d. Aby wyczyscic stare szczotki weglowe przed ich ponownym uzyciem, nalezy przetrzeé¢ obszary styku gumka otéwkowa.

e. Ponownie wtdz stare szczotki weglowe w tej samej orientacji, aby zmniejszy¢ ich zuzycie.

f. Podczas montazu nalezy upewnic sie, ze weglowe czesci szczotek stykajg sie.z twornikiem silnika, a sprezyny sg skierowane w strone silnika. Nalezy réwniez upewni¢ sie, ze
sprezyny dziatajg swobodnie.

g. Zatozy¢ ostony szczotek weglowych. Nie dokreca¢ zbyt mocno.

UWAGA: Nowe szczotki weglowe majg tendencje do iskrzenia przy pierwszym uzyciu, dopoki nie zuzyjg'sie i nie dopasuja do twornika silnika.

& OSTRZEZENIE! Jesli przewdd zasilajacy tego elektronarzedzia jest uszkodzony, moze zosta¢ wymieniony wytacznie,przez wykwalifikowanego technika serwisu.
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Moiliwa przyczyna

Srodek zaradczy

Narzedzie nie uruchamiasie.

1. Przewdd nie jest podtaczony.

2. Brak zasilania w gniazdku.

3. Wewnetrzne uszkodzenie lubzuzycie.
(Przyktad: szczotki weglowe, przetacznik)

1. Sprawdz, czy przewdd jest podtgczony.
2. Sprawdz zasilanie w gniazdku. Jesli w gniazdku nie ma zasilania,
wytacz narzedzie i sprawdz wyfgcznik automatyczny. Jesli wytacznik jest
wyzwolony, upewnij sie, ze obwdd ma odpowiednig moc dla narzedzia i
nie ma innych obcigzen.

szczotki i/lub zle¢ serwisowanie

3. Wymien narzedzial

technikowi.

weglowe

Narzedzie dziata powoli.

1. Nadmierny nacisk wywierany na obrabiany przedmiot.

2. Zmniejszenie mocy przez dtugi przedtuzacz lub
przedtuzacz o matej srednicy.

1. Zmniejsz ci$nienie, pozwdl narzedziu wykonac prace.

2. Wyeliminowanie uzycia przedtuzacza. Jesli przedtuzacz jest konieczny,
nalezy uzy¢ przedtuzacza o Srednicy odpowiedniej do jego dtugosci i
obcigzenia.

Wydajnos¢ spada wraz z uptywem czasu.

Zuzyte lub uszkodzone szczotki weglowe.

Wymien szczotki.

Nadmierny hatas lub grzechotanie.

Wewnetrzne uszkodzenie lub zuzycie.
(Przyktad: szczotki weglowe, tozyska)

Skontaktuj sie z autoryzowanym centrum serwisowym.

Przegrzanie.

1. Zmuszanie narzedzia do zbyt szybkiej pracy.
2. Zablokowane otwory wentylacyjne obudowy silnika.

3. Silnik jest obgigzony.przez dtugi lub maty przedtuzacz.

1. Pozwdl narzedziu pracowac we wiasnym tempie.

2. Podczas wydmuchiwania pytu z silnika za pomoca sprezonego
powietrza nalezy nosi¢ zatwierdzone okulary ochronne i maske
przeciwpytowa.

3. Wyeliminowanie uzycia przedtuzacza. Jesli przedtuzacz jest konieczny,
nalezy uzy¢ przedtuzacza o srednicy odpowiedniej do jego dtugosci i
obcigzenia.

Narzedzie nie szlifuje ani nie poleruje

1. Dysk moze by¢ poluzowany na wrzecienie.

1. Upewnij sie, ze trzpien akcesoriow tarczy jest prawidtowy, a nakretka

skutecznie. 2. Tarcza moze byé uszkodzona, zuzyta lub zewnetrznego kotnierza/trzpienia jest dokrecona.
niewtasciwego typu dla danego.materiatu. 2. Sprawdz stan i typ akcesoridw tarczy. Nalezy uzywac wyfgcznie
3. Wosk spryskuje pad polerski. akcesoriéw odpowiedniego typu i w dobrym stanie.
3. Zmniejsz obroty do ustawienia minimalnego.
UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknaé¢ uszkodzeri podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, a takie urzadzenie i akcesoria sg wykonane z materiatow
nadajgcych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa 0znaczone zgodnie zymateriatem, z ktdrego zostaty wykonane, co umozliwia

ich usuniecie w sposob przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzucaé narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz’jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktdérych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane 0ddzielnie i oddawane do6 przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te
znaczgco wptywajg na wydajnosc i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych
modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewnic¢ bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz wazno$¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢
wykonywane wytacznie przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym wyposazeniem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet
powazne obrazenia lub Smierc. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzywania niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKA epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 HNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XProN Kat 12 HNvwy yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TIAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOy10). € KapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETLKA Samdavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kaL epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VA YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (amd Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéEANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) AvtoAakTikd tou dBeipovtat hpucLoloyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KaAwsio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv uTtooTel {NUieg amd t pn cUUpOpdwWaon LE TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypuévwv AUTAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd Thv avaypodOpe-
vn 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1) kakn Aettoupyia mou €xeL TPOKUWPEL oo AN PLOMO TOU Epyaleiou.
11) Emadn tou epyaleiou pe xnuka, i BAGBN amnd vypaoi
12) Epyaleia tou €xouv UTIOOTEL TPOTIOMOLOELG — A
olodotnpévo ouvepyeio.

13) Znacpéva pépn/esaptripata efattiag pun opbng
14) Epyaleia TOU XpNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

el and pn g§ou-

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTA
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon
etalpeia SLatnpel To Sikaiwpa avTkatdotaong tou epyaleiov pe

pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG Ao AUTEG TTOU avabEPOoVTaL 0€ QUTO TO EVTU
ong emLokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxUouv. Ma thv eyyunon autn
T0 eM\nVLko Sikato.

WARRANTY

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by o
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools 0
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
écifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modeéle correspon-
t. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de l'ou-
ra pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
e réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous

Glielettrodgnsi

ienda, che SN
i ghranzia di 24 mesi per uso non professionale,
batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida

\\o ssere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-

torizzata nel mo 720 di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagg
12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i pa
13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té p,
14) Veglat e pérdorura pér gira.

Nose korrozionit.

ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérl
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démti
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektricnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
amenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
ravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
jje. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
ata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imaj
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profegj
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma naku
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali racun)¥
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

pade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
Ny, ak nie je predloZend képia dokladu o kupe.

ace, nabijacky, sk
2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobnu vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje prévo vymenit ndradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictBa v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACcTaBeHo Konue OT A0KYMeHTa 3a NMOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTBT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLLEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoAuTe 3a
TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npatllaya (kAneHTa). MHcTpymeHTuTe TpabBea Aa
6bAaT M3NpaTeHn 3a PEMOHT B KOMNAHUATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEXKeHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpeXxeHWeTo Ha ToKa.

9) Mospeaa B pesynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONEHa BOAaA (Ha
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha Henpasu.
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMMKau UAK NoBpg
12) WHCTpymeHTH, KouTo ca 6uamn mopuduumpaH
nepcoHan.

KOMMaHWsA. M3UCKBaHWSA, pPa3/IMuHM OT MOCOYEHUTE B TO3M rapaHuuoHeH GopMynap, OTHONY
PEMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTU WAW MoBpeauTe Mo TAX, He ce npuaaraT. [PbLKOTO
3aKOHOAATe/NCTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curatare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

ENeKTPWUYHM anaTku ce NpPoU3BEAEHM Crnopes CTPOruM CTaHAapauW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrnaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENneKTpWMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatkbe Ha asaTkata (ManonpogaxHa norepaa
nnun daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa HemMa Aa rm MoKpue CooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAeN TPOLWOoLMTe 3a npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KeHa 0/, UcnpaKavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT ucnpaTeHu 3a Nonpaska
Ha KOMMaHWjaTa MAKW Ha oBnacTeHa paboTWU/HMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeAcTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, Kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, dytepu UTH.).

2) AnaTKuM OLWITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UAK [0AATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moanPULMPaHN UK OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

apaHumMjaTa nokpuea camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcTaByBa
R/13B0ACTBEH AedeKT uAn matepujaneH Heycnex. Bo ciydaj Ha HeA0CTaToOK Ha oapeseH

mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe NpoLeaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
3/1aTKaTa He ce NPOAOKYBA AWM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen co

nk altal meghatarozott szigoru szabvanyok
3 vonatkozo eurdpai mindségi szabvanyokkal.

sa a szef8z3
lalat semmil

gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddoé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosoddas vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbdl eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.
12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mh izzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mh,

14) Ghodod uzati ghall-kera.

minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti re
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
vjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim

4y navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
Vo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo

GWARANCJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euroz
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantj
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba d
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

nym okresem gwarancyjnym w przypadku
azna od daty zakupu produktu. Dowodem

WYLACZENIA | IA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "%4&&" field.
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